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Предисловие 

 

На всех этапах развития экономики, и особенно, в условиях 

рыночных отношений, основным звеном является предприятие. 

Главной целью создания и функционирования предприятия 

является хозяйственная деятельность, направленная на получение 

прибыли для удовлетворения экономических и социальных 

интересов собственника имущества и членов трудового коллектива 

(наемных работников). Предприятие может осуществлять любые 

виды деятельности, если они не запрещены законодательством и 

отвечают целям, предусмотренным в уставе предприятия. 

Процесс управления финансово-хозяйственной деятельностью 

предприятия складывается из многих функций, в число которых 

входит анализ. Принятию всякого решения финансового характера 

предшествуют аналитические расчеты. Анализ финансово-

хозяйственной деятельности (АФХД) как функция управления – это 

комплексное изучение финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия с целью контроля и повышения его 

функционирования путем выявления и мобилизации имеющихся 

резервов.  

В предлагаемом издании, основное внимание сосредоточено 

на анализе финансово-хозяйственной деятельности с.-х. 

организации. Следует отметить, что с момента принятия 

Гражданского кодекса Российской Федерации в нормативных 

правовых актах, издаваемых федеральными органами, в отношении 

хозяйствующих субъектов фигурирует единственное обобщенное 

понятие – организация, в связи с чем, иногда возникают сложности 

лингвистического характера – типа «организация бухгалтерского 

учета в организации». В связи с этим, в данном издании будет 

иногда употребляться термин «предприятие», понимаемый 

авторами как синоним термина «организация».  

В самом общем смысле предметом анализа финансово-

хозяйственной деятельности можно считать структуру и 



содержание информационных потоков в организации. Говоря о 

финансово-хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования, 

следует принимать во внимание следующие особенности. 

Во-первых, функционирование организации, её деловая 

активность, носят цикличный характер. Анализ рекомендуется 

проводить на всех фазах экономического цикла. 

Во-вторых, на ход хозяйственного процесса оказывают 

влияние множество факторов объективного и субъективного 

характера. Все эти факторы в процессе АФХД необходимо 

тщательно изучать. 

В-третьих, для отражения полной картины состояния 

организации важны не только количественные, но и качественные 

характеристики её деловой активности. Их анализ – важная часть 

АФХД. 

В-четвертых, анализу в организации подвергается не только 

финансовая и производственная сфера, но и юридические, 

социальные и экологические аспекты её функционирования. 

В-пятых, не следует отождествлять предметы и сферы 

деятельности бухгалтерского учета и анализа финансово-

хозяйственной деятельности. Хотя обе науки изучают 

хозяйственную деятельность экономических субъектов, главная 

задача первой из них состоит в сплошном и непрерывном учете 

хозяйственных средств и их источников, причем в денежном 

выражении. Главная же задача АФХД – оценка результатов 

хозяйственной деятельности, выявление факторов, обусловивших 

успехи и неудачи в анализируемом периоде, а также планирование 

и прогнозирование деятельности организации на будущее. Она 

решается с помощью не только стоимостных данных 

бухгалтерского учета, но и данных оперативного, статистического 

и динамического учета в различных единицах измерения.  

Основная цель проведения анализа – повышение 

эффективности функционирования хозяйствующих субъектов и 

поиск резервов такого повышения. Для достижения этой цели 



проводятся: оценка результатов работы за прошедшие периоды; 

разработка процедур оперативного контроля за финансовой и 

производственной деятельностью; выработка мер по 

предупреждению негативных явлений в деятельности организации 

и в её финансовых результатах; вскрытие резервов повышения 

результативности деятельности; разработка обоснованных планов и 

нормативов. Проводить анализ финансово-хозяйственной 

деятельности следует, руководствуясь основными принципами, 

представленными в табл. 1. 

Таблица 1 – Основные принципы финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия 
Принцип Содержание принципа 

Государственный 

подход 

Соответствие государственной финансовой, экономической, социальной, 

международной политике и законодательству 

Конкретность Анализ основывается на реальных данных, результаты его получают 

конкретное количественное выражение. 

Комплексность Всестороннее изучение экономического явления или процесса с целью 

объективной его оценки 

Системность Изучение экономических явлений во взаимосвязи друг с другом, а не 

изолированно. 

Регулярность Анализ следует проводить постоянно через заранее определенные промежутки 

времени, а не от случая к случаю. 

Объективность Критическое и беспристрастное изучение экономических явлений, выработка 

обоснованных выводов 

Действенность Пригодность результатов анализа для использования в практических целях, 

для повышения результативности производственной деятельности. 

Экономичность Затраты, связанные с проведением анализа, должны быть существенно меньше 

того экономического эффекта, который будет получен в результате его 

проведения. 

Сопоставимость Данные и результаты анализа должны быть легко сопоставимы друг с другом, 

а при регулярном проведении аналитических процедур должна  соблюдаться 

преемственность результатов. 

Научность При проведении анализа следует руководствоваться научно-обоснованными 

методиками и процедурами, учитывать требования экономических законов 

развития производства, использовать новейшие методы экономического 

исследования 

 

Финансово-хозяйственную деятельность организации можно 

представить как непрерывный процесс привлечения различного 

рода ресурсов, объединения их в процессе производства для 

получения некоторого финансового результата. Исходя из этого, 

можно выделить три укрупненные сферы применения анализа: 

финансовые результаты, ресурсы, производственный процесс. 



Любой из этих объектов может быть, во-первых, детализирован и, 

во-вторых, подвергнут различным видам аналитической обработки.  

Для оценки деятельности с.-х. организаций используется 

много специфических показателей (урожайность, продуктивность 

скота, жирность молока и др.). Наличие широкой базы для 

сравнения, как в рамках отдельного предприятия, так и в 

масштабах района, области, осуществляющих производство 

примерно в одинаковых климатических условиях позволяет чаще 

использовать в анализе следующие приемы: сопоставление 

параллельных и динамических рядов, аналитические группировки, 

корреляционный анализ, многомерный сравнительный анализ и др. 

Для эффективного управления с.-х. организацией необходимо 

знать особенности технологических процессов с.-х. отрасли и 

учитывать их влияние на финансовое состояние. Действие 

природных и биологических процессов в производстве с.-х. 

продукции обусловливает сезонный характер работы с.-х. 

организации. Суть сезонности заключается в разрыве между 

периодом производства и рабочим периодом. Чем больше этот 

разрыв, тем выше показатель сезонности. Сезонный характер 

проявляется в полном или почти полном прекращении 

производства на какой-то промежуток времени, обусловленный 

самой природой сельскохозяйственной культуры. В с.-х. 

организации, где рабочее время составляет лишь часть времени 

производства, оборотные средства затрачиваются неравномерно, а 

обратный их приток совершается разом, в момент, определяемый 

условиями производства. 

Время производства – это время, необходимое для 

производства того или иного готового продукта. Время 

производства состоит как из рабочего периода, так и из времени 

перерывов, необходимых иногда в процессе производства. Под 

рабочим периодом понимается определенное число связанных 

между собой рабочих дней, необходимых в определенной отрасли 

производства для получения готового продукта. Длительность 



периода производства по сравнению с рабочим периодом является 

причиной того, что значительная часть оборотных средств 

предприятия концентрируется в виде производственных запасов 

(запасы кормов, семян и посадочных материалов, удобрений, 

ядохимикатов, горюче-смазочных материалов, запасных частей, 

тары и тарных материалов и др.), а также незавершенного 

производства и расходов будущих периодов (посевы 

сельскохозяйственных культур, молодняк животных, животные на 

откорме).  

Таблица 2 – Периоды и циклы производства 

сельскохозяйственных культур 

Период 

Цикл 

сельскохозяйственных 

работ 

Состав основных технологических операций 

Весенний 

1. Закрытие влаги, 

боронование посевов 

озимых и многолетних 

культур. 

2. Посев зерновых 

колосовых, зернобо-

бовых трав. 

3. Посев пропашных 

культур, посадка 

картофеля. 

- боронование зяби и чистых паров, боронование посевов, 

безотвальное лущение чистых паров; 

- подготовка почвы к посеву (культивация, боронование), 

транспортировка семян, удобрений; 

- минеральная подкормка озимых посевов; 

- прикатывание посевов; 

- внесение органических и минеральных удобрений, их 

доставка, культивация сплошная с боронованием; 

- посев сахарной свеклы, кукурузы, сорго, бахчевых; 

- досвходовое и послевсходовое боронование яровых 

колосовых и зернобобовых культур; 

- посадка картофеля, боронование после посева пропашных 

культур, междурядная обработка (культивация посевов на 

междурядьях сахарной свеклы).  

Летний 

1. Уход за пропашны-

ми культурами и пара-

ми. 

2. Заготовка кормов, 

заготовка сена и 

сенажа. 

3. Заготовка силоса. 

- междурядная культивация пропашных культур, лущение, 

культивация площади чистого пара, защита растений от 

вредителей и сорняков, подкормка; 

- скашивание трав, сушка сена, приготовление травяной 

муки, обработка почвы после скашивания однолетних трав; 

- скашивание, буртование, трамбование, транспортировка 

зеленой массы к месту закладки. 

Летне-

осенний 

1. Уборка зерновых, 

зернобобовых, семян 

трав. 

2.Подготовка почвы под 

озимые культуры. 

- разбивка полей на загоны, скашивание, подбор валков, 

обмолот, транспортировка зерна на ток, сволакивание и 

скирдование соломы; 

- подготовка почвы (под озимые или зябь) с 

предварительным внесением удобрений. 

Осенний 

1. Уборка кукурузы на 

зерно, подсолнечника, 

клещевины, бахчевых, 

сахарной и кормовой 

свеклы, клубнеплодов. 

2. Посев озимой 

пшеницы. 

3. Подъем зяби. 

- уборка кукурузы в початках, прямое комбайнирование 

подсолнечника, клещевины, уборка тыквы, скашивание 

надземной массы свеклы, рыхление междурядий; 

- предпосевная обработка почвы, транспортировка семян, 

удобрений, посев, прикатывание; 

- лущение, плоскорезная обработка, внесение органических 

удобрений, работы по выравниванию зяби. 



В результате, большую часть времени в с.-х. организации 

наблюдается недостаток оборотных средств и высокая потребность 

в заемных ресурсах. Применение большого комплекса машин, 

используемых для производства отдельных видов продукции 

значительно увеличивает общую потребность в технике, по 

сравнению с другими отраслями производства, что является 

причиной трансформации оборотных средств в труднореализуемые 

активы. Следовательно, влияние отраслевой специфики 

проявляется в том, что в структуре активов с.-х. организаций 

значительную часть составляют медленно реализуемые, 

труднореализуемые активы, а источниками их образования 

зачастую являются заемные средства.  

Для того, чтобы вовремя распознать и предотвратить 

финансовую несостоятельность организаций с.-х. отрасли, 

необходимо систематически прогнозировать их будущее состояние 

путем проведения анализа финансового состояния, который 

позволит обнаружить болевые точки и принять конкретные меры 

по финансовому оздоровлению сельхозтоваропроизводителей. 

Современный квалифицированный бухгалтер, экономист, 

финансист должен владеть современными методами 

экономических исследований, знать теоретические и практические 

основы финансово-хозяйственной деятельности коммерческой 

организации.  

Изучение анализа АФХД способствует формированию 

компетентностно-квалификационной характеристики выпускника. 

Овладение изложенными и представленными методическими 

основами анализа позволит сформировать аналитическое 

мышление, а также приобрети умение и навыки в решении задач по 

управлению и улучшению финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия, в прогнозировании эффективности инвестиционных 

проектов. 

Данное издание соответствует Государственному образова-

тельному стандарту высшего профессионального образования и 



предназначено для направлений подготовки «Экономика», 

«Менеджмент». 

Материал к практическим и к самостоятельным занятиям 

структурирован в рекомендуемой для эффективного изучения 

дисциплины последовательности. Таким образом, задания к 

самостоятельным занятиям студентов не вынесены в отдельный 

раздел, а логически дополняют материал практических аудиторных 

занятий. 



Модуль 1. Структура комплексного бизнес-плана и роль 

анализа в разработке и мониторинге основных плановых 

показателей 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʣʦʛʠʯʝʩʢʠ ʚʝʨʥʦ, ʘʨʛʫʤʝʥʪʠʨʦʚʘʥʦ ʠ ʷʩʥʦ ʩʪʨʦʠʪʴ ʫʩʪʥʫʶ ʠ 

ʧʠʩʴʤʝʥʥʫʶ ʨʝʯʴ (ʆʂ-6); 

- ʛʦʪʦʚʥʦʩʪʴ ʢ ʢʦʦʧʝʨʘʮʠʠ ʩ ʢʦʣʣʝʛʘʤʠ, ʨʘʙʦʪʝ ʚ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʝ (ʆʂ-7); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʥʘ ʦʩʥʦʚʝ ʪʠʧʦʚʳʭ ʤʝʪʦʜʠʢ ʠ ʜʝʡʩʪʚʫʶʱʝʡ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʦʡ 

ʙʘʟʳ ʨʘʩʩʯʠʪʘʪʴ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʠ, 

ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʝ ʜʝʷʪʝʣʥɹʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ, (ʇʂ-2); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢʨʠʪʠʯʝʩʢʠ ʦʮʝʥʠʪʴ ʧʨʝʜʣʘʛʘʝʤʳʝ ʚʘʨʠʘʥʪʳ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ 

ʨʝʰʝʥʠʡ ʠ ʨʘʟʨʘʙʦʪʘʪʴ ʠ ʦʙʦʩʥʦʚʘʪʴ ʧʨʝʜʣʦʞʝʥʠʷ ʧʦ ʠʭ ʩʦʚʝʨʰʝʥʩʪʚʦʚʘʥʠʶ ʩ ʫʯʝʪʦʤ 

ʢʨʠʪʝʨʠʝʚ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʦʡ ʵʬʬʝʢʪʠʚʥʦʩʪʠ, ʨʠʩʢʦʚ ʠ ʚʦʟʤʦʞʥʳʭ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-

ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʩʣʝʜʩʪʚʠʡ (ʇʂ-13). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля: 

- В чем состоит цель написания бизнес-плана? 

- Какова структура бизнес-плана? 

- В чем заключается цель анализа бизнес-плана? 

Общие положения 

Эффективное управление предприятием, обеспечивающее ему 

долгосрочное существование в условиях рынка, требует 

стратегического планирования – инструмента воспроизведения 

предпринимательского поведения. В рамках данного планирования 

решаются следующие задачи: 

- распределение ресурсов предприятия; 

- приспособление к внешней среде путем выявления различных 

вариантов деятельности предприятия; 

- обеспечение эффективной внутренней деятельности 

предприятия с учетом сильных и слабых сторон его развития; 

- формирование структуры организации с использованием 

опыта прошлых стратегических решений и развитием нового 

мышления управленческого персонала. 



Стратегическое планирование реализуется по следующим 

этапам: 

- формулировка роли предприятия; 

- постановка целей дальнейшего развития; 

- оценка и анализ внешней среды; 

- управленческое обследование предприятия; 

- анализ стратегических альтернатив; 

- выбор стратегии. 

Планирование является нормой любой предпринимательской 

деятельности. Бизнес-план – это план, основанный на 

стратегическом анализе, и вытекающий из одного или более 

стратегических решений. 

Потребность в бизнес-плане возникает при решении таких 

актуальных задач, как: 

- подготовка заявок существующих и вновь создаваемых фирм 

на получение кредита или государственной поддержки; 

- открытие нового дела, определение профиля будущей фирмы 

и основных направлений ее коммерческой деятельности; 

- перепрофилирование существующей фирмы, выбор новых 

видов направлений и способов осуществления 

предпринимательской деятельности; 

- составление проспектов эмиссий ценных бумаг; 

- выход на внешний рынок и привлечение иностранных 

инвестиций. 

В России выделяют четыре основные типа бизнес-планов: 

1) внутренний бизнес-план; 

2) бизнес-план для получения кредитов или государственной 

поддержки; 

3) бизнес-план для привлечения инвесторов; 

4) бизнес-план финансового оздоровления. 

Бизнес-план – документ перспективный, рассчитанный на 3-5 

лет вперед. Для первого и второго года основные показатели 



рекомендуется давать в поквартальной разбивке, а по возможности, 

даже в месячном разрезе. 

Процесс планирования требует высокой компетентности и 

творческого подхода от его разработчиков. Состав, структура и 

объем бизнес-плана определяются целью его составления, 

спецификой вида деятельности и размером предприятия. В 

приложении приведены рекомендации Министерства сельского 

хозяйства по составлению бизнес-плана для получения 

государственной поддержки в форме гранта для начинающих 

фермеров, размещенные на сайте Министерства сельского 

хозяйства и продовольствия Ростовской области. 

А.Д. Шеремет и Р.С. Сайфулин в учебном пособии «Финансы 

предприятий» приводят перечень разделов бизнес-плана с 

приведением конкретных задач экономического анализа для их 

оценки. 

Таблица 1.1 - Примерный перечень разделов бизнес-плана, 

задач экономического анализа и оценка бизнеса 

№ 

п/п 

Название 

раздела 

Содержание раздела Задачи анализа и оценки 

- Титульный лист Название и адрес организации. 

Имена и адреса учредителей. Суть 

предлагаемого проекта. Стоимость 

проекта. Ссылка на секретность. 

- 

1 Резюме Основные положения 

предполагаемого проекта. Цель 

предполагаемого производства. 

Новизна предлагаемой продукции. 

Сведения об объеме продаж, 

выручке, затратах прибыли, сроков 

возврата кредитов. 

Анализ и оценка продаж.  

Анализ затрат. Оценка риска. 

Оценка прибыли. 

2 Товар (услуга) Описание продукта (услуги): 

потребительские свойства товара, 

отличие от товаров-конкурентов, 

степень защищенности патентами, 

прогноз цены и затрат на 

производство, организация 

сервиса. 

Оценка потребительских 

свойств товара. 

Анализ товаров конкурентов. 

Анализ цен и затрат на 

производство продукции. 

3 Рынок сбыта Положение дел в отрасли. 

Потенциальные потребители. 

Рыночная конъюнктура. 

Оценка положения дел в 

отрасли. 

Анализ темпов прироста по 

отрасли. 

Анализ потенциальных 



потребителей. 

Анализ рыночной 

конъюнктуры. 

4 Конкуренция Потенциальные конкуренты: 

оценка объема их продаж, доходов, 

перспектив внедрения моделей, 

основных характеристик уровня 

качества и дизайна их продукции, 

ценовой политики. 

Сравнительный анализ 

(отдельных групп показателей 

деятельности конкурентов). 

Анализ целей, стратегий 

конкурентов. 

Анализ сильных и слабых 

сторон деятельности 

конкурентов. 

5 План 

маркетинга 

Цены. Каналы сбыта. Реклама. 

Прогноз новой продукции. 

Ценообразование. Ценовые 

показатели. 

Анализ состояния рынка. 

Анализ изменения цен. Анализ 

внешних и внутренних 

факторов рынка. Анализ 

эффективности рекламы. 

Анализ сильных и слабых 

сторон фирмы. Анализ 

производственных 

возможностей фирмы. 

6 План 

производства 

Производственный процесс (его 

описание). Перечень базовых 

операций. Поставка сырья, 

материалов, комплектующих 

изделий с полным перечнем 

условий (по цене, количеству, 

качеству). Оборудование, здания, 

сооружения. Трудовые ресурсы. 

Затраты на производство 

продукции. 

Оценка обоснования выбора 

производственного процесса. 

Анализ обеспеченности 

ресурсами. Факторный анализ 

использования основных 

средств, трудовых и 

материальных ресурсов. 

Анализ фонда заработной 

платы. Оценка обоснованности 

ассортиментной программы. 

Анализ обеспеченности 

экологической и технической 

безопасности. 

7 Оценка риска и 

страхование 

Слабые стороны предприятия. 

Вероятность появления новых 

технологий. Альтернативные 

стратегии. Меры профилактики 

рисков. Программа страхования от 

рисков. 

Анализ риска по источникам и 

причинам. Анализ риска 

статистическим, экспертным и 

комбинированным методами. 

Анализ выбора 

инвестиционных решений. 

8 Финансовый 

план 

Прогноз объемов реализации. 

Баланс денежных расходов и 

поступлений. Таблица доходов и 

затрат. Сводный баланс активов и 

пассивов предприятия. График 

достижения безубыточности. 

Финансовый анализ 

деятельности предприятия. 

Анализ баланса денежных 

расходов и поступлений. 

Анализ безубыточности. 

Анализ доходов и затрат. 

Выявление 

внутрихозяйственных резервов 

для укрепления финансового 

положения. 

9 Стратегия 

финансирования 

Определение величины и 

источников получения средств. 

Обоснование полного возврата 

Анализ средств по источникам. 

Анализ платежеспособности 

предприятия. Анализ сроков 



средств и получения доходов. окупаемости вложений. 

 

Методические рекомендации к проведению деловой игры 

«Анализ бизнес-плана» 

Цель деловой игры: систематизация знаний студентов о 

выполнении анализа бизнес-плана.  

Процесс подготовки и выполнения деловой игры направлен на 

формирование компетенций, определенных как федеральным 

Государственным стандартом в целом, так и рабочей программой 

изучаемой дисциплины: ʆʂ-1; ʆʂ-6; ʆʂ-7; ʇʂ-2; ʇʂ-4; ʇʂ-13. 

Для проведения деловой игры необходимы: комплект 

раздаточных материалов, содержащий бизнес-планы двух-трех 

эмпирических предприятий для получения государственной 

поддержки «Грант на создание и развитие крестьянского 

(фермерского) хозяйства» и «Единовременная помощь на бытовое 

обустройство», условия предоставления государственной 

поддержки, интернет. 

Игровая задача: разработать рекомендации по устранению 

недостатков бизнес-планов конкурсантов; определить получателя 

гранта на основе комплексного анализа бизнес-планов 

конкурсантов. 

Количество и роли участников: учебная группа разделяется 

на девять подгрупп по количеству анализируемых разделов бизнес-

плана. Каждая подгруппа выступает в роли экспертов-аналитиков и 

выполняет анализ определенного раздела бизнес-плана. Итогом 

работы экспертов-аналитиков является оценка всех 

предоставленных бизнес-планов и решение о предоставлении 

гранта одному из кандидатов. 

Время: на проведение деловой игры требуется 4 

академических часа. 

Описание проведения деловой игры 

1. Определение цели и задач занятия – 5 минут. 



2. Каждому студенту выдается раздаточный материал: бизнес-

планы эмпирического предприятия, макеты матрицы 

принятия решений и списков альтернатив, описание 

разделов бизнес-плана и задачи анализа этих разделов – 2 

минуты. 

3. Студенты разбиваются на 9 подгрупп по количеству 

разделов бизнес-плана – 3 минуты. 

4. Выполнение анализа разделов бизнес-плана в подгруппах, 

выработка рекомендаций по устранению недостатков – 90 

минут. 

5. Обсуждение результатов анализа разделов и оценка бизнес-

планов в целом с помощью: - списков альтернатив; - матриц 

принятия решений -  20 минут. 

6. Оценка объективности методов принятия решений (списка 

альтернатив и матрицы принятия решений) – 5 минут. 

7. Выбор проекта - получателя гранта на основе выполненного 

анализа – 5 минут. 

8. Обсуждение результатов игры – 5 минут. 

 

Модуль 2. Сметное планирование (бюджетирование) и 

анализ исполнения смет 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʣʦʛʠʯʝʩʢʠ ʚʝʨʥʦ, ʘʨʛʫʤʝʥʪʠʨʦʚʘʥʦ ʠ ʷʩʥʦ ʩʪʨʦʠʪʴ ʫʩʪʥʫʶ ʠ 

ʧʠʩʴʤʝʥʥʫʶ ʨʝʯʴ (ʆʂ-6); 

- ʛʦʪʦʚʥʦʩʪʴ ʢ ʢʦʦʧʝʨʘʮʠʠ ʩ ʢʦʣʣʝʛʘʤʠ, ʨʘʙʦʪʝ ʚ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʝ (ʆʂ-7); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʥʘ ʦʩʥʦʚʝ ʪʠʧʦʚʳʭ ʤʝʪʦʜʠʢ ʠ ʜʝʡʩʪʚʫʶʱʝʡ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʦʡ 

ʙʘʟʳ ʨʘʩʩʯʠʪʘʪʴ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʠ, 

ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʝ ʜʝʷʪʝʣʥɹʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ, (ʇʂ-2); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢʨʠʪʠʯʝʩʢʠ ʦʮʝʥʠʪʴ ʧʨʝʜʣʘʛʘʝʤʳʝ ʚʘʨʠʘʥʪʳ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ 

ʨʝʰʝʥʠʡ ʠ ʨʘʟʨʘʙʦʪʘʪʴ ʠ ʦʙʦʩʥʦʚʘʪʴ ʧʨʝʜʣʦʞʝʥʠʷ ʧʦ ʠʭ ʩʦʚʝʨʰʝʥʩʪʚʦʚʘʥʠʶ ʩ ʫʯʝʪʦʤ 



ʢʨʠʪʝʨʠʝʚ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʦʡ ʵʬʬʝʢʪʠʚʥʦʩʪʠ, ʨʠʩʢʦʚ ʠ ʚʦʟʤʦʞʥʳʭ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-

ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʩʣʝʜʩʪʚʠʡ (ʇʂ-13). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля: 

- Что понимают под бизнес-процессами? 

- В чем заключается процессно-ориентированный подход к 

организации финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия? 

- Что представляет собой процесс бюджетирования? 

- Из каких разделов состоит операционный бюджет? 

- Из каких разделов состоит финансовый бюджет? 

- Какова структура сметы текущих затрат? 

- Какова структура сметы капитальных затрат? 

- Какие подходы используют при расчете смет? 

- Какие методы используют при составлении смет? 

Общие положения 

Количественное выражение плана, контроль над его 

выполнением осуществляются через особый инструмент 

финансового планирования – бюджетирование, которое является 

методом управления результатов деятельности и 

совершенствования процесса производства, калькулирования и 

внесения коррективов. 

Бюджетирование – процесс планирования будущих операций и 

оформление его результатов в виде системы бюджетов. 

В общем виде бюджет подразделяется на операционный и 

финансовый (табл. 2.1). 

Таблица 2.1 – Примерный перечень бюджетов и их содержание 

№ 

п/п 

Примерное 

наименование бюджета 

Содержание бюджета 

Операционный бюджет 

1 Бюджет реализации 

(продаж) 

В бюджете отражается объем продаж, цена и 

выручка по каждому виду товара (работ, услуг) 



2 Бюджет производства Составляется в строгой зависимости от 

бюджета реализации. Для определения объема 

выпуска товаров, к объему продаж каждого 

вида продукции прибавляют количество, 

предназначенное на внутрихозяйственное 

потребление и планируемый остаток на конец 

года. Из полученной суммы вычитается 

остаток на начало года. 

3 Бюджет коммерческих 

расходов 

Включает затраты на хранение, погрузку, 

разгрузку, страхование, складирование 

продукции. Бюджет коммерческих расходов 

целесообразно составлять параллельно с 

бюджетом производства в связи с 

зависимостью коммерческих расходов от 

объема продаж, рынков сбыта и их 

местоположением. 

4 Бюджет прямых затрат 

на материалы 

Составляется по видам затрат с их делением на 

переменные и условно-постоянные. Как 

правило, используется нормативный метод. В 

дополнение составляется график оплаты 

приобретенных материалов. 

5 Бюджет расходов на 

оплату труда 

Разрабатывается по каждому подразделению. 

Если в организации имеет место 

задолженность по оплате труда, составляется 

график её погашения. 

6 Бюджет накладных 

расходов 

Включает зарплату вспомогательного и 

управленческого персонала, затраты на 

электроэнергию, отопление, охрану труда, 

вспомогательные материалы, ремонт, 

страхование производства и др. 

7 Бюджет прогнозного 

отчета о прибылях и 

убытках 

Составляется для определения финансовых 

результатов деятельности организации и 

величины налога на прибыль. В нем в сжатой 

форме отражаются все виды доходов и 

расходов в соответствии с формой 

бухгалтерской отчетности «Отчет о прибылях 

и убытках». 

Финансовый бюджет 

8 Бюджет денежных 

средств 

Бюджет денежных средств рассчитывается с 

разбивкой по месяцам. Отражает будущие 

платежи и поступления денег. Приход 

классифицируется по источнику поступления 



средств, а расход – по направлениям 

использования. Ожидаемое сальдо денежных 

средств на конец периода сравнивается с 

минимальной суммой, которая должна 

постоянно поддерживаться. Разность между 

ними представляет профицит или дефицит 

финансовых ресурсов предприятия. Бюджет 

денежных средств составляется по трем видам 

деятельности: основной, инвестиционной и 

финансовой. 

9 Бюджет капитальных 

вложений 

Бюджет капитальных вложений является 

дополнительной сметой, предусматривающей 

планирование суммы денежных средств на 

развитие и расширение производства. Он 

составляется по отдельным видам капитальных 

вложений (строительство, приобретение 

техники и технологий, инновационная 

деятельность и др.). Здесь же определяются 

источники финансирования вложений. 

10 Бюджет прогнозного 

баланса 

Анализ бюджет прогнозного баланса позволяет 

прогнозировать неблагоприятные финансовые 

проблемы, например снижение ликвидности 

организации. В то же время он позволяет 

определить, верно ли составлены все 

предыдущие бюджеты. Если сумма активов 

равна сумме пассивов, то все сметы 

составлены методически правильно. 

 

Процесс бюджетного управления включает в себя составление 

бюджетов, отчетов об их исполнении, обеспечение интеграции 

бюджетов в систему. 

Бизнес-планы, приведенные в количественные измерители, 

образуют сметы, которые состоят из смет текущих затрат 

(программа сбыта, производственный план, смета потребления в 

оборотном капитале, смета расходов, смета денежных средств) и 

капитальных затрат (смета потребности в основных средствах, 



смета потребности в оборотном капитале). 

Основные цели составления смет заключаются в: 

- увязке текущих и перспективных планов; 

- координации действий различных подразделений 

предприятий; 

- детализации общих целей производства и доведение их до 

руководителей различных центров ответственности; 

- управлении и контроле за производством; 

- стимулировании эффективной работы руководителей и 

персонала предприятия; 

- определении будущих параметров хозяйственной 

деятельности; 

- периодическом сравнении текущих результатов деятельности 

с планом, выявлении отклонений и причин неудовлетворительной 

работы. 

Сметное планирование включает планирование (определение 

будущих целей) и мониторинг (анализ текущей хозяйственной 

деятельности). 

Сметы составляются на год с поквартальной или помесячной 

разбивкой. При составлении смет используются различные методы 

(табл. 2.2). 

Таблица 2.2 – Методы, используемые при составлении смет 

№ п/п Наименование метода Описание метода 

1 Нормативный Предполагает расчет объемов затрат и 



потребности в ресурсах путем умножения 

норм расхода на планируемый объем 

экономического показателя. 

2 Расчетно-аналитический Составлением сметы является расчет 

объемов затрат и потребности в ресурсах, 

полученный умножением средних затрат на 

индекс их изменения в плановом периоде. 

3 Балансовый Составление сметы представляет собой 

увязку затрат и источников расширения 

ресурсов (доходов). 

4 Метод оптимизации Сущностью метода является 

многовариантность. Из нескольких смет 

выбирается лучшая с точки зрения 

минимизации затрат или максимизации 

получаемого эффекта (результата). 

5 Метод моделирования Предполагает факторный анализ 

функциональных связей между различными 

элементами процесса производства. 

 

Различают два подхода к расчетам смет: 

1. Разработка сметы с «нуля». Применяется в случаях, когда 

проектируется новое предприятие или когда предприятие 

меняет профиль работы. 

2. Планирование от достигнутого. Применяется в случае, когда 

профиль работы предприятия не изменяется. 

Анализ исполнения бюджетов (смет)  проводится по окончании 

совершения предусмотренных хозяйственных операций. 

Периодичность анализа определяется вместе с утверждением 

бюджета. Если бюджеты составлены в помесячной разбивке, то 

анализ проводится по истечении месяца. 

Анализ исполнения бюджетов направлен на выполнение 



следующих задач: 

1. Определение достижения контрольных показателей 

деятельности. 

2. Выявление факторов, обусловивших отклонение 

фактических показателей от плановых, а так же степени их влияния 

на результаты деятельности бизнес-сегментов. 

3. Проверка допустимости исходных предпосылок (сценарных 

условий). 

4. Уточнение входящей информации для разработки планов и 

бюджетов на последующие периоды. 

5. Контроль согласованности бюджетного процесса и 

утвержденной методологии планирования. 

6. Контроль соответствия методологии планирования и 

формирования отчетности об исполнении планов и бюджетов. 

При анализе исполнения смет необходимо учитывать весь 

комплекс факторов, приведших к возникновению отклонений, 

особенно нежелательных. 

Оценка исполнения бюджетов выполняется методами, 

представленными в таблице 2.3. 

Таблица 2.3 – Методы оценки исполнения бюджетов 

№ п/п Наименование метода 

оценки 

Описание метода оценки исполнения 

бюджетов 

1 Простой анализ 

отклонений 

Предполагает сравнение фактических 

данных с плановыми (темп роста, прироста) 

без последующей корректировки бюджетов. 



2 Анализ отклонений, 

ориентированные на 

последующие 

управленческие решения 

Предполагает более детальный факторный 

анализ влияния различных отклонений на 

денежный поток организации и внесение 

соответствующих корректив в бюджеты 

3 Анализ отклонений в 

условиях 

неопределенности 

При использовании данного метода все 

показатели задаются неопределенными 

числами. При этом используется способ 

имитационного моделирования 

4 Стратегический подход к 

анализу отклонений 

Контролируется соблюдение принципа 

обязательного выполнения разработанной 

стратегии предприятия даже в условиях 

непредвиденных ситуаций. 

 

Задание 

Выполните простой анализ отклонений плановых и 

фактических показателей по данным эмпирического предприятия 

(раздаточный материал). 

Цель задания. Оценить исполнение бюджета организации. 
Определить: отклонения плановых и фактических показателей по данным 

эмпирического предприятия (раздаточный материал). Примерный макет таблицы 

представлен ниже.  

Таблица 2.4 – Макет простого анализа исполнения бюджета 

№ 

п/п 

Наименование 

показателя 

Значение показателя Отклонение 

(+,-) 

Темп 

роста 

Темп 

прироста 
плановое фактическое 

1 2 3 4 5=4-3 6=4/3х100 7=(4-3)/3 

х100 

       

       

 

Модуль 3. Анализ в системе маркетинга 

Формируемые компетенции: 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʣʦʛʠʯʝʩʢʠ ʚʝʨʥʦ, ʘʨʛʫʤʝʥʪʠʨʦʚʘʥʦ ʠ ʷʩʥʦ ʩʪʨʦʠʪʴ ʫʩʪʥʫʶ ʠ 

ʧʠʩʴʤʝʥʥʫʶ ʨʝʯʴ (ʆʂ-6); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʝʥ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʜʘʥʥʳʝ ʦʪʝʯʝʩʪʚʝʥʥʦʡ ʠ 

ʟʘʨʫʙʝʞʥʦʡ ʩʪʘʪʠʩʪʠʢʠ ʦ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʨʦʮʝʩʩʘʭ ʠ ʷʚʣʝʥʠʷʭ, ʚʳʷʚʣʷʪʴ 

ʪʝʥʜʝʥʮʠʠ ʠʟʤʝʥʝʥʠʷ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ (ʇʂ-8); 



- ʩʧʦʩʦʙʝʥ, ʠʩʧʦʣʴʟʫʷ ʦʪʝʯʝʩʪʚʝʥʥʳʝ ʠ ʟʘʨʫʙʝʞʥʳʝ ʠʩʪʦʯʥʠʢʠ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, 

ʩʦʙʨʘʪʴ ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʘʥʥʳʝ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʭ ʠ ʧʦʜʛʦʪʦʚʠʪʴ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʳʡ 

ʦʙʟʦʨ ʠ/ʠʣʠ ʘʥʘʣʠʪʠʯʝʩʢʠʡ ʦʪʯʝʪ (ʇʂ-9); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢʨʠʪʠʯʝʩʢʠ ʦʮʝʥʠʪʴ ʧʨʝʜʣʘʛʘʝʤʳʝ ʚʘʨʠʘʥʪʳ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ 

ʨʝʰʝʥʠʡ ʠ ʨʘʟʨʘʙʦʪʘʪʴ ʠ ʦʙʦʩʥʦʚʘʪʴ ʧʨʝʜʣʦʞʝʥʠʷ ʧʦ ʠʭ ʩʦʚʝʨʰʝʥʩʪʚʦʚʘʥʠʶ ʩ ʫʯʝʪʦʤ 

ʢʨʠʪʝʨʠʝʚ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʦʡ ʵʬʬʝʢʪʠʚʥʦʩʪʠ, ʨʠʩʢʦʚ ʠ ʚʦʟʤʦʞʥʳʭ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-

ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʩʣʝʜʩʪʚʠʡ (ʇʂ-13). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля: 

- Что понимают под маркетингом? 

- Какие маркетинговые стратегии Вы знаете? 

- Какие методы и приемы анализа можно применить в системе 

маркетинга? 

Общие положения 

Анализ в системе маркетинга выполняется для изучения 

рыночной среды, в которой функционирует организация. 

Маркетинг — это концепция управления хозяйственной дея-

тельностью организацией и продажей продукции (товаров, работ, 

услуг). Его цель — изучение потребностей рынка в целях макси-

мального удовлетворения потребностей потребителей и обеспече-

ние условий получения наибольшей прибыли организации от сбыта 

произведенной им продукции. 

Объектами маркетингового анализа выступают спрос, пред-

ложение, потребности потребителей и их платежеспособность, кон-

курентоспособность, рынки сбыта. 

Основные задачи маркетинга: 

- анализ состояния и прогнозирования развития рынка; 

- организация покупки материалов, сырья и полуфабрикатов, 

необходимых для производства; 

- организация продажи продукции организации; 

- оценка конкурентоспособности продукции организации; 

- изучение конъюнктуры рынка и спроса на продукцию орга-

низации; 

- развитие рынка, привлечение новых покупателей, включая 

разработку ассортимента, организацию рекламы и другого стиму-

лирования сбыта; 

- организация эффективной обратной связи от потребителей к 

производству, включая рассмотрение претензий потребителей, 

обеспечение технического обслуживания выпускаемой продукции. 



Применяются стратегический, оперативный и тотальный мар-

кетинг. 

Стратегический маркетинг включает в себя анализ положения 

организации на рынке, анализ деятельности конкурентов (суще-

ствующих и потенциальных), составление прогнозов развития рын-

ка, анализ сбыта и снабжения, составление на основе проведенного 

анализа плана маркетинга. 

Оперативный маркетинг занимается еженедельным прогнози-

рованием сбыта продукции, контролем за заключением договоров 

на поставку продукции, контролем дилерской и дистрибьюторской 

сети, управлением необходимыми для деятельности организации 

запасами материалов, упаковки и т.д., определением наиболее це-

лесообразных форм рекламной деятельности. 

Тотальный маркетинг связан с привлечением как можно 

большего количества работников предприятия к маркетинговой де-

ятельности путем создания системы мер материального и мораль-

ного поощрения работников за привлечение новых заказчиков и 

покупателей, поощрение торговли работниками предприятия во 

внерабочее время и др. 

К формализованным методам маркетингового анализа отно-

сятся теория игр, теория массового обслуживания, эконометриче-

ские методы и др.  

Наиболее распространенными неформализованными метода-

ми маркетингового анализа являются коэффициентный метод, 

SWOT-анализ, анализ на основе экспертных оценок, маржинальный 

анализ. 
Цель задания. Оценка эффективности производственной и сбытовой 

стратегии сельскохозяйственной организации. 

Условие: сведения о наличии основных финансовых и 

производственных показателей берут из годового отчета организации; 

сведения о внешней среде предприятия - на сайтах: Министерства сельского 

хозяйства и продовольствия, Роскомстата, субъекта муниципального 

управления по месту расположения анализируемой организации и пр. 

Методы: SWOT-анализ, коэффициентный анализ. 

Таблица 3.1. – Оценка внутренней среды предприятия 

№ 

п/п 

Критерий оценки Оценка влияния (положительная или 

отрицательная за текущий год 

(количественная или качественная) 

1 Качество продукции  

2 Учет зональных особенностей  

3 Эффективность управления 

затратами 

 



4 Ценовое преимущество  

5 Надежность и платежеспособность 

рынков сбыта 

 

6 Техническое состояние  

7 Использование передовых 

технологий 

 

8 Инновационный подход в 

производстве 

 

9 Оперативность в управлении и 

организации производства 

 

10 Уровень себестоимости продукции  

11 Уровень износа основных средств  

12 Уровень кредиторской и 

просроченной дебиторской 

задолженности 

 

13 Квалификация работников и 

управленческого персонала 

 

   

   

 

Таблица 3.2. – Оценка внешней среды предприятия 

№ 

п/п 

Критерий оценки Оценка влияния (возможности или угрозы) 

1 Государственная политика  

2 Наличие господдержки  

3 Конкуренция  

4 Изменения в экономике региона  

5 Рост (снижение) налогового бремени  

6 Уровень инфляции  

7 Платежеспособность потребителей 

продукции 

 

   

   

 

 

Таблица 3.2. - Матрица SWOT-анализа 

 

ʇʦʣʦʞʠʪʝʣʴʥʦʝ ʚʣʠʷʥʠʝ ʆʪʨʠʮʘʪʝʣʴʥʦʝ ʚʣʠʷʥʠʝ 

ɺʥʫʪʨʝʥʥʷʷ 

ʩʨʝʜʘ 

Strengths (ʩʚʦʡʩʪʚʘ ʧʨʦʝʢʪʘ ʠʣʠ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʘ, 

ʜʘʶʱʠʝ ʧʨʝʠʤʫʱʝʩʪʚʘ ʧʝʨʝʜ ʜʨʫʛʠʤʠ ʚ ʦʪ-

ʨʘʩʣʠ) 

Weaknesses (ʩʚʦʡʩʪʚʘ, ʦʩʣʘʙʣʷʶʱʠʝ 

ʧʨʦʝʢʪ) 

ɺʥʝʰʥʷʷ 

ʩʨʝʜʘ 

Opportunities (ʚʥʝʰʥʠʝ ʚʝʨʦʷʪʥʳʝ ʬʘʢʪʦʨʳ, 

ʜʘʶʱʠʝ ʜʦʧʦʣʥʠʪʝʣʴʥʳʝ ʚʦʟʤʦʞʥʦʩʪʠ ʧʦ 

ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʶ ʮʝʣʠ) 

Threats (ʚʥʝʰʥʠʝ ʚʝʨʦʷʪʥʳʝ ʬʘʢʪʦ-

ʨʳ, ʢʦʪʦʨʳʝ ʤʦʛʫʪ ʦʩʣʦʞʥʠʪʴ ʜʦʩʪʠ-

ʞʝʥʠʝ ʮʝʣʠ) 



 

В выводах дать структурированное описание ситуации  

 

Модуль 4. Анализ обеспеченности основными фондами 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что относится к основным фондам? 

2. Какой показатель характеризует интенсивность использования 

основных средств производства? 

3. Что служит результатом применения и использования 

производственных фондов? 

4. Что может означать повышение фондоотдачи? 

Общие положения 

Эффективность производства в сельском хозяйстве зависит от 

обеспеченности отрасли основными фондами. Основные 

производственные фонды представляют собой совокупность 

средств труда, входящих в материально-техническую базу 

сельского хозяйства. Это средства производства, которые 

участвуют в производственном процессе многократно, не меняя 

натуральной формы, и выполняют одну и ту же функцию в течение 

нескольких производственных циклов, и переносят свою стоимость 

на производимый продукт частями, по мере износа. Потребление 

основных фондов происходит в процессе постепенного их 

снашивания.  

Одним из слагаемых материально-технических ресурсов 

сельскохозяйственных организаций являются производственные 



здания и сооружения, которые в структуре основных 

производственных фондов занимают 55-65% их общей стоимости.  

По типовой классификации к зданиям принадлежат 

зернохранилища, коровники, свинарники, кормокухни, помещения 

для хранения техники, гаражи, административные здания (конторы) 

сельскохозяйственных организаций, а к сооружениям - силосные 

башни, овоще- и картофелехранилища, крытые токи, 

ирригационные мелиоративные сооружения, артезианские 

скважины, внутрихозяйственные дороги с твердым покрытием и 

др. Современные производственные здания должны сооружаться на 

основе прогрессивной технологии и быть приспособленными для 

осуществления комплексной механизации и автоматизации 

производственных процессов. 

С ростом объемов и товарности сельскохозяйственного 

производства в хозяйствах существенно увеличиваются объемы 

грузоперевозок, характер которых во многом зависит от 

специализации предприятий. В отличие от промышленных 

предприятий в аграрной сфере транспортные средства 

используются в течение года неравномерно, что связано с 

сезонностью производства. 

Для характеристики интенсивности использования основных 

средств производства используют показатель «фондоотдача». 

Непосредственный результат применения и использования 

производственных фондов - выход продукции. Поэтому отдача 

производственных фондов (фондоотдача) характеризуется 

отношением стоимости валовой продукции, валового или чистого 

дохода к среднегодовой стоимости производственных фондов. 

Повышение фондоотдачи означает рост производительности 

основных фондов, экономии общественного труда и затрат на 

единицу продукции. Фондоотдача увеличивается, если объем 

валовой продукции опережает рост стоимости основных 

производственных фондов.  



Показатели, характеризующие основные производственные 

фонды, делятся на две группы: 1) показатели относительного 

размера фондов: 2) показатели экономической эффективности 

использования основных производственных фондов. К первой 

группе относятся следующие показатели:  

а) фондообеспеченность (фондооснащенность) – отношение 

стоимости производственных фондов к площади 

сельскохозяйственных угодий;  

б) фондовооруженность – отношение стоимости основных 

производственных фондов сельскохозяйственного назначения к 

числу среднегодовых работников. Фондовооруженность труда 

способствует повышению производительности труда. 

Фондоёмкость продукции является обратным выражением 

фондоотдачи – это отношение среднегодовой стоимости основных 

производственных фондов к стоимости валовой продукции. Этот 

показатель имеет некоторые преимущества перед фондоотдачей: с 

его помощью можно рассчитать стоимость отдельных видов 

основных фондов (зданий, сооружений, машин и т.п.), 

приходящихся на единицу валовой продукции.  

Показателем эффективности использования основных 

производственных фондов является фондорентабельность. Она 

определяется отношением прибыли от реализации продукции к 

среднегодовой стоимости основных производственных фондов.  

Цель задания. Оценка эффективности использования основных 

производственных фондов организации в динамике. 

Условие: сведения о наличии основных производственных фондов 

берут из годового отчета организации. 

Определить показатели обеспеченности организации основными 

производственными фондами в динамике, их структуру и эффективность 

использования.   

Таблица 4.1 – Динамика показателей обеспеченности 

основными фондами  

Показатель 

Год Год Темп 

роста, 

% 
Тыс. 

руб.  
% 

Тыс. 

руб.  
% 

Здания, тыс. руб.      



Сооружения и передаточные 

устройства, тыс. руб. 

     

Машины и оборудование, тыс. руб.      

Транспортные средства, тыс. руб.      

Производственный и хозяйственный 

инвентарь, тыс. руб. 

     

Рабочий скот, тыс. руб.      

Продуктивный скот, тыс. руб.      

Многолетние насаждения, тыс. руб.      

Земельные участки и объекты 

природопользования 

     

Другие виды основных средств, тыс. 

руб. 

     

Итого основных средств, тыс. руб.      

Площадь с.-х. угодий, га      

Численность работающих, чел.      

Объем реализации продукции, работ, 

услуг, тыс. руб. 

     

Фондообеспеченность (отношение 

стоимости производственных фондов к 

площади сельскохозяйственных угодий) 

     

Фондоотдача (объем реализации 

продукции в расчете на 1 рубль 

основных производственных фондов) 

     

Фондоёмкость      

Фондовооруженность, руб. (размер 

основных фондов в расчете на одного 

работника) 

     

Прибыль до налогообложения, тыс. руб.      

Фондорентабельность, %      

Сделать выводы о динамике изменения состава и структуры ОПФ, о 

изменении итоговых показателей ОПФ, с чем связаны изменения 

фондообеспеченности, фондовооруженности, фондоёмкости и 

фондорентабельности. 

 

Основные производственные средства с.-х. организаций, 

участвуя в производственном процессе, обеспечивают рост 

производительности живого труда, создают условия для 

осуществления производства, служат для хранения и перемещения 

продуктов и предметов труда, а часть средств (продуктивный скот, 

многолетние насаждения) непосредственно создают продукцию 

сельского хозяйства. 

 

Модуль 5. Анализ динамики состава и структуры 

земельных ресурсов и структуры использования посевных 

площадей 



Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʥʘ ʦʩʥʦʚʝ ʪʠʧʦʚʳʭ ʤʝʪʦʜʠʢ ʠ ʜʝʡʩʪʚʫʶʱʝʡ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʦʡ 

ʙʘʟʳ ʨʘʩʩʯʠʪʘʪʴ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʠ, 

ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʝ ʜʝʷʪʝʣʥɹʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ, (ʇʂ-2); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что относится к земельным ресурсам? 

2. В каких формах бухгалтерской отчетности содержится информация, 

которую можно использовать при анализе земельных ресурсов? 

3. Какие дополнительные (внешние) источники информации могут 

быть полезны при анализе земельных ресурсов? 

4. Какие методы и приемы анализа могут быть использованы при 

анализе земельных ресурсов? 

Общие положения 

Земельные ресурсы являются важнейшей предпосылкой и 

естественной основой создания материальных благ. Во многом 

именно величина и качество земельных угодий определяют 

результаты производственной деятельности с.-х. организаций, 

задачей которых является наиболее полное использование 

земельного фонда, включающего в себя сельскохозяйственные 

угодья, в том числе пашню, сенокосы, пастбища, многолетние 

насаждения, пруды и водоемы, лес, дороги. Соотношение 

отдельных видов земельных угодий в общей земельной площади 

принято называть структурной земельной площадью, а процентное 

отношение отдельных видов угодий в общем размере с.-х. угодий 

представляет собой структуру с.-х. угодий. 

Цель задания. Оценка степени использования земельных ресурсов 

Условие: необходимые данные берут из годового отчета с.-х. 

организации. 



Определить структуру земельных угодий, степень распаханности с.-х. 

угодий, структуру использования пашни и посевных площадей. 

 

Таблица 5.1 – Динамика состава и структуры земельных 

угодий  

Вид земельных 

угодий 

Год Год  

Темп 

роста, % 
всего, 

га 

в % 

всего, 

га 

в % 

ко всей 

площади 

к 

площади 

с.-х. 

угодий 

ко всей 

площади 

к 

площади 

с.-х. 

угодий 

Общая земельная 

площадь, га 
       

Всего с. – х. угодий, 

га 
       

- пашня, га        

- сенокосы, га 

- пастбища, га 

- водоемы, га, 

прочие земли, га 

       

Сделать выводы о динамике изменения состава и структуры земельных 

ресурсов. 

 

Экономическая эффективность использования земли в 

сельском хозяйстве характеризуется системой натуральных и 

стоимостных показателей. Показатели эффективности 

использования земельных ресурсов представить в табл. 5.2. 

Таблица 5.2 – Анализ показателей эффективности 

использования земельных ресурсов  

Показатель 2009 год 2010 год 2011 год 
Темп роста, 

% 

Валовая продукция  в ценах реализации, в 

расчете на 100 га с.- х. угодий, тыс. руб. 
    

- растениеводства     

- животноводства     

- промышленной продукции 

(реализованной в переработанном виде 

продукции) 

    

Валовой доход в расчете на 100 га с.- х. 

угодий, тыс. руб. 
    

- растениеводства     

- животноводства     

- промышленной продукции      

Прибыль до налогообложения в расчете на 

100 га с.- х. угодий, тыс. руб. 
    

Производство зерна в расчете на 100 га 

посевов зерновых и зернобобовых, ц 
    



Сделать выводы о прибыльности или убыточности производства с.-х. 

продукции в динамике, за счет чего получены результаты. 



Таблица 5.3 – Структура использования пашни и посевных площадей  

Земельные угодья и группы 

с.- х. культур 

год год год 
Темп 

роста, % всего, га 
в % 

всего, га 
в % 

всего, га 
в % 

к пашне к посеву к пашне к посеву к пашне к посеву 

Пашня, всего           

Всего посевов           

Зерновые и зернобобовые без 

кукурузы 
          

- в т.ч. озимая пшеница           

Кукуруза на зерно           

Соя           

Подсолнечник на зерно           

Сахарная свекла (фабричная)           

Прочие культуры           

Пары           

 

Сделать выводы о динамике использования площади пашни и динамике структуры посевных площадей 

сельскохозяйственных культур. 



Модуль 6. Анализ уровня интенсификации производства 

сельскохозяйственной продукции 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʥʘ ʦʩʥʦʚʝ ʪʠʧʦʚʳʭ ʤʝʪʦʜʠʢ ʠ ʜʝʡʩʪʚʫʶʱʝʡ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʦʡ 

ʙʘʟʳ ʨʘʩʩʯʠʪʘʪʴ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʝ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʠ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʝ 

ʜʝʷʪʝʣʥɹʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ, (ʇʂ-2); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʁ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое интенсивный путь развития? 

2. Чем экстенсивный путь развития отличается от интенсивного? 

3. В чем заключается специфика сельскохозяйственного производства? 

4. Что представляет собой уровень интенсивности? 

Общие положения 

Развитие сельского хозяйства осуществляется в соответствии с 

объективными экономическими законами расширенного 

воспроизводства. Как известно, отличают два «предельных» типа 

развития производства – интенсивное и экстенсивное. Различные их 

сочетания позволяют делать вывод об интенсивно-экстенсивном 

(более 50 % влияния интенсивных факторов) или экстенсивно-

интенсивном (более 50 % влияния экстенсивных факторов) типе 

развития производства. Экстенсивный путь развития сельского 

хозяйства означает увеличение производства сельскохозяйственной 

продукции за счет количественных факторов – распашки новых земель 

и расширения посевных площадей, роста поголовья скота на прежней 

технической основе без существенного изменения техники и 

технологии производства и неизменной продуктивности земли и скота. 

Интенсивный путь развития предполагает увеличение производства 

продукции за счет качественных факторов. При интенсивном пути 

развития наблюдается концентрация капитала на одной и той же 
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единице земельной площади для наращивания объемов производства 

продукции. Необходимость интенсификации сельского хозяйства 

обусловлена: ограниченностью земельной площади, пригодной для 

использования в сельскохозяйственном производстве; увеличением 

спроса на сельхозпродукцию в результате роста численности 

населения в мире; развитием ряда отраслей промышленности. 

Естественной основой интенсификации растениеводства является 

способность земли повышать плодородие при внесении удобрений, 

проведении мелиоративных работ и правильной обработке почв, а 

также способность растений улучшать свои продуктивные качества в 

результате селекции и изменения условий произрастания.  

Для характеристики процесса интенсификации используется 

система показателей. Различают уровень интенсивности, или, 

другими словами, вложение средств производства, и экономическую 

эффективность интенсификации. 

Интенсивность сельскохозяйственного производства 

представляет собой достигнутый в данный момент уровень 

насыщенности его средствами труда и живым трудом. Обобщающим 

показателем уровня интенсивности является сумма стоимости 

основных производственных фондов и текущих производственных 

затрат (без амортизации) в расчете на единицу обрабатываемой 

площади: 

У = (Фосс + Пз) / S                                                                                 (1) 

где У – уровень интенсивности, руб/га;  

Фосс – стоимость основных производственных фондов, тыс. 

руб.;  

Пз – производственные затраты (без амортизации);  

S – земельная площадь, га. 

Показатель уровня интенсивности отражает сущность 

интенсификации – концентрацию овеществленного и живого труда на 

единицу земельной площади. Если в знаменателе учитывается вся 

обрабатываемая земельная площадь, то он выражает уровень 
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интенсивности всего сельского хозяйства, а если в знаменателе 

указывается площадь пашни, то данный показатель используется для 

характеристики интенсивности земледелия.  

 

Цель задания. Оценка уровня интенсивности ведения производства 

сельскохозяйственной продукции в динамике; оценка состава и структуры 

валовой продукции растениеводства и животноводства .   

Условие: исходные данные берут из годового отчета с.-х. организации. 

Определить: наличие факториальных данных, влияющих на уровень 

интенсивности; показатели, характеризующие количественный размер 

вложений в с.-х. производство; валовое производство с.-х. продукции; выход 

продукции на единицу земельной площади; стоимость валовой продукции, 

валового дохода и прибыли на 1 рубль производственных затрат; уровень 

рентабельности и норму прибыли растениеводства и животноводства. 

Определить изменение структуры валовой продукции растениеводства и 

животноводства за анализируемый период времени. 

Таблица 6.1 – Расчет показателей уровня интенсивности и 

интенсификации производства с.-х. продукции  

Показатель Год Год Год 
Темп роста, 

% 

Факториальные показатели 

Основные фонды, тыс. руб.     

Оборотные фонды, всего, тыс. руб.     

Производственные затраты, всего, тыс. 

руб. 

    

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

Производственные затраты без 

амортизации, всего, тыс. руб. 
    

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

Энергетические мощности, л.с.     

Затраты на удобрения, тыс. руб.     

Среднегодовое количество работников, 

занятых в растениеводстве, чел. 
    

Площадь с.-х. угодий, га     

Площадь пашни, га     

Площадь зерновых, га     

Результативные показатели интенсивности 

Валовое производство, всего, тыс. руб.      

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

Прибыль от продаж, всего, тыс. руб.     

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

Чистая прибыль, тыс. руб.      

Произведено зерна, ц     

Уровень интенсивности сельского 

хозяйства, руб./га 
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Уровень интенсивности земледелия, 

руб./га 
    

Результативные показатели экономической эффективности интенсификации 

Производство валовой продукции в расчете 

на: 

    

1 руб. производственных затрат, руб.     

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

1 руб. основных средств, руб.     

1 среднегодового работника,  тыс. руб.     

Получено прибыли от продаж в расчете на:     

1 руб. производственных затрат, руб.     

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

1 руб. основных средств, руб.     

1 среднегодового работника, тыс. руб.     

Получено чистой прибыли на 1 га с.-х. 

угодий, руб./га 
    

Уровень рентабельности производства, %     

Рентабельность производства продукции 

растениеводства, % 
    

Сделать выводы об изменении основного финансового ресурса – выруч-

ки; чистого дохода (чистой прибыли) с единицы сельскохозяйственных угодий; 

динамике уровня интенсивности сельского хозяйства и земледелия; снижении 

или увеличении площади с.-х. угодий, пашни, зерновых культур, внесении 

удобрений и т.д.   

 

От размера чистого дохода зависит дальнейшее расширение и 

укрепление производства, а последовательная интенсификация 

сельскохозяйственного производства приведет к более высокой 

окупаемости дополнительных вложений, и, следовательно, к росту 

чистого дохода.  

Важным направлением интенсификации производства 

продукции растениеводства являются:  

- дальнейшее улучшение земель;  

- расширение посевных площадей;  

- улучшение их структуры, то есть увеличение доли более 

урожайных культур в общей посевной площади;  

- повышение урожайности внедрением более урожайных сортов 

интенсивного типа;  

- сокращение потерь продукции при уборке урожая; 

дополнительное внесение удобрений и повышение их окупаемости 
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(сбалансированность удобрений по каждой культуре, строительство 

складов для их хранения);   

- внедрение инновационных ресурсосберегающих технологий 

выращивания с.-х. культур. 

Для организаций, занимающихся производством с.-х. продук-

ции, получение прибыли напрямую связано с реализацией готовой 

продукции. Реализацией готовой продукции  завершается кругообо-

рот средств, вложенных в производство.  

Показатели объема реализации, себестоимости и качества про-

дукции растениеводства и животноводства являются основными ре-

зультатами производственно-хозяйственной деятельности сельскохо-

зяйственной организации.  
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Таблица 3.2 – Динамика и структура реализованной продукции сельскохозяйственной организации 

Наименование показателя 

Количество Темп при-

роста, % 

Удельный вес, % 

год год 1 год 

Откло-

нение 

(+, -) 

год год год 

Отклонение 

(+, -) 

Реализованная продукция в весовом выражении, единица измерения – ц 

Собственная продукция растениеводства:          

в том числе: зерновые и зернобобовые 

культуры – всего 
         

- пшеница          

- кукуруза на зерно          

- ячмень           

- горох          

- овес          

Подсолнечник          

Собственная продукция животноводства          

в том числе: скот и птица в живой массе –

всего 
         

- КРС          

- свиньи          

 Молоко          

Мясо и мясопродукция в пересчете на жи-

вую массу 
         

- в том числе: свиньи          

- крупный рогатый скот          

Реализованная продукция в стоимостном выражении, единица измерения – тыс. руб. 

Всего валовой продукции          

в том числе:  по отрасли растениеводство          

- по отрасли животноводство          

- прочая продукция          

 

Сделать вывод о доли валовой продукции растениеводства и животноводства в совокупном производстве в весо-

вом и стоимостном выражении. 
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Модуль 7. Анализ производства продукции 

растениеводства 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что относиться к продукции растениеводства? 

2. В чем заключаются особенности производства продукции 

растениеводства? 

3. Что необходимо для эффективного производства продукции 

растениеводства? 

4. Какую растениеводческую продукцию производят в ЮФО? 

5. Какие существуют формы государственной поддержки в 

растениеводстве? 

6. Какое влияние оказывает расположение сельскохозяйственной 

организации в определенной природно-сельскохозяйственной зоне? 

7. Как нужно учитывать это влияние для повышения экономических 

результатов деятельности организации? 

Общие положения 

В растениеводстве различают несколько категорий посевных 

площадей: 

- обсемененная; 

- весенняя продуктивная; 

- уточненная продуктивная; 

- уборочная; 

- фактически убранная. 

Обсемененной называется земельная площадь, на которую 

были высеяны семена. Различают площадь, обсемененную под 

урожай текущего года, и площадь, обсемененную в данном 

календарном году. Данные об обсемененной площади используют 

для расчета потребности семян и посадочного материала (рассады), 

рабочей силы, техники на посевных работах. Следует отметить, что 

обсемененная площадь под урожай текущего года, кроме яровых 
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посевов весны и лета, включает площадь озимых, засеянных 

осенью предыдущего года, а площадь, обсемененная в данном году, 

- посевы текущего года и озимые под урожай будущего года. 

Весенняя продуктивная площадь – площадь, занятая посевами 

к концу весеннего сева. Она включает все посевы озимых культур 

осени предыдущего года (за вычетом их весенне-зимней гибели), 

все посевы яровых текущего года (включая посевы под зиму и 

пересев погибших озимых культур), а также сохранившуюся к 

концу весеннего сева площадь многолетних культур посева 

прошлых лет.  

Многолетние подпокровные травы посева текущего года в 

весеннюю продуктивную площадь не включают, а беспокровные 

многолетние травы включают в весеннюю продуктивную площадь, 

несмотря на то, что они, как правило, в год посева продукции не 

дают. Предварительные посевы на залужение лугов и пастбищ и 

посевы в междурядьях молодых садов также включают в весеннюю 

продуктивную площадь, промежуточные озимые культуры, 

уплотняющие посевы, пожнивные (повторные) и посевы на зеленое 

удобрение в весеннюю продуктивную площадь не включают. Что 

же касается посевов в междурядьях молодых садов, то их 

пересчитывают на нормальную плотность, исходя из средней 

нормы высева на 1 га. В течение года производственное 

направление посевов может изменяться (вместо зеленого корма - на 

семена, т.е. переход из группы кормовых в группу зерновых, и 

наоборот), поэтому осенью определяют уточненную продуктивную 

площадь. Летнюю гибель из уточненной продуктивной площади не 

исключают. 

Таким образом, уточненная продуктивная площадь равна 

весенней продуктивной площади с учетом летних изменений в ей 

структуре и включением летних посевов под урожай данного года. 

Уточненная продуктивная площадь является важным показателем 

с.-х. статистики. С нею связаны все расчеты урожайности и 

продукции земледелия. В статистических сборниках, 
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экономической литературе и периодической печати под посевной 

площадью отдельных культур имеется ввиду именно уточненная 

продуктивная площадь под урожай данного года.  

Уборочная площадь определяется вычитанием площади 

летней гибели из уточненной продуктивной площади. Но кроме 

этого в уборочную площадь включают пожнивные посевы, а 

посевы многолетних трав данного года не включают, так как 

уборке они не подлежат. Уборочная площадь необходима для 

хозяйственных расчетов, связанных с составлением графика 

уборки, определением потребности в рабочей силе, машинах на 

уборке. Из-за неблагоприятных погодных условий фактически 

убранная площадь может быть меньше уборочной. В некоторых 

расчетах встречается понятие площади, занятой посевами, под 

которой имеют ввиду весеннюю продуктивную площадь с 

добавлением пересеянной площади осенне-зимней гибели озимых 

культур. 

В бухгалтерской отчетности организаций агропромышленного 

комплекса отражается: 

а) по озимым культурам и многолетним сеяным травам – 

площадь посева, сохранившаяся к концу массового сева яровых, 

т.е. без учета летней гибели; 

б) по яровым культурам – первоначальная площадь посева, 

т.е. вся засеянная весной площадь, не исключая летней гибели. 

Площадь посева в годовом отчете отражается по культурам – 

посевная и убранная. Важно проанализировать увеличение или 

снижение размеров посевных площадей под отдельными 

культурами и изучить источники и причины этих изменений, 

оценить влияние на развитие растениеводства. Причинами 

структурных сдвигов могут быть изменение производственного 

направления предприятия, повышение уровня интенсификации за 

счет внедрения более ценных и урожайных культур, введение более 

рациональных севооборотов и др. 

Основными показателями посадки многолетних насаждений 
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являются: 

- фактическая площадь насаждений; 

- норма площади на 1 растение; 

- коэффициент приживаемости; 

- коэффициент изреженности. 

Фактическая плотность насаждений определяется отношением 

общего числа растений (деревьев, кустов) к площади насаждений 

(число растений на 1 га). Норма площади на 1 растение – это 

величина обратная фактической плотности насаждений. 

Коэффициент приживаемости рассчитывается делением числа 

живых растений к количеству посаженных корней. Коэффициент 

изреженности в экономической литературе называется еще 

коэффициентом выпадов и определяется отношением числа 

погибших растений к первоначальному числу посаженных корней. 

Определение этих показателей, их изменение в динамике 

осуществляется при помощи баланса многолетних насаждений. 

Валовым сбором с.-х. культур называют продукцию 

земледелия, выращенную и фактически собранную на всей 

площади посевов, сенокосов и посадок. В разрезе отдельных 

культур валовой сбор определяется в натуральных показателях, а в 

целом по растениеводческой отрасли – в стоимостном измерении. 

Валовой сбор определяется как объем реально собранного (а 

не выращенного) урожая, как объем урожая, поступившего в 

хозяйство (амбарный вес). По зерновым культурам валовой сбор 

определяется в первоначально оприходованной массе и в массе 

после доработки. Для сравнения валового сбора в динамике 

необходимо единство оценки показателей.  

Урожайность с.-х. культур – важнейший качественный 

показатель. Урожайность показывает выход продукции с единицы 

площади:  1 га, 1 м
2
. Под качеством продукции понимают 

совокупность свойств продукции, позволяющих удовлетворить 

определенные потребности в соответствии с ее назначением. 

Показателем качества продукции называется количественная 
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характеристика одного или нескольких свойств продукции, 

составляющих ее качество. Показатели качества продукции 

подразделяются на обобщающие, единичные и общие. К 

обобщающим относят удельный вес новой продукции в общем её 

выпуске, удельный вес аттестованной и неаттестованной 

продукции, удельный вес продукции высшей категории качества. 

Удельный вес продукции. соответствующей мировым стандартам и 

удельный вес продукции, экспортируемой в том числе в 

высокоразвитые страны. Единичные показатели качества называют 

еще индивидуальными показателями качества продукции, они 

характеризуют одно из свойств продукции – ее полезность, 

надежность, технологичность и др. 

Так, выход подсолнечника определяют в пересчете на масло 

(урожайность умножают на процент содержания масла). 

Показателем качества урожая сахарной свеклы является ее 

сахаристость – содержание сахарозы (в %) к весу свеклы -  от 20% 

и выше. Качество картофеля  определяется содержанием в нем 

крахмала, а зерна – весом 1 л зерна (так называемая натура зерна) и 

абсолютным весом зерна (масса 1000 зерен в граммах), 

стекловидностью, твердостью и др. 

Косвенные показатели – это штрафы за некачественную 

продукцию, объем и удельный вес забракованной продукции, 

потери от брака и т.д. 

По международным стандартам финансовой отчетности 

(МСФО) в стандарте IAS 41 «Сельское хозяйство» растения и 

животные называются биологическими активами, а 

сельскохозяйственная продукция – продукцией, собранной с 

биологических активов. 

На изменение валового сбора по отдельной культуре могут 

оказать влияние изменение в площади посева (посадки) изменения 

в урожайности культуры. Влияние каждого из этих факторов 

можно определить. Используя как прием цепных подстановок, итак 

и прием абсолютных разниц.  
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Прием цепных подстановок предусматривает определение 

расчетного или условного валового сбора, который рассчитывается 

умножением фактической площади посева на базисную (плановую) 

урожайность: 

ВСрасч. (усл) = S1 х У0,                                                    (24) 

где ВСрасч. (усл) – валовой сбор расчетный или условный, т; 

S1 – площадь посева (посадки) в отчетном периоде, га; У0 – 

урожайность культуры в базисном (плановом) периоде, т/га. 

Изменение валового сбора за счет изменений в площади 

посевов (посадки) рассчитывается как разница между расчетным 

(условным) валовым сбором и базисным (плановым). Влияние же 

изменений урожайности с.-х. культур на изменение валового сбора 

определяется разницей между фактическим валовым сбором за 

отчетный период и расчетным (условным) валовым сбором. 

С помощью приема абсолютных разниц влияние изменений в 

площади посевов (посадок) на изменение валового сбора 

рассчитывается умножением разницы в площади посевов (посадок) 

на базисную урожайность, а влияние изменений в урожайности на 

изменение валового сбора определяется умножением разницы в 

урожайности на фактическую площадь посева (посадки) за 

отчетный период. 

По группе однородных культур или по культуре в разрезе 

возделываемых сортов на изменение валового сбора влияют 

изменения в площади, структуре посевов и урожайности. Для 

расчета каждого из этих факторов определяют два расчетных 

(условных) валовых сбора. Расчетный первый валовой сбор 

определяется умножением фактической площади посева (посадки) 

на базисную урожайность, а второй – умножением фактической 

площади посева (посадки) при плановой структуре на базисную 

урожайность. 

Влияние изменений в площади посевов (посадок) на 

изменение валового сбора определяется разницей между расчетным 

вторым валовым сбором и валовым сбором за базисный период.  
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Влияние изменений в урожайности культур на изменения 

валового сбора определяется разницей между фактическим 

валовым сбором за отчетный период и первым расчетным валовым 

сбором.  

Влияние изменений в структуре посевных площадей 

рассчитывается как разница между первым расчетным и вторым 

расчетным валовым сбором. 

Резервы роста производства продукции по характеру 

воздействия на результаты производства могут быть экстенсивного 

и интенсивного типа. Резервы экстенсивного типа связаны с 

вовлечением в хозяйственный оборот дополнительных посевных 

площадей, а интенсивного типа – наиболее полным и 

рациональным использованием имеющегося производственного 

потенциала.  

Дополнительный выход продукции за счет расширения 

площади посева (посадки) рассчитывается умножением площади, 

вовлекаемой в хозяйственный оборот под определенную культуру, 

на среднюю урожайность за последние пять лет. 

Интенсивным фактором увеличения объемов производства 

продукции растениеводства является рост урожайности. Источники 

роста урожайности – соблюдение правил и сроков технологии 

возделывания культур, внесение оптимальных доз удобрений, 

посев районированными и кондиционными семенами, уборка 

культуры в оптимальные сроки. 

Принято считать, что до 30% урожая теряется при уборке 

культуры, после культивации убранного картофельного поля 

можно дополнительно собрать до 1,5 т клубней с 1 га, а после 

перепашки – до 1 т клубней с 1 га. 

Из прибавки урожая на фактор удобрений приходится 45%. 

Норма высева семян определяется по следующей формуле: 

Нв = Кед х Увг : ПГсем х 100,                                           (25) 

где Нв – норма высева семян на 1 га, кг; Кед – количество 

семян, требуемых на 1 га по норме; Увг – удельный вес 1000 семян, 
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г; ПГ сем – полевая годность семян, %. 

Полевая годность семян определяется умножением всхожести 

семян на чистоту семян: 

ПГ сем = Всем х Ч сем : 100,                                                 (26) 

где Всем –  всхожесть семян, %; Чсем – чистота семян, %. 

Стандартным посевным материалом считаются семена 1-го 

класса. Посев семенами 2-го класса требует увеличения нормы 

высева на 5,5%; 3-го класса – на 7,8%, неклассными семенами – на 

12,6% и выше. 

Выявленные резервы необходимо обобщить и оценить в 

стоимостном выражении. Оценка может осуществляться: 

а) по фактической себестоимости с целью определения 

резервов снижения себестоимости продукции; 

б) сопоставимым ценам для нейтрализации оценочного 

фактора и расчета дополнительного объема произведенной 

продукции; 

в) действующим ценам реализации для определения 

дополнительной выручки и прибыли.  

Цель задания – исследовать наличие земельных угодий, структуру 

посевов, объемы производства продукции растениеводства, эффективность 

производства; выявить резервы роста объемов производства. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации. 

Анализ динамики состава и структуры земельных угодий, 

показателей эффективности использования земельных ресурсов, 

структуры использования пашни и посевных площадей 

представлен в таблицах 5.1-5.3 данного издания. Анализ динамики 

урожайности с.-х. культур представим в табл. 7.1. 

Таблица 7.1 - Анализ динамики урожайности 

сельскохозяйственных культур 

Культура 
Год Изменение,           

%    

Зерно и зернобобовые, ц/га     

Кукуруза на зеленую массу, ц /га     

Подсолнечник, ц /га     

Сахарная свекла, ц/га      

Картофель, ц/га     

Овощи открытого грунта, ц/га     
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Овощи защищенного грунта, кг/м
2
     

Многолетние травы, ц/га 

- на сено 

- на зеленый корм 

- на выпас 

    

Однолетние травы на зеленый корм, ц/га     

Сенокосы естественные и пастбища на сено, 

ц/га 

    

Сделать выводы об изменении урожайности с.-х. культур 

 

Таблица 7.2 – Анализ динамики объемов производства 

продукции растениеводства, тыс. руб. 

Культура 
Год Изменение, 

%    

Зерно      

Кукуруза на зеленую массу     

Подсолнечник     

Сахарная свекла      

Картофель     

Овощи открытого грунта     

Овощи защищенного грунта     

Сено многолетних трав     

Сено однолетних трав     

Сделать выводы об изменении объемов производства продукции 

растениеводства 

 

Для определения влияния факторов на изменение валового 

сбора необходимо рассчитать два условных валовых сбора: первый 

– с фактической инвентарной площади при фактическом 

коэффициенте оборота и плановой (базисной) урожайности, а 

второй – с фактической инвентарной площади при плановом 

коэффициенте оборота и плановой (базисной) урожайности. 

Изменение в валовом сборе за счет изменений в инвентарной 

площади рассчитывается как разница между вторым расчетным и 

плановым (базисным) валовых сборах; за счет изменений в 

урожайности – как разница фактического и первого расчетного 

валового сбора. 

Таблица 7.3 – Факторный анализ влияния на изменение 

валового сбора с.-х. культур 

Культура 

Посевная 

площадь, га 

Урожайность 

с 1 га, ц 
Валовой сбор, ц 

Изменение валового 

сбора, ц 

год  год год  год год расчетный год всего 
За счет 

пло- уро-
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щади жай-

ности 

Зерно и 

зернобобовые.  

          

Кукуруза на 

зелен. массу 

          

Подсолнечник           

Сахарная 

свекла  

          

Картофель            

Овощи 

открытого 

грунта 

          

Овощи 

защищенного 

грунта 

          

Многолетние 

травы 

          

Однолетние 

травы 

          

Сделать выводы о преобладающих факторах, влияющих на измененеие 

валового сбора. 

 

Выявление резервов роста объемов производства и 

повышения эффективности производства продукции 

растениеводства представим в таблицах 7.4 – 7. 7. 

Таблица 7.4 – Дополнительный выход продукции 

растениеводства за счет повышения урожайности 

Культура 

Средняя 

урожайность, 

ц/га 

Фактическая 

урожайность, 

ц/га 

Резерв, ц/га 
Фактическая 

площадь, га 

Резерв всего, 

ц 

      

      

      

      

      

 

Таблица 7.5 – Дополнительный выход продукции за счет 

вовлечения земель в хозяйственный оборот 

Культура 
 Увеличение площади 

посева, га  

Средняя урожайность, 

т/га 

Дополнительный 

выход продукции , т 
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Таблица 7.6 – Обобщение выявленных резервов производства 

продукции растениеводства 

Источник резервов Дополнительный выход, ц 

Повышение урожайности до среднего уровня  

Вовлечение земель в хозяйственный оборот  

Другие  

 

Таблица 7.7 – Резервы повышения эффективности 

производства продукции растениеводства 
Вид 

продукции 

Дополнитель-

ный выход 

продукции, ц 

Затраты на 

дополнительный 

выход, руб. 

Цена 

реализации, 

руб./ц 

Дополнительная 

выручка, руб. 

Дополнитель-

ная прибыль, 

руб. 

      

      

      

      

Сделать выводы о резервах повышения эффективности производства 

продукции растениеводства 

 

 

Модуль 8. Анализ производства продукции 

животноводства 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Какие виды животноводческой продукции распространены в ЮФО? 

2. В чем заключаются трудности производства продукции 

животноводства? 

3. Что необходимо для эффективного производства продукции 

животноводства? 

4. Какие существуют формы государственной поддержки в 

животноводстве? 

5. Какое влияние оказывает расположение сельскохозяйственной 

организации в определенной природно-сельскохозяйственной зоне? 

8. Как нужно учитывать это влияние для повышения экономических 

результатов деятельности организации? 
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Общие положения 

Производство продукции животноводства рассчитывается в 

натуральных показателях, а в целом по отрасли определяется в 

стоимостном выражении, в оценке по себестоимости, действующим 

ценам реализации или сопоставимым ценам. За уровень 

сопоставимых цен принимают текущие цены реализации одного из 

исследуемых периодов. 

Изменение валового выхода продукции животноводства 

может быть обусловлено изменениями как в поголовье животных, 

так и в их продуктивности. Влияние каждого из факторов можно 

рассчитать с помощью приемов абсолютных разниц и цепных 

подстановок. 

С помощью приема абсолютных разниц влияние изменений в 

поголовье животных на изменение валового выхода продукции 

животноводства определяется умножением разницы в поголовье 

животных на базисную (плановую) продуктивность. А влияние 

изменений в продуктивности животных на изменение валового 

выхода продукции животноводства – умножением разницы в 

продуктивности животных на фактическое поголовье животных. 

При использовании приема цепных подстановок необходимо 

определить расчетный (условный) выход продукции умножением 

фактического поголовья животных на базисную (плановую) 

продуктивность. Влияние изменений в поголовье животных на 

изменения валового выхода продукции животноводства составляет 

разница между расчетным и базисным валовым выходом, а влияние 

изменений в продуктивности животных на изменения валового 

выхода – разница между фактическим и расчетным валовым 

выходом. 

На изменение валового прироста животных на выращивании и 

откорме влияют изменения в поголовье животных, поставленных 

на откорм, изменения в продуктивности животных, то есть 

получении среднесуточных приростов живой массы животных на 
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откорме и изменения в продолжительности откорма. 

Мультипликативная модель выглядит следующим образом: 

ВП =  П х ПР х Д,                                                              (27)                 

где ВП – валовой прирост животных на выращивании и 

откорме, ц; П – поголовье животных на выращивании и откорме, 

головы; ПР – продуктивность животных, г/сут.; Д – 

продолжительность откорма, дни; баз. – базисный период; отч. – 

отчетный период. 

ВПбаз. = Пбаз. х ПРбаз. х Дбаз.; 

ВПрасч.1 = Потч. х ПРбаз. х Дбаз.; 

ВПрасч.2 = Потч. х ПРотч. х Дбаз.; 

ВПот = Потч. х ПРотч. х Дотч.; 

ΔВПвсего = ВПотч. – Впбаз.; 

в том числе за счет изменений 

ΔВПп = ВПрасч.1 – Впбаз. 

ΔВПпр = ВПрасч.2 - ВПрасч.1 

ΔВПд = ВПотч. - ВПрасч.2 

Одним из показателей качества молока является его жирность. 

Фактический процент жира в молоке определяется отношением 

количества молока, реализованного в пересчете на базисную 

жирность, к количеству реализованного молока в натуральных 

единицах: 

Ж = Мз х Жбаз. : Мн,                                                               (28) 

где Ж – жирность молока, %; Мз и Мн – соответственно 

молоко в зачетном и натуральном весе, ц; Жбаз. – базисная 

жирность, %. 

Потери молока за счет невыполнения плана по жирности 

рассчитываются как разница между объемами фактически 

полученного молока и объемом молока, скорректированного на 

плановую жирность. 

↓Мж = ВНотч. – ВНотч. х Жбаз. : Жотч.                            (29) 

где ↓Мж – потери молока за счет невыполнения плана по 

жирности, ц; ВНотч. – валовой надой молока за отчетный период, 
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ц; Жбаз. и Жотч. – жирность молока за базисный и отчетный 

период, %. 

Обеспеченность животных кормами определяется 

отношением их фактического расхода по видам кормов на 

плановую потребность в них. 

Эффективность использования кормов в животноводстве 

определяется их расходом на единицу продукции в кормовых 

единицах и себестоимостью кормовой единицы. Экономия или 

перерасход кормов на производство отдельных видов продукции 

определяется умножением разницы в расходе кормов на единицу 

продукции на фактический объем произведенной продукции. 

Дополнительный выход продукции за счет ликвидации потерь 

кормов рассчитывается так: количество перерасходованных кормов 

на производство единицы продукции делится на плановую норму 

кормления. 

Принято считать, что от яловой коровы недополучают от 30 

до 55% среднегодового надоя молока. Сухостойный период – это 

период перед отелом, когда корова находится в запуске, а сервис-

период – период от отела до плодотворной случки. Биологически 

обусловленный сервис-период равен 21 дню. 

Выявленные резервы роста производства продукции 

животноводства необходимо обобщить и оценить: 

- по сопоставимым ценам – с целью определения роста 

валовой продукции сельского хозяйства; 

- себестоимости произведенной продукции – с целью 

определения резервов снижения себестоимости произведенной 

продукции; 

- действующим ценам реализации – для определения 

дополнительной выручки и прибыли. 

Цель задания – исследовать наличие и движение животных, 

показатели воспроизводства стада крупного рогатого скота и свиней; 

проанализировать объемы производства продукции животноводства; выявить 

резервы роста объемов производства. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации. 
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Таблица 8.1 - Наличие, структура и движение животных  

(на конец года) 

Показатель 
Количество голов Структура, % Изменения 

год год год год голов % 

Крупный рогатый скот, всего   100,0 100,0   

В т.ч. коровы       

- из них коровы молочного 

направления 

      

- нетели       

- телки старше 2 лет       

Свиньи       

В т.ч. свиноматки       

 

Таблица 8.2 – Динамика производства продукции 

животноводства и продуктивности животных 

Вид продукции Год Год Год 

Темп 

роста, 

% 

Молоко, ц     

Приплод, головы     

Прирост крупного рогатого скота, ц     

Среднегодовой удой молока на 1 корову, ц     

Среднесуточный привес живой массы 

молодняка крупного рогатого скота, ц 

    

Сделать выводы о динамике изменений 

 

Таблица 8.3 – Влияние факторов на изменение живой массы 

животных на откорме и выращивании 

Вид продукции Год Год Год 

Темп 

роста, 

% 

Поставлено на откорм, головы     

Живая масса, ц : всего поголовья     

- в среднем 1 головы     

Продолжительность откорма, дни     

Среднесуточный прирост живой массы, г     

Снято с откорма, головы     

Живая масса, ц: всего поголовья     

- в среднем 1 головы     

Валовой прирост живой массы   всего 

поголовья, ц 

    

Прирост 1 головы в среднем, ц     

Влияние на изменение валового прироста, ц:     

- поголовья животных     

- продуктивности животных     

- продолжительности откорма     

Сделать выводы о преобладающих факторах 
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Таблица 8.4 – Примерный суточный рацион на одну корову, кг 

Вид кормов и добавок 

Сухостойные 

стельные 

коровы 

Дойные коровы с суточным удоем 

 8 кг 16 кг 20 кг 

Сено 6 8 10 12 

Солома 4 4 2  

Силос  5 7 10 

Картофель  2 6 8 

Свекла кормовая   4 6 

Морковь 3 2 4 5 

Пищевые отходы 8 6 10 10 

Хлебные остатки   1 2 

Отруби пшеничные 3 1 1  

Мука бобовых, шрот, жмых     

Летние зеленые корма 50 40 60 70 

Соль поваренная, г 60 55 90 150 

 

Таблица 8.5 – Годовая потребность в кормах на 1 корову, в 

зависимости от удоев, кг 
Удой 

Сено 
Солома 

яровая 

Корнеплоды 

картофельные 
Силос 

Зеленая 

трава 

Зерно, 

комбикорм 
Средне-

годовой 

Средне-

суточный 

3500 12 1800 900 2000 1199 7200 600 

5500 20 2600 - 4200 2200 10000 2200 

 

Нормативная потребность в 1 кормовой единице: 

- перевариваемого протеина – 105; 

- кальция                                  -   79; 

- фосфора                                 -   45; 

- каротина                                 -   45. 

 

Таблица 8.6 – Эффективность использования кормов на 

производство продукции животноводства в 20___ г. 

Показатель 

Вид продукции 

молоко 

прирост живой 

массы крупного 

рогатого скота 

Произведенная продукция, ц   

Плановая норма кормления, ц кормовых единиц:   

- на 1 ц продукции   

- на всю фактически произведенную продукцию   

Фактически израсходовано, ц кормовых единиц:   

- на 1 ц продукции   

- на всю фактически произведенную продукцию   

Перерасход (+),  экономия (-) ц кормовых единиц   

Средняя фактическая себестоимость 1 ц кормовых единиц   
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израсходованного корма, руб. 

Стоимость перерасходованных (+) или сэкономленных (-) 

кормов, тыс. руб. 

  

Сделать выводы о перерасходовании или экономии кормов 

 

Таблица 8.7 – Дополнительный выход продукции за счет 

ликвидации яловости коров 

Вид продукции Число яловых коров 

Выход продукции 

на 1 корову 
на все поголовье 

яловых коров 

Молоко, ц    

Приплод телят, головы    

 

Таблица 8.8 – Дополнительный надой молока за счет 

сокращения продолжительности сухостойного периода  

и сервис-периода 

Число коров, по 

которым возможно 

сокращение 

Дни возможного 

сокращения 

Дополнительный надой молока, ц 

на 1 корову 
на все поголовье 

яловых коров 

Сухостойного периода    

Сервис-периода    

 

Таблица 8.9 Дополнительный выход продукции за счет 

ликвидации потерь кормов 

Показатель 

Вид продукции 

молоко 
прирост крупного 

рогатого скота 

Плановый расход кормов на 1 ц продукции, 

ц кормовых единиц 

  

Перерасход кормов, ц кормовых единиц   

Дополнительный выход продукции, ц   

 

Таблица 8.10 – Обобщение выявленных резервов роста 

производства продукции животноводства 

Показатель 

Вид продукции, ц 

молоко 
прирост крупного 

рогатого скота 

Ликвидация яловости коров   

Сокращение продолжительности сухостойного периода   

Сокращение продолжительности сервис-периода   

Ликвидация потерь кормов   

Другие источники   

Всего резервов   

Сделать выводы о выявленных резервах 
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Далее необходимо сделать оценку выявленных резервов роста 

производства продукции животноводства и дополнительной 

прибыли. 

Таблица 8.11- Оценка выявленных резервов роста 

производства продукции животноводства и дополнительной 

прибыли 

Источник резервов 

Вид продукции, ц 

молоко 
прирост крупного 

рогатого скота 

Всего резервов, ц   

Оценка, руб./ц   

- по фактической себестоимости   

- действующим ценам реализации   

- сопоставимым ценам   

Выявленные резервы в оценке, тыс. руб.   

- по фактической себестоимости   

- действующим ценам реализации   

- сопоставимым ценам   

Затраты на дополнительный выход продукции, тыс. руб.   

Дополнительная прибыль, тыс. руб.   

В выводах оценить выявленные резервы роста производства и 

дополнительную прибыль 
 

 

Модуль 9. Анализ трудовых ресурсов 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Какие виды ресурсов используются в сельскохозяйственном 

производстве? 

2. В чем заключаются особенности трудовых ресурсов? 

3. Что необходимо для эффективного использования трудовых 

ресурсов? 

4. Какие формы государственной поддержки существуют в отношении 

трудовых ресурсов? 
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5. Какое влияние оказывает развития сельских территорий на 

качественный состав трудовых ресурсов в сельскохозяйственном 

производстве? 

Общие положения 

Сезонность и цикличность производства на селе не позволяют 

эффективно использовать производственные и трудовые ресурсы. 

Как правило, весенне-полевые и осенние работы являются 

напряженными, но между различными видами 

сельскохозяйственных работ образуются довольно длительные 

промежутки времени, своего рода простои. Сглаживание 

сезонности и на этой основе улучшение использования рабочего 

времени в сельском хозяйстве равнозначно увеличению 

численности работников. Вместе с тем равномерность 

использования рабочей силы должна быть не самоцелью, а 

условием повышения экономической эффективности отдачи 

земельных ресурсов. 

Цель задания: оценка уровня производительности труда в динамике 

по отраслям и в целом по организации. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Таблица 9.1– Динамика уровня производительности труда  

Показатель год год год 
Темп роста, 

% 

Исходные данные 

1.Валовая продукция растениеводства (в 

сопоставимых ценах), всего, тыс. руб. 
    

1.1 - в растениеводстве     

1.2 – в животноводстве     

2. Среднегодовая численность работников, 

занятых в с.-х., чел. 
    

2.1 - в растениеводстве     

2.2 – в животноводстве     

3. Отработано в с.-х., всего, тыс. чел.-ч.     

3.1. - в растениеводстве     

3.2 - в животноводстве     

Показатели уровня производительности труда 

Произведено валовой продукции сельского 

хозяйства, руб. 

- - - - 

За один чел.-ч. (п.1: п.3)     

На одного среднегодового работника (п.1 : 

п. 2) 
    

Произведено валовой продукции 

растениеводства, руб. 
    

За один чел.-ч. (п.1.1 : п.3.1)     

На одного среднегодового работника (п.1.1     
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: п. 2.1) 

Затрачено чел.-ч. на 1 тыс. руб. (п. 3: п.1)     

- продукции растениеводства     

- продукции животноводства     

- валовой продукции сельского хозяйства     

Оплата 1 чел. дн., руб.     

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

Сделать выводы о динамике уровня производительности труда по 

отраслям и в целом по организации 

Решение проблемы роста производительности аграрного 

труда связано не только с активным использованием таких 

внутренних факторов, как плодородие почвы, технология 

производства, фондовооруженность, организация и оплата труда, 

квалификация кадров и предприимчивость руководителей. Сегодня 

доминирующая роль в этом процессе принадлежит внешним 

факторам – рыночным ценам на реализуемую продукцию и 

потребляемые ресурсы.   

Цель задания: оценка коэффициента использования трудовых 

ресурсов в динамике и уровня производительности труда при производстве 

отдельных видов с.-х. продукции. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Таблица 9.2 – Динамика коэффициента использования 

трудовых ресурсов  

Показатель год год год 
Темп роста, 

% 

1. Количество трудоспособных, чел.     

2. Отработано всего, чел.-дни     

3. Среднегодовая выработка на 1 

трудоспособного, чел.-дни (2 : 1) 
    

4. Отработано в хозяйстве, чел.-ч.     

5. Отработано в хозяйстве, всего, условно 

(4 : 7) 
    

6. Количество условно трудоспособных, 

чел. (5 : 3) 
    

7. Годовая выработка одним 

трудоспособным (норматив), чел.-дни 
    

8. Годовой запас труда, чел.-дни (7 х 6)     

9. Коэффициент использования трудовых 

ресурсов, Ки = 5 : 8 
    

Сделать выводы о динамике коэффициента использования трудовых 

ресурсов 

Таблица 9.3 – Уровень производительности труда при 

производстве отдельных видов с.-х. продукции  
Продукция Валовое Прямые Получено Затраты  
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производст-

во, ц 

затраты 

труда, 

чел.-ч. 

продукции 

ц/чел.-ч., 

трудоотда

ча 

чел.-ч/ц 

продукции 

(трудоем-

кость) 

год 

Пшеница (зерно)     

Кукуруза (зерно-початки)     

Подсолнечник (семена)     

Сахарная свекла     

Молоко     

Прирост крупного рогатого скота     

Прирост свиней     

Прирост птицы     

Яйцо, тыс. шт.     

год 

Пшеница (зерно)     

Кукуруза (зерно-початки)     

Подсолнечник (семена)     

Сахарная свекла     

Молоко     

Прирост крупного рогатого скота     

Прирост свиней     

Прирост птицы     

Яйцо, тыс. шт.     

год 

Пшеница (зерно)     

Кукуруза (зерно-початки)     

Подсолнечник  (семена)     

Сахарная свекла     

Молоко     

Прирост крупного рогатого скота     

Прирост свиней     

Прирост птицы     

Яйцо, тыс. шт.     

Сделать выводы о изменении трудоотдачи и трудоёмкости в линамике 

 

Модуль 10. Анализ соотношения темпов роста оплаты и 

производительности труда 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 
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1. Чем определяется производительность труда? 

2. Назовите факторы увеличения производительности труда. 

3. В чем отличие мотивации от стимулирования? 

4. Какие способы повышения производительности труда в 

сельскохозяйственном производстве Вы считаете наиболее 

эффективными? 

5. Какие способы стимулирования труда Вы бы использовали, если бы 

являлись собственником сельскохозяйственного предприятия? 

Общие положения 

В условиях постепенного выхода сельского хозяйства из 

кризиса важным условием для поддержания его устойчивого 

экономического развития является повышение эффективности 

производства на основе роста производительности труда и его 

мотивации. Для расширенного воспроизводства, получения 

необходимой прибыли и рентабельности нужно, чтобы темпы роста 

производительности труда опережали темпы роста его оплаты. 

Если этот принцип не соблюдается, то происходит перерасход 

фонда зарплаты, повышение себестоимости продукции и 

уменьшение суммы прибыли.  

Изменение среднего заработка работающих  за тот или иной 

отрезок времени характеризуется его индексом (IСЗ).  

IСЗ определяется отношением средней зарплаты за отчетный 

период (СЗ1) к средней зарплате в базисном периоде (СЗо):  

IСЗ  = СЗ1 / СЗО.                                                                       (20) 

 Аналогичным образом рассчитывается индекс 

производительности труда (IГВ):  

IГВ = ГВ1 / ГВо                                                                          (21) 

Если на анализируемом предприятии темпы роста оплаты 

труда опережают темпы роста производительности труда, 

коэффициент опережения (Коп) по организации будет равен: 

Коп = IГВ  / IСЗ                                                         (22) 

Для определения суммы экономии (-Э) или перерасхода (+Э) 

фонда зарплаты (ФЗП), в связи с изменением соотношений между 

темпами роста производительности труда и его оплаты, используем 

следующую формулу: 
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+ЭФЗП = ФЗПотчетный  х [(IСЗ  - IГВ) / IСЗ]                          (23) 

Цель задания – анализ соответствия между темпами роста средней 

заработной платы и производительностью труда 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации. 

Таблица 10.1 – Анализ соответствия между темпами роста 

заработной платы и производительностью труда  

Показатель год год год 

Индекс: 

отчетный 

год к 

базисному 

году 

 

1. Оплата труда по организации, всего, тыс. руб.     

- в т.ч. работников, занятых в 

сельскохозяйственном производстве 
    

- в производстве продукции растениеводства     

- в производстве продукции животноводства     

2. Среднегодовая численность работников, чел.     

- в т.ч., работников, занятых в 

сельскохозяйственном производстве 
    

- в растениеводстве     

- в животноводстве     

3. Среднегодовая зарплата одного работника 

(СЗ): - по организации, тыс. руб.  
    

- в т.ч. работников, занятых в 

сельскохозяйственном производстве 
    

-в  производстве продукции растениеводства     

- в производстве продукции животноводства     

4. Среднегодовая выработка одного 

среднесписочного работника (ГВ), тыс. руб.  
    

- среднегодовая выработка 1 работника, занятого 

в с.-х. производстве, тыс. руб. 
    

- среднегодовая выработка работника, занятого в 

растениеводстве, тыс. руб. 
    

- среднегодовая выработка работника, занятого в 

животноводстве, тыс. руб. 
    

5.Коэффициент опережения 200 г. к 200 г. (Коп = 

IГВ  / IСЗ) - по организации 
    

- по с.-х. производству     

- по растениеводству     

- по животноводству     

Коэффициент опережения 200 г. к 200 г. 

- по организации 
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Окончание таблицы 10.1 

Показатель год год год 

Индекс: 

отчетный 

год к 

базисному 

году 

 

Коэффициент опережения 200 г. к 200 г. 

- по организации 
    

6. Перерасход фонда зарплаты 200 г. к 200 г. 

- по организации, тыс. руб. 
    

- по с.-х. производству     

- по растениеводству     

- по животноводству     

Перерасход фонда зарплаты 200 г. к 200 г.,  

- по организации, тыс. руб. 
    

Перерасход фонда зарплаты 200 г. к 200 г., 

- по организации, тыс. руб. 
    

Сделать выводы за счет, каких факторов получена экономия или 

перерасход фонда заработной платы 

 

 

Модуль 11. Анализ финансовых результатов 

сельскохозяйственной организации 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что относится к финансовым результатам? 

2. Назовите факторы, влияющие на финансовые результаты. 

3. Какие виды рентабельности Вы помните, и коков принцип их 

расчета? 

4. Какие методы и приемы можно использовать при анализе 

финансовых результатов? 

5. Какие способы повышения финансовых результатов Вы считаете 

наиболее эффективными в сельском хозяйстве? 

Общие положения 
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Баланс и отчет о прибылях и убытках представляют собой 

«моментальный» снимок состояния предприятия в конце каждого 

отчетного периода. Получение прибыли является основной целью 

деятельности любого хозяйственного субъекта. С одной стороны, 

прибыль является показателем эффективности деятельности 

предприятия, повышает экономическую заинтересованность его 

работников в наиболее эффективном использовании ресурсов и 

является основным источником производственного и социального 

развития предприятия. С другой стороны, она служит важнейшим 

источником формирования государственного бюджета. Таким 

образом, в росте сумм прибыли заинтересованы как предприятие, 

так и государство. Прибыль представляет собой реальную часть 

чистого дохода, созданного прибавочным трудом. Только после 

продажи продукции чистый доход принимает форму прибыли. 

Основным результативным показателем служит чистая 

прибыль предприятия, чистая прибыль зависит, во-первых, от того, 

насколько рационально использованы финансовые ресурсы, во-

вторых, от структуры источников средств.   

Основная цель горизонтального и вертикального анализа 

отчета о прибылях и убытках заключается в оценке степени участия 

отдельных статей в формировании доходов и расходов 

организации, а отдельных видов прибыли – в образовании общей 

бухгалтерской  и чистой прибыли.  

Цель задания. Следует оценить: 

- динамику абсолютных показателей всех видов прибыли; 

- фактор влияния на изменение валовой прибыли и прибыли до 

налогообложения; 

- сравнить темп роста выручки от реализации с темпом роста 

себестоимости; темп роста чистой прибыли с темпом роста прибыли от 

продаж; темп роста прочих доходов с темпом роста прочих расходов; темп 

роста выручки от продаж с темпом роста выручки темп роста активов с 

темпом роста выручки;  

- изменения в структуре затрат и прибыли; 

- сравнить удельный вес прибыли до налогообложения и чистой 

прибыли в выручке от продажи; 
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- сравнить доли валовой прибыли и прибыли от продаж в выручке от 

продажи. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации. 

Таблица 11.1 – Горизонтальный и вертикальный анализ отчета  

о прибылях и убытках  

Показатель 

Сумма, тыс. руб. Отклоне

ние,  

тыс. руб. 

Удельный вес, % Откло-

нение, 

% 
год год год год год 2009 год 

1.Выручка от 

реализации 

продукции 

        

2.Себестоимость 

реализованной 

продукции 

        

3.Валовая 

прибыль 
        

6.Прибыль 

(убыток) от 

продаж 

        

7.Проценты к 

получению 
        

8.Проценты к 

уплате 
        

10. Прочие доходы         

11.Прочие 

расходы 
        

12.Прибыль 

(убыток) до 

налогообложения 

        

13. Иные платежи 

из прибыли 
        

14.Чистая 

прибыль (убыток) 

отчетного периода 

        

Сделать выводы о степени участия отдельных статей в формировании 

доходов и расходов организации, а отдельных видов прибыли – в 

образовании общей бухгалтерской  и чистой прибыли.  

 

Рентабельность – один из основных качественных показателей 

эффективности производства, характеризующий уровень отдачи 

затрат и степень использования средств в процессе производства и 

реализации продукции.  

Показатели рентабельности характеризуют эффективность работы 

сельскохозяйственного предприятия в целом, доходность различных 

направлений деятельности (производственной, предпринимательской, 

инвестиционной), окупаемость затрат и т.д. Они более полно, чем 
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прибыль,  характеризуют окончательные результаты хозяйствования, 

потому что их величина показывает соотношение эффекта с 

наличными или потребленными ресурсами. Их используют для 

оценки деятельности предприятия и как инструмент в 

инвестиционной политике и ценообразовании. 

Предприятие считается рентабельным, если результаты от 

реализации продукции покрывают издержки производства и, кроме 

того, образуют сумму прибыли, достаточную для нормального 

функционирования предприятия.  

В общем виде рентабельность определяется отношением 

прибыли к производственным фондам или текущим затратам, 

благодаря которым получена эта прибыль.  

Наиболее общим показателем в группе индикаторов рента-

бельности капитала является рентабельность активов. Этот показа-

тель называют также нормой прибыли. Уровень и динамика пока-

зателя рентабельности активов является главным объектом внима-

ния менеджеров компании, поскольку рентабельность совокупного 

капитала аккумулирует в себе структуру и движение всех видов 

производственных и финансовых ресурсов организации, издержек 

производства и обращения, размеры, структура и соответствие ры-

ночному спросу выпускаемой продукции или выполняемых работ 

(услуг). 

Показатель рентабельности активов отражает достигнутый ба-

ланс экономических интересов внутренних и внешних участников 

бизнеса. Использование для расчета рентабельности активов чи-

стой прибыли представляется неадекватным, так как активы долж-

ны генерировать прибыль, достаточную не только для решения 

внутренних задач, но и для выполнения обязательств организации 

перед государством. В то же время показатель рентабельности ак-

тивов, рассчитанный на основе чистой прибыли, может быть ис-

пользован дополнительно к основному для оценки такого важного 

аспекта управленческой деятельности, как налоговая политика 

(налоговое планирование). 
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Показатель рентабельности собственного капитала важен для 

собственников (акционеров) компании, которые вкладывают в биз-

нес свои средства с целью получения прибыли на вложенный капи-

тал. Рентабельность собственного капитала сравнивается с возмож-

ностями получения дохода от вложения этих средств в альтерна-

тивные варианты деятельности, включая вложения в  финансовые 

активы. В странах с развитой рыночной экономикой этот показа-

тель служит важным критерием при оценке- (котировке) акций на 

бирже. 

Таблица 11.2  – Алгоритм расчета показателей рентабельности 

Показатель Экономическое содержание Формула расчета 

1. Рентабельность 

сельскохозяйствен-

ного производства 

Отражает способность организации контролиро-

вать уровень затрат, а также эффективность по-

литики ценообразования. Показывает, сколько 

прибыли от реализации продукции приходится 

на один рубль полных затрат.  

Прибыль от продаж / 

Себестоимость про-

данных товаров х  

100% 

2. Рентабельность 

продаж 

Характеризует процесс окупаемости затрат. Ха-

рактеризует, сколько бухгалтерской прибыли 

приходится на рубль объема продаж. 

Прибыль от продаж / 

Выручка (нетто) от ре-

ализации  х 100% 

3. Рентабельность 

активов 

Характеризует величину прибыли, которую по-

лучает организация на единицу стоимости капи-

тала (всех видов ресурсов организации в денеж-

ном выражении, независимо от источников их 

финансов). Показывает величину прибыли, при-

ходящейся на каждый рубль совокупных акти-

вов. 

Прибыль до налогооб-

ложения / Средняя ве-

личина активов х 100% 

4. Рентабельность 

собственного капи-

тала 

Самый важный показатель для собственников 

организации, которой во многом определяет 

стоимость организации на рынке. Показывает 

величину чистой прибыли, приходящейся на 

рубль собственного капитала. 

Чистая прибыль отчет-

ного периода / Средняя 

величина собственного 

капитала х 100% 

 

Рассмотренные выше показатели рентабельности 

характеризуют вполне определенные аспекты деятельности 

организации, в то же время они взаимосвязаны между  различными 

сторонами производственно-финансовых и управленческих 

процессов. Сбалансированность, а значит, и обоснованность 

управленческих решений во многом зависит от степени и метода 

учета таких взаимосвязей.  

Цель задания: оценка уровня отдачи затрат и степени использования 

средств в процессе производства и реализации продукции.  

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  
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Определить эффективность политики ценообразования. 

Таблица 11.3 – Динамика показателей рентабельности  

Показатель 
Год Темп 

роста, %    

1. Выручка (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ,  услуг, В,тыс. руб. 
    

2. Себестоимость проданных товаров, продукции, 

работ, услуг, тыс. руб. 
    

3. Прибыль (убыток) от продаж, ПП, тыс. руб.,      

4.Прибыль (убыток) до налогообложения, ПН 

тыс. руб. 
    

5.Чистая прибыль (убыток) отчетного периода, 

ПЧ, тыс. руб. 
    

6. Среднегодовая стоимость активов, СВА, тыс. 

руб. 
    

7. Среднегодовая стоимость собственного 

капитала, СК, тыс. руб. 
    

8. Рентабельность производства, (ПП / С х 100%). 

% 
    

9. Рентабельность продаж, (ПП / В х 100%). %     

10. Рентабельность активов, (ПН / СВА х 100%), 

% 
    

11. Рентабельность собственного капитала,  

(ЧП / СК х 100%), % 
    

Сделать выводы о способности организации контролировать уровень 

затрат, а также об эффективности политики ценообразования. 

 

Экономическая рентабельность – это рентабельность активов 

организации; финансовая рентабельность – это рентабельность 

собственного капитала. Эти показатели взаимосвязаны. Элементом 

взаимосвязи является финансовый рычаг – отношение заемного 

капитала к собственному капиталу. Характеристика показателя 

может быть дана в двух аспектах: наиболее часто рекомендуется 

соотношение 1:1, или < 1, что подтверждает возможность, в случае 

необходимости, рассчитаться по обязательствам собственным 

имуществом. 

Действие финансового рычага проявляется в том, что, привле-

кая заемные средства, сельскохозяйственная организация может 

быстрее и масштабнее реализовать свои цели. внешняя задолжен-

ность – акселератор развития сельскохозяйственной организации  и 

риска развития банкротства. Привлекая заемные средства, органи-

зация может быстрее и масштабнее реализовать свои цели. При 
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этом задача состоит не в том, чтобы исключить всяческий риск, а в 

том, чтобы принять экономически обоснованный риск в рамках 

дифференциала [ROA – СП/(1+И)], а для этого необходим прогноз 

экономической рентабельности предприятия, ставки банковского 

процента и уровня инфляции. 

Эффект финансового рычага (ЭФР) – это приращение к рента-

бельности собственного капитала, получаемое благодаря использо-

ванию заемного капитала, несмотря на платность последнего.   

Эффект финансового рычага рассчитывается по формуле: 

ЭФР = (ROA-СП) х (1-Kн) х ,                                                        (4) 

где ROA – экономическая рентабельность совокупного капи-

тала до уплаты налогов (отношение суммы балансовой прибыли к 

среднегодовой сумме всего капитала), %; СП – ставка ссудного 

процента, предусмотренная контрактом,  % ; Kн - коэффициент 

налогообложения (отношение суммы налогов из прибыли к сумме 

балансовой прибыли) в виде десятичной дроби; ЗК – среднегодовая 

сумма заемного капитала; СК – среднегодовая сумма собственного 

капитала.  

Эффект финансового рычага показывает, на сколько процен-

тов увеличивается сумма собственного капитала за счет привлече-

ния заемных средств в оборот предприятия. Он возникает в тех 

случаях, когда экономическая рентабельность выше ссудного про-

цента, т.е. ЭФР возникает, если ROA > СП. При таких условиях вы-

годно увеличивать плечо финансового рычага, т.е. долю заемного 

капитала.  

Если ROA < СП, создается отрицательный ЭФР (эффект «ду-

бинки»), в результате чего происходит «проедание» собственного 

капитала и это может стать причиной банкротства предприятия. 

В условиях инфляции, если долги и проценты по ним не ин-

дексируются, ЭФР и ROА увеличиваются, поскольку обслуживание 

долга и сам долг оплачиваются уже обесцененными деньгами. 

Тогда  эффект финансового рычага будет равен: 
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ЭФР = [ROA – (СП / 1+И)] х (1- Кн) х  + [(И х ЗК) / СК] х 100%,  (5)      

где И – темп инфляции в виде десятичной дроби. 

Критерии оценки эффекта финансового рычага: 

ЭФР > 0 – финансовый рычаг оказывает положительное влия-

ние на рентабельность  собственного капитала; 

ЭФР = 0 – влияние финансового рычага нейтрально; 

ЭФР < 0 – негативное воздействие финансового рычага на 

рентабельность заемного капитала.  

Цель задания: оценка эффекта финансового рычага. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить положительное или негативное воздействие финансового 

рычага на рентабельность заемного капитала. 

Таблица 11.4 - Анализ эффекта финансового рычага  

Показатель 

Год Изменен

ие за 

период 

(+, -) 
   

Прибыль до налогообложения (балансовая при-

быль), тыс. руб. 
    

Налоги из прибыли, тыс. руб.     

Уровень налогообложения, коэффициент     

Среднегодовая сумма капитала (средняя стои-

мость активов), тыс. руб. 
    

В том числе: 

собственного 
    

заемного     

Плечо финансового рычага (отношение заемно-

го капитала к собственному капиталу) 
    

Экономическая рентабельность совокупного 

капитала до уплаты налогов, ROА, % 
    

Средняя ставка процента за кредит, %     

Темп инфляции, %     

Дифференциал [(ROА – (СП / (1 + И)]     

Эффект финансового рычага, %     

Сделать выводы о характере воздействия дифференциала [(ROА – (СП 

/ (1 + И)] на рентабельность собственного капитала 

 

Внешняя задолженность – акселератор развития сельскохо-

зяйственной организации  и риска развития банкротства.  Привле-

кая заемные средства, с.-х. организация может быстрее и масштаб-

нее реализовать свои цели. При этом задача состоит не в том, чтобы 

исключить всяческий риск, а в том, чтобы принять экономически 
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обоснованный риск в рамках дифференциала [ROA – СП/(1+И)], а 

для этого необходим прогноз экономической рентабельности пред-

приятия, ставки банковского процента и уровня инфляции. 

 

Модуль 12. Факторный анализ влияния цены и 

себестоимости реализованной продукции на рентабельность 

отдельных видов продукции  

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое факторный анализ? 

2. Какие способы факторного анализа используются, и в каких 

случаях? 

3. Какие виды сельскохозяйственной продукции Вы считаете наиболее 

рентабельными? Наименее? 

4. В чем состоит основная суть ценообразования? 

5. Какие способы ценообразования Вы знаете? 

Общие положения 

Показатель рентабельности с.-х. организации – один из 

основных показателей, интересующих как внешних инвесторов, так 

и собственников организации, характеризующий прибыльность. 

Показатели рентабельности характеризуют эффективность работы 

организации в целом и доходность различных направлений 

деятельности (производственной, предпринимательской, 

инвестиционной), окупаемость затрат и т.д. Рентабельность продаж 

рассчитывается делением прибыли от реализации продукции, 

работ, услуг или чистой прибыли на сумму полученной выручки. 

Характеризует эффективность предпринимательской деятельности: 

сколько прибыли имеет организация с рубля продаж. Широкое 
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применение этот показатель получил в рыночной экономике. 

Рассчитывается в целом по организации или по отдельным видам 

продукции. Окупаемость затрат (рентабельность производственной 

деятельности) исчисляется путем отношения прибыли к сумме 

затрат по реализационной или произведенной продукции. Она 

показывает, сколько прибыли имеет организация с каждого рубля, 

затраченного на производство и реализацию продукции. Может 

рассчитываться в целом по предприятию, отдельным его 

подразделениям и видам продукции.  

Цель задания: оценка динамики изменения цены и себестоимости 1 ц  

реализованной продукции, рентабельности и окупаемости затрат. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Таблица 12.1 – Расчет показателей прибыли, цены и 

себестоимости 1 ц реализованной продукции, рентабельности и 

окупаемости затрат отдельных видов продукции  

Показатель 

Реализо

вано -

всего, ц 

Выру-

чено, 

тыс. руб. 

Полная 

себестоим

ость, тыс. 

руб. 

При-

быль, 

тыс. 

руб. (3-

4) 

Реализац

ионная 

цена 1 ц, 

руб. 

(3х1000): 

2 

Полная 

себестоим

ость 1 ц, 

руб. 

(4х1000):2 

Уровень 

рента-

бельнос-

ти, % 

(5 : 3) х 

100% 

Окупаем

ость 

затрат, 

(5 : 4) х 

100%,% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

год 

Зерновые и 

зернобобовые  
        

- пшеница         

- ячмень          

Подсолнечник         

Скот и птица в 

живой массе 
        

- КРС         

 свиньи         

Мясо и 

мясопродукция 

в пересчете на 

живую массу 

        

- в том числе: 

свиньи 
        

год 

Зерновые и 

зернобобовые 
        

- пшеница         
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Окончание таблицы 12.1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

- кукуруза          

- ячмень          

- горох         

- овес         

Подсолнечник         

Скот и птица в 

живой массе 

        

- свиньи         

Мясо и 

мясопродукция 

в пересчете на 

живую массу 

        

- в том числе: 

свиньи 

        

год 

Зерновые и 

зернобобовые 
        

- пшеница         

- ячмень          

- горох         

- овес         

Подсолнечник         

Скот и птица в 

живой массе 
        

- КР         

 Молоко         

Мясо и 

мясопродукция 

в пересчете на 

живую массу 

        

- КРС         

Сделать вывод об эффективности и обоснованности ценовой политики 

 

Далее следует сделать факторный анализ влияния цены и 

себестоимости на рентабельность по каждому виду продукции. 

Факторный анализ - метод изучения и измерения влияния факторов 

на результативный показатель. Факторы, оказывающие влияние на 

результативный признак, имеют либо прямую функциональную 

связь, либо косвенную (стохастическую).  

Детерминированный факторный анализ – это измерение 

влияния факторов, связь которых с результативным показателем 

носит функциональный характер, то есть когда результативный 

показатель представлен в виде произведения, частного или 

алгебраической суммы факторов. Например: 

Ц = В : ВС ,                                                                                      (16) 

где Ц – цена 1 ц реализованной продукции, руб./ц; В – 
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выручка от реализации, тыс. руб.; ВС – валовой сбор, ц. 

Одним из способов измерения влияния факторов в 

детерминированном анализе является способ цепной подстановки, 

который позволяет определить влияние отдельных факторов на 

изменение величины результативного показателя путем 

постепенной замены базисной величины каждого факторного 

показателя на фактическую величину в отчетном периоде.   

Уровень рентабельности отдельных видов продукции зависит 

от изменения среднереализационных цен и себестоимости единицы 

продукции. По показателям средней цены реализации и 

себестоимости реализованной продукции рассчитаем влияние 

факторов цены (Ц) и себестоимости продукции (С) на изменение 

уровня рентабельности (Р) способом цепной подстановки:  

 Р базисная = [(Ц базисная – С базисная) / С базисная] х 100%;                 (17) 

  Р условная = [(Ц фактическая – С базисная) / С базисная] х 100%            (18)   

Р фактическая = [(Ц факт.– С факт.) / С факт.] х  100%.                           (19) 

Успешная реализация обоснованной ценовой политики даст 

максимальный финансовый результат с одновременным снижением 

себестоимости продукции растениеводства и животноводства.  

 

Модуль 13. Анализ взаимосвязи объема продаж, затрат и 

прибыли  

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ 

ʧʨʠʥʷʪʠʷ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Общие положения 

Одним из самых доступных методов управления 

предпринимательской деятельностью сельскохозяйственной 
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организации служит анализ взаимосвязи объема продаж, затрат и 

прибыли (операционный анализ), осуществляемый по схеме 

«издержки – объем продаж – прибыль». 

 

Цель задания: оценка влияние факторов цены и себестоимости 

продукции на изменение уровня рентабельности. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  
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Таблица 13.2 – Факторный анализ влияния цены и себестоимости на рентабельность отдельных 

видов реализованной продукции  

Вид продукции 

Средняя цена 

реализации 1 ц, руб. 

Себестоимост

ь 1 ц, руб. 
Рентабельность, % 

Отклонение, 

% 

год год год ггод Базисная Условная 
Факти-

ческая 
общее 

За счет 

цены себестоимости 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Зерновые и 

зернобобовые 
          

- пшеница           

- ячмень            

- горох           

- овес           

Подсолнечник           

Скот и птица в 

живой массе 
          

Мясо и 

мясопродукция в 

пересчете на 

живую массу 

          

 

 Сделать вывод о влиянии цены и себестоимости на рентабельность по каждому виду продукции 
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Данный метод  позволяет выявить зависимость финансового 

результата деятельности сельскохозяйственной организации от 

изменения издержек, объема производства  и сбыта продукции и 

прогнозировать величины каждого из этих показателей при заданном 

значении других.  

Основными факторами, влияющими на показатель прибыли, 

являются, прежде всего, выручка от продаж продукции, (работ, услуг) 

или доход от основной деятельности и себестоимость реализуемой 

продукции.  

Критический объем продаж – это объем продукции, доходы от 

продажи которой в точности покрывают совокупные расходы на её 

производство и реализацию, обеспечивая тем самым нулевую 

прибыль.  

Любая единица продукции, произведенная сверх этого объема, 

будет уже приносить прибыль. Этот показатель имеет несколько 

синонимов: точка безубыточности, точка равновесия, порог 

рентабельности. 

Точку безубыточности увязывают с прибылью до вычета 

процентов и налогов. Такой подход считают достаточно логичным, 

поскольку некоторые виды расходов, в частности постоянные 

финансовые расходы, налоги и другие обязательные отчисления, 

имеют другую природу связи с основными показателями финансово-

хозяйственной деятельности и потому методологически более 

обоснованно их отделить от прочих расходов, принимаемых во 

внимание при расчете точки безубыточности. Никаких проблем при 

этом не возникает, просто еще раз демонстрируется тезис о том, что 

показателей прибыли много и нужно всегда уточнять, о каком из них 

идет речь в данном конкретном случае.  

Расширяют анализ дополнительными расчетами по 

распределению прибыли до вычета процентов и налогов в 

соответствии со схемой представленной на рисунке 13.1. 



  

 79 

 

 

Рисунок 13.1  – Схема распределения доходов коммерческого 

предприятия 

 

Ключевыми элементами анализа взаимосвязи объема продаж, 

затрат и прибыли выступают пороговые значения показателей 

деятельности предприятия: критический объем производства и 

реализации продукции, порог рентабельности и запас финансовой 

Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг 

Переменные расходы, или себестоимость реализованной продукции 

(не включая финансовые расходы) 

Затраты сырья 

и материалов 

Переменные 

накладные расходы 

Затраты 

труда 

Валовая (маржинальная) прибыль 

Условно-постоянные 

накладные (управленческие) 

расходы 

Коммерческие 

расходы 

Прибыль до вычета процентов и налогов 

(операционная прибыль) 

Финансовые расходы 

(проценты к уплате, расходы 

по финансовым санкциям) 

Сальдо прочих 

доходов и расходов 

Финансовые 

доходы (проценты к 

получению) 

Прибыль до вычета налогов и обязательных 

платежей 

Налог на прибыль и прочие обязательные платежи 

Чистая прибыль (прибыль, доступная к распределению среди участников) 

Нераспределенная прибыль Проценты по долевым 

вкладам участников 

− 

− + + 
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прочности. На практике они тесно связаны с понятием 

«маржинального дохода» (МД), которое означает результат от 

реализации продукции после возмещения переменных издержек 

(ПИ). 

В финансовом менеджменте операционный анализ тесно связан   

с понятием производственного (операционного) рычага, расчет 

которого базируется на определении силы воздействия 

производственного рычага (СВПР): 

СВПР =  маржинальный доход / прибыль                                     

СВПР показывает, во сколько раз маржинальный доход 

превышает прибыль, т.е. характеризует степень 

предпринимательского риска, связанного с данным предприятием: 

чем больше сила воздействия данного рычага, тем выше деловой 

риск, и наоборот. 

Эффект производственного рычага проявляется в том, что 

любое изменение выручки от реализации продукции (в данном 

релевантном периоде) приводит к еще более интенсивному 

колебанию финансового результата. Для аналитика принципиальное 

значение имеет коэффициент производственного (операционного 

рычага) Кпр, определяемый по формуле: 

Кпр = постоянные издержки / общие издержки                                 

Чем выше значение данного коэффициента на предприятии, тем 

в большей степени оно способно ускорить  темпы прироста 

операционной прибыли (от обычных видов деятельности) по 

отношению к темпам прироста объема продаж. Иными словами, при 

одинаковых темпах прироста объема продаж предприятие, имеющее 

больший коэффициент производственного рычага, при прочих 

равных условиях всегда будет в большей степени увеличивать сумму 

прибыли в сравнении с предприятием с меньшим значением данного 

коэффициента (за счет относительного снижения переменных 

издержек). Действие эффекта производственного рычага связано с 

неодинаковым влиянием переменных и постоянных издержек на 
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конечный финансовый результат при изменении объема производства 

(продаж или делового оборота). Если порог рентабельности пройден, 

то доля постоянных издержек в суммарных затратах предприятия 

снижается. Наоборот, повышение удельного веса постоянных 

издержек усиливает действие производственного рычага.   

Пороговую выручку от реализации продукции (порог 

рентабельности) определяют по формуле:  

Пороговая (критическая) выручка от реализации = 

постоянные издержки / коэффициент маржинального дохода    

 Коэффициент маржинального дохода (Кмд) характеризует его 

удельный вес в выручке от реализации: 

Кмд = маржинальный доход / выручка (нетто) от реализации.            

 Этот коэффициент выражают в долях единицы или в процентах. 

В особо трудное положение попадает то предприятие, у 

которого в условиях спада производства убытки превышают 

маржинальный доход, то есть эффект производственного  рычага по 

модулю ниже единицы. 

Порог рентабельности (ПР) – показатель, который называют 

точкой безубыточности, отражающий ситуацию, при которой 

организация не несет убытков, но и не имеет прибыли, то есть это 

пороговая выручка от реализации продукции, обеспечивающая 

безубыточную работу предприятия, ниже которой производство 

будет убыточным.  

Сила воздействия производственного рычага (СВРП) – 

объективный фактор, выражающий уровень предпринимательского 

риска сельскохозяйственной организации.  

Цель задания: оценка динамики порога рентабельности и запаса 

финансовой прочности. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации. 
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Таблица 13.1  – Анализ безубыточности продаж 

Показатель 
Сумма, тыс. руб. 

год год год 

1. Выручка (нетто) от реализации продукции, В    

2. (-) Переменные издержки, ПИ     

3. (=) Маржинальный доход, МД    

4. (-) Постоянные издержки, СИ    

5. (=) Финансовый результат (операционная прибыль), 

П 
   

6. Сила воздействия производственного рычага, СВПР 

(СВРП = МД / П)  
   

7. Коэффициент маржинального дохода, Кмд  

(Кмд = МД / В) 
   

8. Порог рентабельности (пороговая выручка от 

реализации, обеспечивающая безубыточную работу 

предприятия), ПР, тыс. руб. (ПР =  СИ / Кмд) 

   

9. Запас финансовой прочности (ЗФП), тыс. руб. 

(ЗФП = В – ПР)  
   

10. Запас финансовой прочности к сумме выручки от 

реализации, % 

Рекомендуемое значение показателя – не менее 10% 

   

Сделать вывод о том, на сколько процентов снижения выручки от 

реализации продукции сможет выдержать организация без серьезной угрозы 

для своего финансового положения.  

 

 

Модуль 14. Анализ динамики и структуры статей актива и 

пассива бухгалтерского баланса с.-х. организации 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое горизонтальный анализ? 

2. Что такое вертикальный анализ? 

3. Что такое баланс, как форма отчетности? 

4. Что относится к оборотным и внеоборотным активам? 

5. Что относится к собственному капиталу организации? 

Общие положения 

Анализ динамики и структуры статей актива и пассива баланса 

осуществляют непосредственно по бухгалтерскому балансу или по 
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агрегированному аналитическому балансу. Он отражает как 

структуру данной формы бухгалтерской отчетности, так и динамику 

её показателей.  

Все показатели агрегированного аналитического баланса можно 

разделить на три группы: показатели структуры баланса, параметры 

динамики баланса, показатели структурной динамики баланса.  

«Хороший» баланс удовлетворяет следующим условиям: 

1). Валюта баланса в конце отчетного периода увеличивается по 

сравнению с началом периода, а темпы роста ее выше уровня 

инфляции, но не выше темпов роста выручки.  

2). При прочих равных условиях темпы роста оборотных 

активов выше, чем темпы роста внеоборотных активов и 

краткосрочных обязательств.  

3). Размеры и темпы роста долгосрочных источников 

финансирования (собственного и долгосрочного заемного капитала) 

превышают соответствующие показатели по внеоборотным активам.  

4). Доля собственного капитала в валюте баланса не ниже 50%.  

5). Размеры, доля и темпы роста дебиторской и кредиторской 

задолженности примерно одинаковые.  

6). В балансе отсутствуют непокрытые убытки.  

 
Цель задания. Оценка динамики бухгалтерского баланса через 

аналитический баланс.  

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить основные показатели, характеризующие динамику 

финансового состояния сельскохозяйственной организации; выявить 

положительные тенденции и признаки «позитивного» баланса; рассмотреть 

динамику чистых активов в балансовой оценке. 

Таблица 14.1 – Сравнительный аналитический баланс, тыс. руб. 

Показатель 

Абсолютные 

величины, тыс. руб. 
Удельный вес, % Отклонения 

год год год год 

тыс. руб. Удельно

го веса, 

% 

1 2 3 4 5 6 7 

Актив 

1. Стоимость денежных 

средств и краткосрочных 

финансовых вложений, ДС 
 

      

2. Стоимость дебиторской       
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задолженности и прочих 

оборотных активов, ДЗ  

3.Стоимость запасов и 

затрат, ЗЗ  

      

4.Стоимость оборотных 

средств, ОА   

      

5. Стоимость внеоборотных 

активов, ВА  

      

Итого активов (имущество), 

СВА  

      

Пассив 

1. Стоимость кредиторской 

задолженности и прочих 

краткосрочных пассивов, КЗ  

      

2. Стоимость краткосрочных 

кредитов и займов, КК  

      

3. Стоимость всего 

краткосрочного заемного 

капитала (краткосрочные 

обязательства), КО  

      

4. Стоимость долгосрочного 

заемного капитала (долго-

срочные обязательства),  ДО  

      

5. Стоимость собственного 

капитала, СК  
      

Итого пассивов (капитал), 

СВК  

      

Уставный капитал, УК       

Чистые активы, ЧА       

 Выручка (нетто) от продажи 

товаров, продукции, работ,  

услуг, В 

      

Сделать выводы о соответствии анализируемого баланса признакам 

«хорошего» баланса. 

 

Далее по данным табл. 14.1 следует выявить в активе и пассиве 

баланса с.-х. организации  положительные тенденции и признаки 

«позитивного» баланса и представить в табл. 14.2 и 14.3, отмечая 

знаками «+» или «-». 

Таблица 14.2 – Положительные тенденции в активе и пассиве 

баланса  
Тенденция год год 

1. Увеличение стоимости основных средств   

2. Уменьшение незавершенного производства   

3. Соответствие: 

- роста запасов в 2011 г. – росту в 2011 г. объемов 

выручки; 

- снижения запасов в 2010 г. – снижению в 2010 г. 

объемов выручки 

  

4.Снижение уровня дебиторской задолженности:   
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– краткосрочной; 

– долгосрочной  

5. Увеличение наиболее ликвидных средств за счет 

положительной динамики объемов продаж 
  

6. Уменьшение кредитов и займов   

7. Увеличение суммы собственных средств   

8. Сокращение кредиторской задолженности   

 

Таблица 14.3 – Признаки «позитивного» баланса  

Признак «позитивного» баланса год год 

1. Положительная динамика общей стоимости имущества 

организации (валюты баланса) 
  

2. Отсутствие «больных» статей отчетности   

3. Превышение темпов роста оборотных активов над 

темпами роста иммобилизованных средств 
  

4.Абсолютные показатели и темпы роста собственных 

средств превышают аналогичные показатели заемных 

средств 

  

5. Примерное равновесие темпов роста и размеров 

дебиторской и кредиторской задолженностей 
  

6. Доля собственных средств в оборотных активах более 

30 % 
  

 

Положительные тенденции в активе и пассиве баланса 

оказывают положительное влияние на финансовое состояние 

сельскохозяйственной организации.  

Анализируя финансовое состояние с.-х. организации за 

определенный период коммерческой деятельности, необходимо 

сравнить изменение величины чистых активов в эти годы. Методика 

формирования чистых активов в настоящее время определена в 

совместном приказе Минфина РФ № 10н от 29 января 2003 г. и 

Федеральной комиссии по рынку ценных бумаг РФ № 03-6/пз «О 

порядке оценки стоимости чистых активов акционерных обществ». 

Чистые активы  (ЧА) рассчитываются следующим образом: от итога 

активов, принимаемых к расчету, вычитается итог обязательств, 

принимаемых к расчету, и отражаются в «Отчете об изменениях 

капитала», § 3. Обычно бухгалтерский баланс с.-х. организации 

сформирован так, что собственный капитал равен чистым активам 

(СК = ЧА).  

Таблица 14.4 - Динамика чистых активов в балансовой оценке 
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Показатель 
Год Темп 

роста, %    

I. Активы     

1.1. Нематериальные активы     

1.1.1.Результаты исследований и 

разработок 

    

1.2. Основные средства     

1.3. Незавершенное строительство     

1.4. Доходные вложения в материальные 

ценности 

    

1.5. Долгосрочные и краткосрочные 

финансовые вложения 

    

1.6. Прочие внеоборотные активы     

1.7. Запасы     

1.8. Налог на добавленную стоимость     

1.9. Дебиторская задолженность     

1.10. Денежные средства и денежные 

эквиваленты 

    

1.11. Прочие оборотные активы     

1.12. Итого активы, принимаемые к 

расчету (сумма активов) 

    

II. Обязательства     

2.1. Долгосрочные заемные средства     

2.2. Отложенные налоговые обязательства     

2.3. Оценочные обязательства     

2.4. Прочие долгосрочные обязательства     

2.5. Краткосрочные заемные средства     

2.6. Кредиторская задолженность     

2.7. Прочие краткосрочные обязательства     

2.8.Итого обязательства, принимаемые к 

расчету (сумма обязательств) 

    

3. Стоимость чистых активов  

(итого активы, принимаемые к расчету, 

(п.1.12) минус итого обязательства, 

принимаемые к расчету, (п. 2.8) 

    

4. Уставный капитал     

 

Сделать выводы о динамике изменения чистых активов в балансовой 

оценке, сравнить стоимость чистых активов со стоимостью уставного капитала  

Чистые активы показывают стоимость имущества организации, 

которое свободно от долговых обязательств, т.е. сформировано за 

счет реального собственного капитала. В практической деятельности 

организации расчет чистых активов ведется в основном для того, 

чтобы следить за величиной уставного капитала.  

Если по итогам года стоимость чистых активов будет меньше 

уставного капитала, организация обязана уменьшить последний до 

уровня чистых активов. ɽʩʣʠ ʩʪʦʠʤʦʩʪʴ ʯʠʩʪʳʭ ʘʢʪʠʚʦʚ ʤʝʥʴʰʝ 

ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʥʦʛʦ ʟʘʢʦʥʦʤ ʤʠʥʠʤʘʣʴʥʦʛʦ ʫʩʪʘʚʥʦʛʦ ʢʘʧʠʪʘʣʘ, ʦʙʱʝʩʪʚʦ 
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ʧʦʜʣʝʞʠʪ ʣʠʢʚʠʜʘʮʠʠ - ʵʪʦ ʪʨʝʙʦʚʘʥʠʝ ʢʘʩʘʝʪʩʷ ʢʘʢ ɸʆ, ʪʘʢ ʠ 

ʆʆʆ (ʧ. 4 ʩʪ. 99 ɻʂ ʈʌ).  

В финансовом анализе считается, что чистые активы 

характеризуют финансовую устойчивость организации, а их 

предельно допустимая величина может считаться минимальным 

(критическим) условием финансовой устойчивости, имея в виду саму 

возможность существования организации.  

 

Модуль 15. Анализ оборотных активов по степени риска 

финансовой несостоятельности 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что относится к оборотным активам? 

2. Какие причины могут привести к финансовой несостоятельности? 

3. Какие еще риски существуют в сельскохозяйственном производстве? 

Общие положения 

Одним из основных процессов, ведущих с.-х. организацию к 

финансовой несостоятельности (банкротству), является недостаток 

оборотных активов и ситуация, при которой стоимость внеоборотных 

активов выше стоимости оборотных активов, или темпы роста обо-

ротных активов ниже темпов роста  внеоборотных активов и кратко-

срочных обязательств. Особенностью оборотных средств с.-х. орга-

низаций является постоянное возобновление большей их части в 

натуральной форме за счет собственного производства (семена, кор-

ма, молодняк животных и др.). Оборотные средства находятся в по-

стоянном движении. Они совершают непрерывный кругооборот, про-

ходя все его стадии: денежные средства - производственные запасы – 

затраты на незавершенное производство – готовая продукция – де-
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нежные средства. Для обеспечения нормальной работы с.-х. органи-

зация должна располагать определенным резервом оборотных 

средств, находящихся одновременно на всех стадиях кругооборота. 

Кроме того, для с.-х. организаций важное значение имеет постоянная 

работа по наращиванию уровня интенсивности использования обо-

ротных активов, так как, в связи со спецификой этой отрасли, уровень 

интенсивности использования оборотных активов значительно ниже, 

чем в отрасли промышленности.  

Это обусловлено тем, что сезонный характер производства тре-

бует создания значительных сезонных запасов кормов, семян, запас-

ных частей, удобрений, нефтепродуктов, и т.п., а процесс производ-

ства осуществляется с определенными перерывами (растениевод-

ство).  

Получается, что определенная часть оборотных активов времен-

но не работает, а находится в производственных запасах, которые со-

ставляют в среднем от 35 до 38 %.  

Между тем, временно свободные оборотные активы, не участ-

вующие в хозяйственной деятельности, не формируют рост объемов 

реализации продукции, не генерируют прибыль, а лишь увеличивают 

размер примененных ресурсов, снижая интенсивность использования 

оборотных активов. Более того, они формируют убыток, снижая эко-

номическую эффективность деятельности с.-х. организации.  

В связи с разнородным составом оборотных активов по степени 

ликвидности возникает ситуация, когда организация рискует опреде-

ленную часть оборотных активов так и не обратить в наличность, 

например, долгосрочную (сомнительную) дебиторскую задолжен-

ность. Это ведет к существенному снижению эффективности исполь-

зования оборотных активов, снижению платежеспособности органи-

зации, и, следовательно, к утрате финансовой устойчивости.  

Цель задания. Оценка оборотных активов по степени риска. 

Таблица 15.1 - Классификация оборотных активов по степени 

риска финансовой несостоятельности 
Группа риска Состав Остатки на конец года 
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оборотных активов год год год 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

Минимальная 

Денежные средства       

Краткосрочные 

финансовые вложения 
      

Итого       

Несущественная 

Краткосрочная 

дебиторская 

задолженность 

      

Готовая продукция        

Товары отгруженные       

Итого       

Средняя 

Запасы, за 

исключением готовой 

продукции и товаров 

отгруженных 

      

Итого       

Высокая 

Долгосрочная 

(сомнительная) 

дебиторская 

задолженность 

      

Итого       

Всего оборотных активов       

Сделать выводы о тенденции изменения доли оборотных активов, 

приходящихся на сферу обращения и доли оборотных активов в сфере 

производства, а также об изменении оборотных активов с минимальной 

степенью риска финансовой несостоятельности, с несущественной степенью 

риска, изменении удельного веса  запасов, остатков долгосрочной дебиторской 

задолженности в составе оборотных активов  

 

Модуль 16. Анализ ликвидности баланса и 

платежеспособности сельскохозяйственной организации 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое ликвидность баланса? 

2. Назовите минимальное условие ликвидности. 

3. Что такое платежеспособность? 

4. Какая форма отчетности служит информационной базой для анализа 

ликвидности и платежеспособности? 
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5. Какие методы анализа применимы для оценки ликвидности и 

платежеспособности? 

Общие положения 

Платежеспособность характеризует возможность и способность 

сельскохозяйственной организации своевременно и полностью 

выполнять свои финансовые обязательства перед внутренними и 

внешними партнерами, а также перед государством. 

Платежеспособность непосредственно влияет на формы и условия 

осуществления коммерческих сделок, в том числе на возможность  

получения кредитов и займов. 

Таблица 16.1- Показатели платежеспособности, 

характеризующие моментную, оперативно устраняемую 

несостоятельность  
Показатель Алгоритм расчета Комментарий 

Коэффициент 

текущей 

ликвидности  

Определяется как отношение оборот-

ных средств к краткосрочным обяза-

тельствам предприятия. Нормативное 

значение коэффициента текущей 

ликвидности равно 2,0; для с.-х. 

предприятий - 1,5 (критическое – 

менее 1) 

Результат ниже 1,0 свидетельствует об 

опасности непогашения кредита, а 

значительно больший 2,0 – об излишнем 

наращении  активов 

 Степень 

платежеспособ

ности  

Рассчитывается как отношение об-

щей величины краткосрочных обяза-

тельств к среднемесячной выручке 

(нетто). Нормативное значение не 

более  3 (критическое – 9 и более) 

Критическим для формирования несос-

тоятельности является непогашение 

долгов за 9 месяцев при норме 3 месяца 

(в отдельных случаях, например, при 

образовании нового предприятия, может 

быть более 12 месяцев, что связано с 

характером обращения капитала в 

сельском хозяйстве)  

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

оборотными 

средствами  

Определяется как отношение разнос-

ти собственного капитала и внеобо-

ротных активов к оборотным сред-

ствам предприятия. Нормативное 

значение составляет 0,5 (критическое 

– менее 0,1) 

Значение показателя, приближающееся 

к критическому, может свидетельство-

вать об опасности несостоятельности, 

которая может возникнуть в  последую-

щем периоде 

 

Для обеспечения платежеспособности в долгосрочной 

перспективе необходимо добиться, чтобы перманентный капитал 

(кстати, равный сумме собственного капитала и долгосрочного 

заемного капитала), как минимум, был больше суммы внеоборотных 

активов, или их соотношение было бы больше единицы.  
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Кроме того, необходим эффективный контроль состояния 

запасов, дебиторской и кредиторской задолженности, других активов 

и пассивов организации; снижение себестоимости. 

Ликвидность баланса означает наличие оборотных средств в 

размере, потенциально достаточном для погашения краткосрочных 

обязательств. Ликвидность баланса является основой 

платежеспособности организации. Предприятие считают 

платежеспособным, если соблюдено следующее условие:  

ОА ≥ КО,                                                                              (2) 

где, ОА - оборотные активы (итог раздела II баланса); 

КО - краткосрочные обязательства (итог раздела V баланса). 

Ликвидность определяет способность предприятия быстро и с 

минимальным уровнем финансовых потерь преобразовать свои 

активы (имущество) в денежные  средства, то есть оценку 

финансового состояния организации на краткосрочную перспективу.  

Говоря о ликвидности баланса, имеют в виду наличие у 

организации оборотных средств в размере, теоретически достаточном 

для погашения краткосрочных обязательств хотя бы и с нарушением 

сроков погашения, предусмотренных контрактами.  

Основным признаком ликвидности, следовательно, служит 

формальное превышение (в стоимостной оценке) оборотных активов 

над краткосрочными пассивами. Чем больше это превышение, тем 

больше у организации рабочий капитал (собственные оборотные 

средства, функционирующий капитал) и тем благоприятнее текущее 

финансовое состояние организации. Если величина оборотных 

активов недостаточно велика по сравнению с краткосрочными 

пассивами, то текущее положение организации неустойчиво – вполне 

может возникнуть ситуация, когда она не будет иметь достаточно 

денежных средств для расчета по своим обязательствам.  

Анализ ликвидности баланса проводится с целью оценки 

платежеспособности организации, то есть способности своевременно 

и полностью рассчитаться по всем своим обязательствам. Он 
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заключается в сравнении статей активов баланса, сгруппированных 

по степени их ликвидности и расположенных в порядке убывания 

ликвидности, со статьями пассивов, сгруппированными по срокам их 

погашения (кроме собственных финансовых средств) и 

расположенными в порядке возрастания сроков.  

То есть по активам от более ликвидных к менее ликвидным, а по 

пассивам – соответственно от краткосрочных обязательств к 

долгосрочным (рис. 16.1). 
Сравнение активов и обязательств по степени ликвидности 

↓                                                                         ↓ 
Наиболее ликвидные активы. К ним 

относятся все денежные средства 

(наличные и на счетах) и 

краткосрочные финансовые вложения. 

А1 ↔ 
Наиболее срочные пассивы. К ним 

относится кредиторская 

задолженность 

П1 

Среднереализуемые активы. Они 

включают дебиторскую 

задолженность со сроком погашения 

до 12 месяцев и прочие активы. 

А2 ↔ 

Краткосрочные пассивы. Они 

охватывают краткосрочные 

кредиты и заемные средства Y 

раздела баланса. 

П2 

Медленно реализуемые активы. В этот 

показатель входят статьи «Запасы», за 

исключением строчки «Расходы 

будущих периодов», а также статьи 

«НДС» и «Долгосрочные финансовые 

вложения». 

А3 ↔ 

Долгосрочные пассивы. Они 

включают долгосрочные кредиты и 

заемные средства (статьи IY 

раздела баланса). 

П3 

Трудно реализуемые активы. Под 

ними подразумеваются: «Основные 

средства», «Нематериальные активы», 

«Незавершенное строительство» и т.д. 

А4 ↔ 

Постоянные (фиксированные) пас-

сивы. К ним относятся статьи раз-

дела III пассива «Капитал и резер-

вы» и статьи «Доходы будущих 

периодов», и «Резервы предстоя-

щих расходов и платежей». Для 

сохранения баланса актива и пасси-

ва итог данной группы уменьша-

ется на сумму статьи «Расходы 

будущих периодов» 

П4 

Рисунок 16.1 – Группировка статей актива и пассива баланса по 

степени ликвидности 

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить 

итоги приведенных групп по активу и пассиву. Баланс считается 

абсолютно ликвидным, если выполняются следующие соотношения: 

А1 ≥ П1; А2 ≥ П2; А3 ≥ П3; А4 ≤ П4. 

Условие абсолютной ликвидности баланса – обязательное 

выполнение первых трех неравенств. Четвертое неравенство носит 

«балансирующий» характер и в то же время имеет глубокий 
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экономический смысл, поскольку его выполнение свидетельствует о 

соблюдении минимального условия финансовой устойчивости — 

наличии у предприятия собственных оборотных средств 

(собственные оборотные средства = капитал и резервы минус 

внеоборотные активы). Теоретически дефицит средств по одной 

группе активов компенсируют избытком по другой. Однако на 

практике менее ликвидные активы не могут заменить более 

ликвидные средства. Поэтому, если любое из неравенств имеет знак, 

противоположный зафиксированному в оптимальном варианте, то 

ликвидность баланса отличается от абсолютной. 

Цель задания. Оценка ликвидности бухгалтерского баланса по 

абсолютным показателям.  

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить платежный излишек или недостаток 

Таблица 16.2  – Анализ ликвидности баланса по абсолютным 

показателям 

Группировка 

активов (А) баланса 

Сумма, тыс.  руб. 
Группировка 

пассивов (П) 

баланса 

 

Сумма, тыс.  руб. 

Платежный 

излишек/недостаток, 

тыс. руб.  (+/-) 

год год год год год год год год год 

Наиболее 

ликвидные активы, 

А1  

   

Наиболее 

срочные 

обязательства, 

П1  

      

Быстрореализуемые 

активы, А2     

Краткосроч-

ные обязатель-

ства, П2 

      

Медленно 

реализуемые 

активы, А3  

   

Долгосрочные 

обязательства, 

П3  

      

Труднореализуемые 

активы, А4  

   

Собственный 

капитал и 

другие 

постоянные 

пассивы, П4 

      

Валюта баланса  
   

Валюта 

баланса  
   Х Х Х 

 

Таблица 16.3 - Расчетные показатели условия абсолютной  

ликвидности баланса  
Условие абсолютной 

ликвидности 
год год год 

А1 ≥ П1    

А2 ≥ П2    

А3 ≥ П3    

А4 ≤ П4    
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Сделать вывод по абсолютным показателям о ликвидности баланса. 

Для качественной оценки финансового состояния организации 

кроме абсолютных показателей ликвидности баланса целесообразно 

определить ряд финансовых коэффициентов. Задача такого расчета – 

оценить соотношение имеющихся оборотных активов (по их видам) и 

краткосрочных обязательств, для их возможного последующего 

погашения.  

Таблица 16.4 – Финансовые коэффициенты, применяемые для 

оценки ликвидности и платежеспособности  
Наименование 

показателя 
Что показывает Способ расчета 

Интерпретация 

показателя 

1.Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

(КАЛ), 

 

Какую часть краткосрочной 

задолженности предприятие 

может погасить в ближайшее 

время (на дату составления 

баланса) 

КАЛ = (ДС+КФВ)/КО, 

где ДС – денежные 

средства; КФВ – кра-

ткосроч. финансовые 

вложения; КО – крат-

косроч. обязательства 

Рекомендуемое 

значение показателя 

0,15-0,2. Более низкое 

значение указывает на 

снижение 

платежеспособности 

2.Коэффициент 

промежуточной 

(критической) 

ликвидности   

Какая часть краткосрочных 

обязательств может быть дост-

аточно быстро (в срок, равный 

периоду оборачиваемости де-

биторской задолженности) по-

гашена за счет активов первой 

и второй степени ликвидности, 

то есть свободных денежных 

средств, краткосрочных финан-

совых вложений и ожидаемых 

поступлений от дебиторов. 

Кпл = (ДС +ДЗ) / КО, 

где ДЗ - дебиторская 

задолженность (в 

течение 12 месяцев) 

Рекомендуемое 

значение 0,8-1,1 

3.Коэффициент 

текущей  

ликвидности 

(коэффициент 

покрытия) 

(Ктл) 

Обобщающий показатель лик-

видности по всем возможным 

платежным средствам. 

Позволяет оценить, в какой 

степени оборотные активы   

покрывают краткосрочные 

обязательства. 

Ктл =  ОА/КО  

где ОА – оборотные 

активы 

 

Рекомендуемое значе-

ние = 1,5-2,0 показыва-

ет, что при одновремен-

ном покрытии всех обя-

зательств у предприя-

тия остается достаточ-

ная величина оборот-

ных активов для про-

должения нормальной 

деятельности 

4.Коэффициент 

ликвидности 

при мобили-

зации средств 

(Клмс) 

Степень зависимости платеже-

способности от материальных 

запасов с позиции мобилизации 

средств для погашения 

краткосрочных обязательств 

Клмс = З/КО,  

где З – запасы 

товарно-материаль-

ных ценностей 

  

Рекомендуемое значе-

ние показателя - 0,5-0,7. 

Нижняя граница пока-

зывает достаточность 

мобилизации запасов 

для покрытия краткос-

рочных обязательств 

5.Степень 

платежеспособ

ности по 

текущим 

обязательствам 

Критическим для формирова-

ния несостоятельности являя-

ется непогашение долгов за 9 

месяцев при норме 3 месяца (в 

отдельных случаях, например, 

Кпто = КО / Nсрм,  

Где Nсрм - 

среднемесячная 

выручка от продаж 

 

Нормативное значение 

не более  3 

(критическое – 9 и 

более) 
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(Кпто) при образовании нового пред-

приятия, может быть более 12 

месяцев, что связано с харак-

тером обращения капитала в 

сельском хозяйстве) 

6.Коэффициент 

собственной 

платежеспособ

ности (Ксп) 

Характеризует долю чистого 

оборотного капитала в кратко-

срочных обязательствах, т.е. 

способность предприятия воз-

местить за счет свободных 

средств, находящихся в оборо-

те, его краткосроч. обяз-ва 

Ксп =  ЧОК / КО,  

где ЧОК – чистый 

оборотный капитал;  

ЧОК = ОА - КО 

Показатель индивидуа-

лен для каждого пред-

приятия и зависит от 

специфики его произ-

водственно-коммерчес-

кой деятельности 

Цель задания: коэффициентный анализ ликвидности и 

платежеспособности с.-х. организации.  

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить динамику ликвидности и платежеспособности баланса по 

относительным величинам. 

Таблица 16.5 – Динамика коэффициентов ликвидности баланса и 

платежеспособности сельскохозяйственной организации 

Показатель Алгоритм расчета 
Год Темп 

роста, %    

1.Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

Кал = ДС / КО 

рекомендуемое значение  

0,2 – 0,3 

    

2.Коэффициент 

промежуточной 

(критической) 

ликвидности   

Кпл = ДС +ДЗ / КО 

рекомендуемое значение 

0,8-1,1 

    

3.Коэффициент текущей 

ликвидности 

(коэффициент 

покрытия) 

Ктл = ОА / КО, или 

ДС+ДЗ+ЗЗ/КО 

рекомендуемое значение = 

1,5-2,0 

    

4.Степень 

платежеспособности по 

текущим обязательствам 

Кпто = КО / Nсрм, 

Nсрм - среднемесячная 

выручка от продаж 

рекомендуемое значение ≤ 

3,0 

    

5.Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

оборотными средствами 

Ксос = СОС / ОА; 

СОС = СК – ВА, 

рекомендуемое значение 

0,1-0,3 

    

6.Коэффициент 

финансирования 

(соотношения заемных и 

собственных средств) 

Кзс = ЗК/СК 

рекомендуемое 

соотношение 1:1 (или Кзс < 

1; 0,5) 

    

Сделать вывод о полученных результатах коэффициентного анализа. 

 

Модуль 17. Комплексная система основных показателей для 

анализа денежных потоков с.-х. организации 

Формируемые компетенции: 



  

 96 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое денежные средства, денежный поток? 

2. Какая форма отчетности является информационной базой для анализа 

денежного потока? 

Общие положения 

Денежные средства являются «кровеносной системой» с.-х. 

организации, и даже, если организация финансово устойчива и 

деятельность её прибыльна, то без грамотного управления 

денежными ресурсами говорить об эффективности её 

функционирования нельзя. 

Устойчивое положительное значение чистых денежных средств 

и их эквивалентов в течение нескольких лет (особенно, если они 

были получены по текущей деятельности) свидетельствует о высокой 

финансовой устойчивости организации. Это объясняется тем, что в 

долгосрочном периоде величина чистой прибыли, отраженная в 

отчете о прибылях и убытках, как правило, близка к размеру чистых 

денежных средств, полученных организацией за это время.   

Основная цель анализа денежных потоков заключается в 

выявлении причин дефицита (избытка) денежных средств, 

определении источников их поступления и направлений 

расходования для контроля за текущей ликвидностью и 

платежеспособностью организации. Данные параметры находятся в 

непосредственной зависимости от реального денежного оборота в 

виде потока денежных поступлений и платежей, отражаемых на 

счетах бухгалтерского баланса. Для оценки качества денежных 

потоков анализа достаточности денежных средств составляем 
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комплексную систему основных абсолютных и относительных 

показателей. 

Цель задания анализ денежных потоков. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить финансовый цикл с.-х. организации. 

Таблица 17.1 – Комплексная система основных показателей для 

анализа денежных потоков  
Показатель Алгоритм расчета Результат Характеристика 

Чистый 

денежный 

поток, ЧДП 

ЧДП = ПДП – ОДП 

где ПДП - положительный 

денежный поток; ОДП - 

отрицательный денежный поток, 

Орt. > 0 

ЧДП2009 = 

ЧДП2010 = 

ЧДП2011 =  

 

ΔЧДП =  

 

Коэффици-

ент ликвид-

ности, Клдп 

Клдп = (ПДП – Дскон+Снач):ОДП,  

где  ДСнач - суммы остатков 

денежных средств на начало 

периода; ДСкон – суммы остатков 

денежных средств на конец 

периода, Орt. > 1  

Клдп2009 =  

Клдп2010 =  

Клдп2011 =. 

 

ΔКлдп =  

 

 

Коэффици-

ент плате-

жеспособно

сти, Кпл 

Кпл = (ДСнач + ПДП) : ОДП 

Необходимое значение > 1 

Кпл2009 = 

Кпл2010 = 

Кпл2011 =  

Δ Кпл =  

 

Коэффици-

ент эффек-

тивности 

денежных 

потоков, 

Кэдп 

Кэдп = ЧДП : ПДП 

Оценивается в динамике. 

Кэдп2009 =  

Кэдп2010 =  

Кэдп2011 =. 

 

Δ Кэдп =  

 

Коэфф. 

эффективно

сти отрица-

тельных 

денежных 

потоков 

Кэфо = ЧДП : ОДП 

Оценивается в динамике. 

 

Кэфо2009 =  

Кэфо2010 =; 

Кэфо2011 =  

 

ΔКэфо =  

 

 

Коэфф. 

реинвестир

ования 

денежных 

потоков, 

Крдп 

Крдп = ЧДПтек : ΔВА,  

где ЧДПтек – чистый денежный 

поток от текущих операций; ΔВА – 

прирост внеоборотных активов, 

связанный с произведенными 

затратами за анализируемый 

период 

Оценивается в динамике. 

Крдп2009 =  

Крдп2010 =  

Крдп2011 =  

 

Δ Крдп =  

 

Коэффици-

ент рента-

бельности 

положитель

ного 

денежного 

потока, 

Рпдп 

Рпдп = ПЧ : ПДП,  

где ПЧ – чистая прибыль 

Оценивается в динамике. 

 

Рпдп2009 =  

Рпдп2010 =  

Рпдп2011 =  

 

Δ Рпдп =  

 

Коэффици- Рчдп = ПЧ : ЧДП Рчдп2010 =  
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ент рента-

бельности 

чистого 

денежного 

потока, 

Рчдп  

Оценивается в динамике. 

 

Рассчитывается, 

если совокупный 

чистый денежный 

поток имеет 

положительное 

значение. 

Период 

оборота 

денежных 

средств, 

Подс, дни 

Подс = (ДСср х Д) : ОДП 

где ДСср – средний остаток 

денежных средств; Д – количество 

дней в анализируемом периоде. 

Критерий оценки – 3-5 дней. 

Подс2009 =  

Подс2010 =  

Подс2011 =  

 

ΔПодс =  

 

Финансо-

вый цикл, 

ФЦ 

ФЦ = ППЦ + Подз – Покз,  

где ППЦ – продолжительность 

производственного цикла (период 

оборота материальных активов, 

включая незавершенное 

производство); Подз – период 

оборота дебиторской 

задолженности; Покз – период 

оборота кредиторской 

задолженности. 

Оценивается в динамике.  

ПФЦ2009 =  

ПФЦ2010 =  

ПФЦ2011 =  

 

Δ ПФЦ = 

 

Сделать вывод, чем обусловлено изменение продолжительности 

финансового цикла 

 

Модуль 18. Анализ финансовой устойчивости 

сельскохозяйственной организации 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое финансовая устойчивость? 

2. Какие методы анализа можно применить для оценки финансовой 

устойчивости? 

3. Должен ли анализ финансовой устойчивости проводиться регульрно 

или только по мере необходимости? Обоснуйте ответ. 

Общие положения 

Финансовая устойчивость – комплексное понятие, которое 

находится под воздействием разнообразных финансово-
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экономических процессов, поэтому её следует определять как 

определенное состояние финансовых ресурсов предприятия, 

результативности их размещения и использования. Общая 

финансовая устойчивость с.-х. организации предполагает такое 

движение денежных потоков, которое обеспечивает постоянное 

превышение поступления доходов над их расходами. В условиях 

рынка она требует, прежде всего, стабильного получения дохода от 

реализации продукции, причем достаточного по своим размерам, 

чтобы расплатиться с государством, поставщиками, кредиторами, 

работниками. 

Активы любой организации формируются за счет собственных 

или заемных источников, при этом наиболее целесообразной является 

следующая схема финансирования различных видов активов: 

- приобретение внеоборотных активов (основных средств, 

нематериальных активов и т.д.) должно финансироваться за счет 

собственных средств, а также за счет долгосрочных инвестиционных 

кредитов и займов; 

- финансирование текущей деятельности (осуществление 

производства и реализации продукции, работ и услуг и приобретение 

сырья и материалов), проявляющейся в формировании оборотных 

активов предприятия, должно осуществляться, прежде всего, за счет 

краткосрочных заимствований (например, за счет кредиторской 

задолженности перед поставщиками материалов и работниками 

предприятия, краткосрочных кредитов и т.д.), а также за счет 

собственных средств организации. 

Абсолютные показатели финансовой устойчивости включают:  

1) наличие реального собственного капитала (чистых активов);  

2) наличие собственных оборотных средств и чистого 

оборотного капитала. 

Наличие собственных оборотных средств или, как минимум, 

чистого оборотного капитала,  является минимальным условием 
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финансовой устойчивости организации с точки зрения возможности 

продолжения нормальной финансово-хозяйственной деятельности.  

Одновременно для развития организации необходимо, чтобы 

после совершения всех расчетов и выполнения всех обязательств у 

неё оставался доход, позволяющий развивать производство, 

модернизировать её материально-техническую базу, улучшать 

социальный климат и т.д. Под сущностью финансовой устойчивости 

понимают обеспеченность запасов и затрат источниками 

формирования. 

В ходе производственного процесса происходит постоянное 

пополнение запасов товарно-материальных ценностей. В этих целях 

используют как собственные оборотные средства, так и заемные 

источники.  

Изучая излишек или недостаток средств для формирования 

запасов, устанавливают абсолютные показатели финансовой 

устойчивости. Для характеристики источников формирования 

запасов определяют три показателя: наличие собственных оборотных 

средств; наличие собственных и долгосрочных источников 

формирования запасов и затрат; общая величина основных 

источников формирования запасов и затрат.  

Трём показателям наличия источников формирования запасов 

соответствуют три показателя обеспеченности запасов источниками 

формирования:  

1). Ф
с
 = СОС – З = излишек (+) или недостаток (-) собственных 

оборотных средств, ∆СОС; 

2). Ф
т
 = СДИ – З = излишек (+) или недостаток (-) собственных и 

долгосрочных заемных источников формирования запасов, ∆СДИ; 

3). Ф
о
 = ОИЗ – З = излишек (+) или недостаток (-) общей вели-

чины основных источников для формирования запасов, ∆ОИЗ. 

С помощью этих показателей можно определить трехкомпо-

нентный показатель типа финансовой ситуации: S = 1, если Ф > 0;  S 

= 0, если Ф < 0. 
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Таблица 18.1 – Оценка финансовой устойчивости предприятия 

по типам финансовой ситуации 

Показатель 

Тип финансовой ситуации 

Абсолютная неза-

висимость 

Нормальная не-

зависимость 

Неустойчивое 

состояние 

Кризисное со-

стояние 

Ф
с
 = СОС – З Ф

с
 > 0 Ф

с
 < 0 Ф

с
 < 0 Ф

с
 < 0 

Ф
т
 = СДИ – З Ф

т
 > 0 Ф

т
 > 0 Ф

т
 < 0 Ф

т
 < 0 

Ф
о
 = ОИЗ – З Ф

о
 > 0 Ф

о
 > 0 Ф

о
 > 0 Ф

о
 < 0 

 

Таблица 18.2 – Типы финансовой устойчивости предприятия  
Тип 

финансовой 

устойчивости 

Трехмер

ная 

модель 

Источник 

финансирования 

запасов 

Краткая характеристика финансовой 

устойчивости 

1. Абсолютная 

финансовая 

устойчивость 

М = 

(1,1,1) 

Собственные 

оборотные средства 

(чистый оборотный 

капитал). 

Высокий уровень платежеспособности. 

Предприятие не зависит от внешних 

кредиторов.  

2. Нормальная 

финансовая 

устойчивость 

М = 

(0,1,1) 

Собственные 

оборотные средства 

плюс долгосрочные 

кредиты и займы. 

Нормальная платежеспособность. 

Рациональное использование заемных 

средств. Высокая доходность текущей 

деятельности.  

3.Неустойчивое 

финансовое 

состояние 
М = 

(0,0,1) 

Собственные 

оборотные средства 

плюс долгосрочные 

кредиты и займы 

плюс краткосрочные 

кредиты и займы. 

Сопряжено с нарушением платежеспособ-

ности, но при этом все же сохраняется 

возможность восстановления равновесия за 

счет пополнения источников собственных 

средств за счет сокращения дебиторской 

задолженности, ускорения оборачиваемости 

запасов. 

4.Кризисное 

(критическое) 

финансовое 

состояние 

М = 

(0,0,0) 

Финансовое 

состояние, 

аналогичное пункту 3 

(те же источники 

финансирования 

запасов). 

Предприятие полностью неплатежеспособно 

и находится на грани банкротства, полно-

стью зависит от заемных источников 

финансирования. Собственного капитала, 

долго- и краткосрочных кредитов не хватает 

для финансирования материальных оборот-

ных средств, то есть пополнение запасов 

идет за счет средств, образующихся в 

результате замедления погашения 

кредиторской задолженности. 

 

Цель задания: оценка динамики трехкомпонентного показателя типа 

финансовой устойчивости с.-х. организации. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить излишек или недостаток средств для формирования запасов 

сельскохозяйственной организации; определить зависимость организации от 

заемных средств.  

Таблица 18.3 – Динамика трехкомпонентного показателя типа 

финансовой ситуации 

Показатель, тыс. руб. 

Услов-

ное 

обозначе

Год Отклоне

ние, тыс. 

руб. 
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ние 

1. Источники формирования собствен-

ных средств (капитал и резервы) 
ИСС     

2. Внеоборотные активы ВОА     

3. Наличие собственных оборотных 

средств (строка 1 – строка 2) 
СОС     

4. Долгосрочные обязательства 

(кредиты и займы) 
ДКЗ     

5. Наличие собственных и долгосроч-

ных источников формирования 

оборотных средств (строка 3 + строка 4) 

СДИ     

6. Краткосрочные кредиты и займы ККЗ     

7. Общая величина основных 

источников средств (строки 5 +6) 
ОИ     

8. Общая сумма запасов из раздела II 

баланса 
З     

9. Излишек (+), недостаток (-) 

собственных оборотных средств (строки 

3 – 8) 

∆СОС     

10. Излишек (+), недостаток (-) 

собственных и долгосрочных заемных 

источников покрытия запасов (строки 5 

– 8) 

∆СДИ     

11. Излишек (+), недостаток (-) общей 

величины основных источников 

финансирования запасов (строки 7 – 8) 

∆ОИЗ     

12. Трехфакторная модель типа финансовой 

устойчивости, М = (∆СОС; ∆СДИ;  ∆ОИЗ) 
    

Сделать выводы о динамике финансовой устойчивости анализируемой 

организации. 

 

Анализ финансовой устойчивости определяется также 

совокупностью относительных показателей, экономическое 

содержание которых представлено в таблице 18.4. Относительные 

показатели финансовой устойчивости – это коэффициенты 

финансовой устойчивости (финансовой структуры капитала).  

Таблица 18.4 – Относительные показатели, применяемые при 

оценке финансовой устойчивости 

Наименование 

показателя 
Способ расчета 

Нормаль

ное огра-

ничение 

Пояснение 

1. Коэффициент 

капитализации (плечо 

финансового рычага), К1 

К1 = ЗК/СК 

Заемный капитал / 

Собственный капитал 
К1 < 1,5 

Показывает, сколько заемных 

средств организация привлекла 

на 1 рубль вложенных в активы 

собственных средств  

2. Коэффициент обеспе-

ченности собственными 

источниками финанси-

рования, К2 

К2 = (СК-ВА) / ОА 

(Собственный капитал – 

Внеоборотные 

средства) / Оборотные 

К2 > 0,5 

Показывает, какая часть оборот-

ных активов финансируется за 

счет собственных источников 
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активы 

3. Коэффициент финан-

совой независимости 

(автономии), К3 

К3 = СК / ВБ 

Собственный капитал / 

Валюта баланса 

К3> 0,4-

0,6 

Показывает удельный вес соб-

ственных средств в общей сумме 

источников финансирования 

4. Коэффициент финан-

сирования, К4 

К4 = СК / ЗК 

Собственный капитал / 

Заемный капитал 

К4 > 0,7 

Орt. = 

1,5 

Показывает, какая часть дея-

тельности финансируется за счет 

собственных, а какая – за счет 

заемных средств 

5. Коэффициент финан-

совой устойчивости, К5 

К5 = (СК+ДО) / ВБ 

(Собственный капитал 

+ Долгосрочные 

обязательства) / Валюта 

баланса 

К5 > 0,6 

Показывает, какая часть актива 

финансируется за счет 

устойчивых источников 

 

Цель задания: анализ динамики коэффициентов финансовой 

устойчивости. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить зависимость с.-х. организации от заемных средств. 

Таблица 18.5 - Анализ динамики коэффициентов финансовой 

устойчивости 

Наименование показателя 
Год Темп 

роста, %    

1. Коэффициент капитализации (плечо финансового 

рычага), К1 
    

2. Коэффициент обеспеченности собственными 

источниками финансирования, К2 
    

3. Коэффициент финансовой независимости 

(автономии), К3 
    

4. Коэффициент финансирования, К4     

5. Коэффициент финансовой устойчивости, К5     

 

Сделать выводы о результатах коэффициентного анализа финансовой 

устойчивости 

 

Модуль 19. Анализ деловой активности 

сельскохозяйственной организации  

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 
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ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Чем характеризуется деловая активность? 

2. Назовите качественные показатели деловой активности? 

3. Что относится к количественным показателям деловой активности? 

4. Как сельскохозяйственная организация может повысить свою деловую 

активность? 

Общие положения 

Деловую активность сельскохозяйственной организации можно 

представить как систему качественных и количественных критериев. 

Качественные критерии – это широта рынков сбыта (внутренних и 

внешних), репутация предприятия, конкурентоспособность, наличие 

стабильных поставщиков и потребителей. Такие неформализованные 

критерии необходимо сопоставлять с критериями других 

предприятий, сходных по сфере приложения капитала. 

Количественные критерии деловой активности определяются 

абсолютными и относительными показателями. Среди абсолютных 

показателей следует выделить объем реализации произведенной 

продукции (работ, услуг), прибыль, величину авансированного 

капитала (активы предприятия). Целесообразно учитывать 

сравнительную динамику этих показателей. 

Деловая активность проявляется в динамичности развития 

предприятия, достижении поставленных целей, эффективном 

использовании экономического потенциала, расширении рынков 

сбыта продукции. Что касается динамики основных показателей, то 

наиболее информативные аналитические выводы формулируются в 

результате сопоставления темпов их изменения, в частности, в 

известном смысле является оптимальным следующее соотношение 

темповых показателей: 

Тп > Тв > Та > 100%                                                     (3)                                                              

где Та – темп роста авансированного капитала (валюты баланса), 

%; 

Тв – темп роста оборота (выручки от продаж), %; 
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Тп – темп роста прибыли до налогообложения (либо до уплаты 

налогов и процентов), %. 

Приведенное соотношение получило название «золотого 

правила экономики предприятия»: прибыль должна возрастать более 

высокими темпами, чем изменение реализации и имущества 

предприятия. Это означает, что текущие издержки производства и 

обращения должны снижаться, а ресурсы предприятия 

использоваться более эффективно. Однако, на практике у стабильно 

прибыльного предприятия в некоторых случаях возможно 

отклонение от этого соотношения. Причины могут быть разными: 

крупные инвестиции, освоение новых технологий, реорганизация 

структуры управления и производства (стратегические изменения, 

организационное развитие, модернизация и реконструкция, и другие). 

Эти мероприятия зачастую вызваны изменениями внешней среды и 

требуют значительных финансовых вложений, которые окупятся, 

принесут выгоду в будущем.  

ʇʨʠʤʝʨ: Деловая активность предприятия за анализируемый 

период по соотношению «золотого правила экономики предприятия» 

характеризуется:  

Тп < Тв > Та > 100% = 26,56 % < 199,10 % > 117,70 > 100% 

Неравенства, рассматриваемые слева направо, имеют 

экономическую интерпретацию. Так, первое неравенство означает, 

что рост прибыли данного предприятия пока идет отстающими 

темпами. Второе неравенство указывает на то, что по сравнению с 

ростом авансированного капитала объем продаж данного 

предприятия возрастает более высокими темпами, т.е. ресурсы 

предприятия используются достаточно эффективно.  

Третье неравенство показывает, что экономический потенциал 

анализируемого предприятия высокий, то есть масштабы его 

деятельности увеличиваются, а затраты на модернизацию основных 

средств производства еще не окупились в отчетном году.  
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Отклонения от идеальной зависимости «золотого правила 

экономики предприятия» не всегда следует рассматривать как 

негативные. Деятельность предприятия, сопряженная со 

значительными вложениями финансовых ресурсов, может не 

получить сиюминутной выгоды, но окупится в перспективе. 

Цель задания: оценка динамики объема реализации произведенной 

продукции (работ, услуг), прибыли и величины авансированного капитала 

(активов предприятия). 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить соотношение «золотого правила экономики предприятия». 

Таблица 19.1 –Динамика абсолютных показателей деловой 

активности 

Наименование показателя 
Год Темп 

роста, % 2009 2010 2011 

1. Авансированный капитал (валюта баланса), тыс. 

руб. 
    

2. Выручка от продаж, тыс. руб.     

3. Прибыль до налогообложения, тыс. руб.     

Сделать выводы о соотношении темпов роста прибыли, выручки и 

валюты баланса: Тп > Тв > Та > 100% 

 

В сельском хозяйстве процесс производства весьма длительный. 

В растениеводстве оборотный капитал оборачивается примерно за 

год. В хозяйствах, специализирующихся на выращивании крупного 

рогатого скота, в зависимости от интенсивности производства, 

продолжительность оборота оборотного капитала колеблется от 

одного до двух лет. В хозяйствах свиноводческого направления 

капитал может обернуться за полгода, в птицеводстве – за два - три 

месяца. Это обусловлено тем, что сезонный характер производства 

требует создания значительных сезонных запасов кормов, семян, 

запасных частей, удобрений, нефтепродуктов и т.п., а процесс 

производства осуществляется с определенными перерывами 

(растениеводство). Получается, что определенная часть оборотного 

капитала временно не работает, а находится в производственных 

запасах. В структуре оборотных средств сельскохозяйственных 

предприятий производственные запасы составляют в среднем от 35 
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до 38 %. Между тем временно свободные оборотные средства, не 

участвующие в хозяйственной деятельности, не формируют рост 

объемов реализации продукции, не генерируют прибыль, а лишь 

увеличивают размер примененных ресурсов, снижая интенсивность 

использования оборотных средств. Основные пути ускорения 

оборачиваемости капитала: 

- оптимальная организация производственных запасов на 

предприятии; 

- сокращение продолжительности производственного цикла за 

счет интенсификации производства (использования новейших 

технологий производства, высокоурожайных семян, качественных 

удобрений в необходимых нормах, повышения уровня и качества 

кормления животных, механизации и автоматизации 

производственных процессов, повышение уровня 

производительности труда, более полное использование 

производственных мощностей предприятия, трудовых, земельных и 

материальных ресурсов); 

- улучшение организации материально-технического снабжения 

с целью бесперебойного обеспечения производства необходимыми 

материальными ресурсами и сокращения времени нахождения 

капитала в запасах; 

 - ускорение процесса отгрузки продукции и оформления 

расчетных документов; 

- сокращение времени нахождения средств в дебиторской 

задолженности, применение современных форм ее 

рефинансирования.
 
 

В хозяйственной практике при анализе финансового состояния 

предприятия наибольшее внимание уделяется анализу эффективности 

использования оборотных средств (текущих активов). Ведь именно 

они обеспечивают непрерывность процесса производства и этим 

отличаются от основных средств. Оборотный капитал, являясь 

частью непрерывного потока хозяйственных операций, 
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непосредственно генерирует (производит) прибыль коммерческой 

организации, тогда как основной капитал создает условия для 

формирования этой прибыли. Следовательно, от скорости оборота 

оборотных средств напрямую зависит уровень платежеспособности 

организации.  Как правило, ускорение оборачиваемости является 

следствием реализации успешной производственной и маркетинговой 

политики предприятия. 

Финансовый цикл – период времени, в течение которого 

собственные оборотные средства предприятия участвуют в 

операционном цикле.  

Операционный цикл характеризует период оборота общей 

суммы оборотных средств предприятия.  

В финансовом аспекте деловая активность проявляется, прежде 

всего, в стоимостных и временных показателях скорости оборота 

средств.  

Таблица 19.2 – Расчет показателей оборачиваемости активов на 

основе бухгалтерской отчетности с.-х. организации  

Показатель  Расчетная формула Экономическое содержание показателя 

1. Коэффициент оборачи-

ваемости совокупных 

активов в оборотах (Коса) 

Выручка / среднегодовая 

стоимость валюты 

баланса 

Число оборотов, совершенных каждым 

рублем, вложенным в активы, за год 

2.Коэффициент оборачи-

ваемости совокупных 

активов в  днях 

360 дней / Коса 

Характеризует продолжительность 

одного оборота совокупных активов в 

днях 

3.Коэффициент оборачи-

ваемости оборотных 

активов в оборотах (Кооа) 

Выручка / среднегодовая 

стоимость оборотных 

активов 

Число оборотов, совершенных каждым 

рублем, вложенным в оборотный 

капитал, за год 

4.Коэффициент оборачи-

ваемости оборотных 

активов в днях  

360 дней / Кооа 

Характеризует продолжительность 

одного  оборота в днях 

5.Коэффициент оборачи-

ваемости материально-

производственных запасов 

в оборотах 

Себестоимость / 

среднегодовая стоимость 

запасов 

Число оборотов, совершенных каждым 

рублем, вложенным в запасы и затраты, 

за год 

6.Материалоотдача 

(отдача материально-

производственных 

запасов) 

Выручка / среднегодовая 

стоимость запасов 

Отражает величину выручки от продажи 

продукции, приходящуюся на каждый 

рубль, вложенный в запасы организации 

7.Коэффициент 

оборачиваемости 

дебиторской 

задолженности в оборотах 

Выручка / среднегодовая 

стоимость дебиторской 

задолженности, платежи 

по которой ожидаются 

более чем через 12 

месяцев после отчетной 

Число оборотов, совершенных каждым 

рублем, вложенным в дебиторскую 

задолженность, за год 
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даты 

8.Коэффициент оборачи-

ваемости кредиторской 

задолженности в оборотах 

Выручка / среднегодовая 

стоимость кредиторской 

задолженности 

Число оборотов, совершенных каждым 

рублем кредиторской задолженности, за 

год  
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Окончание таблицы 19.2 
Показатель  Расчетная формула Экономическое содержание показателя 

 Продолжительность 

операционного цикла (в 

днях)  

Оборачиваемость 

запасовв днях + 

Оборачиваемость 

дебиторской 

задолженности в днях 

Производственные запасы и дебиторская 

задолженность представляют собой 

именно те компоненты всего объема 

оборотных средств, в которые мобилизо-

ваны денежные средства. Операционный 

цикл показывает, на сколько в среднем 

дней «замораживаются» денежные сред-

ства в неденежных оборотных активах. 

Снижение коэффициента, при прочих  

равных условиях, является положитель-

ной тенденцией.  

9.Продолжительность 

финансового цикла (в 

днях) 

Продолжительность 

операционного цикла – 

Длительность 

оборачиваемости 

кредиторской 

задолженности 

Характеризует среднюю продолжитель-

ность между оттоком денежных средств 

в связи с осуществлением текущей про-

изводственной деятельности и их прито-

ком как результатом производственно-

финансовой деятельности. 

 

Цель задания: оценка динамики показателей оборачиваемости активов. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить продолжительность финансового цикла с.-х. организации. 

Таблица 19.3 – Динамика коэффициентов деловой активности 

Показатель 
Год Темп 

роста, %    

1. Коэффициент оборачиваемости совокупных 

активов в оборотах (Коса) 
    

2. Коэффициент оборачиваемости совокупных 

активов в  днях 
    

3. Коэффициент оборачиваемости оборотных 

активов в оборотах (Кооа) 
    

4. Коэффициент оборачиваемости оборотных 

активов в днях  
    

5. Коэффициент оборачиваемости материально-

производственных запасов в оборотах 
    

6. Материалоотдача (отдача материально-

производственных запасов) 
    

7. Коэффициент оборачиваемости дебиторской 

задолженности в оборотах 
    

8. Коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности в оборотах 
    

9. Оборачиваемость материально-производ-

ственных запасов (производственный цикл), в 

днях 

    

10. Срок погашения дебиторской задолженности, 

в днях 
    

11. Операционный цикл, в днях      

12. Срок погашения кредиторской 

задолженности, в днях 
    

13. Финансовый цикл, в днях      
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Сделать вывод о повышении или снижении эффективности использования 

активов предприятия 

 

 

Модуль 20. Прогнозирование вероятности наступления 

банкротства сельскохозяйственной организации в современной 

практике 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʩʦʙʨʘʪʴ ʠ ʧʨʦʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠʩʭʦʜʥʳʝ ʜʘʥʥʳʝ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʝ ʜʣʷ 

ʨʘʩʯʝʪʘ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʠ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦ-ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʧʦʢʘʟʘʪʝʣʝʡ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʶʱʠʭ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʭʦʟʷʡʩʪʚʫʶʱʠʭ ʩʫʙʲʝʢʪʦʚ (ʇʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʦʩʫʱʝʩʪʚʣʷʪʴ ʩʙʦʨ, ʘʥʘʣʠʟ ʠ ʦʙʨʘʙʦʪʢʫ ʜʘʥʥʳʭ, ʥʝʦʙʭʦʜʠʤʳʭ ʜʣʷ 

ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʭ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʟʘʜʘʯ (ʇʂ-4); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʘʥʘʣʠʟʠʨʦʚʘʪʴ ʠ ʠʥʪʝʨʧʨʝʪʠʨʦʚʘʪʴ ʬʠʥʘʥʩʦʚʫʶ, ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʫʶ ʠ 

ʠʥʫʶ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʶ, ʩʦʜʝʨʞʘʱʫʶʩʷ ʚ ʦʪʯʝʪʥʦʩʪʠ ʧʨʝʜʧʨʠʷʪʠʡ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʬʦʨʤ 

ʩʦʙʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ, ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ, ʚʝʜʦʤʩʪʚ ʠ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʧʦʣʫʯʝʥʥʳʝ ʩʚʝʜʝʥʠʷ ʜʣʷ ʧʨʠʥʷʪʠʷ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ (ʇʂ-7). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Что такое банкротство? 

2. Что составляет нормативно-правовую базу определения банкротства? 

3. Какие процедуры банкротства Вы знаете? 

4. Что можно предпринять для снижения риска банкротства? 

Общие положения 

Существует ряд версий происхождения слова «банкротство». 

Наиболее вероятная из них: «банкрот» (от итальянского banco ï 

скамья, rotta – сломанная) дословно означает сломать скамью, на 

которой сидел коммерсант, отказавшийся платить по долговым 

обязательствам. 

Банкротство (несостоятельность) – это признание арбитражным 

судом неспособности должника в полном объеме удовлетворить 

требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) 

исполнить обязанность по уплате обязательных платежей (налогов). 

Одним из ключевых вопросов в теории и практике банкротства 

является определение момента, с которого должника следует считать 

несостоятельным. Накопленный многовековый опыт банкротства и 

изыскания современных специалистов сводятся к тому, что в основу 
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определения неплатежеспособности должника могут быть положены 

два критерия: неоплатность и неплатежеспособность. 

Неоплатность предполагает, что должника следует считать 

банкротом, если стоимость его имущества недостаточна для 

удовлетворения требований кредиторов в полном объеме. Несмотря 

на свою несомненную объективность, критерий неоплатности 

является трудно исполнимым на практике, так как он требует 

достаточно громоздкого анализа активов и пассивов должника. 

Данный анализ может занять много времени, а результаты его могут 

оказаться необъективными. 

Именно поэтому в мировой практике в качестве критерия 

банкротства чаще применяется признак неплатежеспособности. 

Согласно идее, лежащей в основе такого критерия, банкротство 

возникает, когда должник не в состоянии рассчитаться в срок, то есть 

задерживает или вовсе прекращает платежи. Такой подход имеет ряд 

преимуществ: он объективен, прост в использовании и не требует 

временных затрат. К недостаткам критерия неплатежеспособности 

следует отнести тот факт, что неплатежеспособность далеко не всегда 

означает банкротство, и «поголовное» применение данного критерия 

может привести к причислению к разряду банкротов вполне 

благополучных должников. Наиболее часто используемые методики 

прогнозирования вероятности банкротства. 

1). Методика, применяемая в современной повседневной 

практике. 

Используется для предварительной оценки вероятности 

банкротства. Методика выделяет два критерия: 

- срок кредиторской задолженности (КЗ) (в сравнении с 

предыдущими периодами не должен расти). Кредиторская 

задолженность отражена в V разделе бухгалтерского баланса, код 

1520; наличие и движение кредиторской задолженности отражается в 

§ 5.3 в Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и 

убытках, а просроченная кредиторская задолженность - в § 5.4; 
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- сумма кредиторской задолженности не должна превышать 100 

тысяч рублей. 

Таким образом, кризисный момент в деятельности даже 

состоятельного предприятия может стать поводом для его 

банкротства, если руководство игнорирует симптомы нарастания 

финансовой зависимости (табл. 20.1). 

Таблица 20.1 – Показатели финансовой безопасности 

сельскохозяйственной организации 
Показатель Алгоритм расчета Комментарий 

Угроза 

банкротства  

Отсутствие просроченной 

задолженности или прироста 

долговых обязательств более чем на 

100 тыс. руб. 

Невыполнение условий свидетельствует 

о возможных судебных санкциях и 

возникновении угрозы банкротства 

Период оборачиваемости 

кредиторской задолженности 

(должен быть менее 90 дней) 

Определяет платежную дисциплину 

предприятия 

Коэффициент независимости: 

рассчитывается как частное от 

деления собственного капитала
*
 на 

валюту баланса (нормативное 

значение более 0,6, а критическое – 

менее 0,44) 

Показывает степень автономности и 

угрозу финансовой устойчивости 

предприятия 

*
Собственный капитал (СК) равен: итог капитала и резервов +доходы будущих периодов, тыс. 

руб.  

Цель задания: оценка симптомов нарастания финансовой зависимости. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить срок и сумму кредиторской задолженности. 

Таблица 20.2. - Динамика показателей финансовой 

безопасности  

Наименование показателя 
Расчетная 

формула 

Год Абсолют

ное 

отклонен 

ие (+;-) 
   

Отсутствие просроченной 

задолженности или прироста 

долговых обязательств более чем 

на 100 тыс. руб. 

     

Средняя продолжительность 

(длительность) одного оборота 

кредиторской задолженности в 

днях (Побкз),  

критерий - < 90 дней 

(Среднегодовая 

стоимость остатка 

кредиторской 

задолженности 

(КЗ), тыс. руб. х 

360 дней) : 

выручка (В), тыс. 

руб. 

 

(КЗ х 360 дней): В 

    

Коэффициент независимости, Собственный     
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Кн, (нормативное значение более 

0,6; критическое – менее 0,44)  

капитал (СК), тыс. 

руб. : валюта 

баланса (ВБ), тыс. 

руб. 

Степень платежеспособности по 

текущим обязательствам, Кт.пл 

(Всего 

краткосрочные 

обязательства – 

(Доходы будущих 

периодов+ 

резервы 

предстоящих 

расходов))/Средне

месячная выручка 

    

 

В качестве критерия платежеспособности используется показатель 

степени платежеспособности по текущим обязательствам. В Федеральном 

законе РФ «О несостоятельности (банкротстве) от 26 октября 2002 г. № 127 

ФЗ ст.3, п. 2 сказано, что если предприятие не способно удовлетворить 

требование кредиторов в течение трех месяцев с даты, когда они должны быть 

исполнены, оно считается не способным удовлетворить требования кредиторов 

по денежным обязательствам. То есть, коэффициент должен быть меньше 3. 

Сделать выводы о наличии или отсутствии кризиса 

2). Методика, прописанная в Методическом положении по 

оценке финансового состояния предприятия, и установлению 

неудов-летворительной структуры баланса (№ 31-р от 

12.08.1994). 

 Согласно этому Положению, оценка неудовлетворительной 

структуры баланса проводится на основе трех показателей: 

- коэффициента текущей ликвидности (Ктл), который 

определяется делением оборотных активов (итог раздела II 

бухгалтерского баланса) на краткосрочные обязательства (итог Y 

раздела бухгалтерского баланса), рекомендуемое значение = 1,5-2,0;  

Ктл= ОА / КО,                                                                                       (6)                                                                                               

- коэффициента обеспеченности собственными средствами 

(Косс), который определяется делением разности между капиталом и 

резервами  и внеоборотными активами на оборотные активы (итог III 

раздела бухгалтерского баланса минус итог I раздела бухгалтерского 
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баланса разделить на итог II раздела бухгалтерского баланса), 

рекомендуемое значение = 0,1  

Косс = (КИР-ВА)/ОА,                                                                                (7)  

- коэффициента восстановления (утраты) платежеспособности,   

К восст. = (Ктл + 6 / Т х (Ктлк.п. – Ктлн.п.) : 2,                                   (8) 

где Ктлн.п и Ктлк.п. – соответственно значение коэффициента 

текущей ликвидности на начало и конец отчетного периода.  

Коэффициент восстановления платежеспособности 

рассчитывается на период, равный 6 месяцам, если полученное 

значение Квосст. >1, то у организации имеются реальные 

возможности восстановить свою платежеспособность в ближайшие 

шесть месяцев, и наоборот, если значение К восст. < 1, то у 

организации нет возможности восстановить свою 

платежеспособность.  

Основания для принятия решения о признании структуры 

баланса удовлетворительной или неудовлетворительной 

представлены на рис. 20.1. 

Критерии оценки удовлетворительности структуры баланса организации 

↓ 
Коэффициент текущей 

ликвидности, Ктл >1,5 (для 

сельскохозяйственных 

организаций) 

Коэффициент 

обеспеченности собственными 

оборотными средствами, Ксос 

> 0,1 

Коэффициент 

восстановления (утраты) 

платежеспособности, Квосст > 

1 

  

Рисунок 20.1. – Основания для принятия решения о признании 

структуры баланса удовлетворительной 

 

Структура баланса сельскохозяйственной организации является 

удовлетворительной, а организация платежеспособной, если значения 

показателей коэффициентов текущей ликвидности и обеспеченности 

собственными средствами на конец отчетного периода не меньше 

минимально нормативных, то есть одновременно должны 

выполняться условия: Ктл >1,5; Ксос > 0,1. Если, хотя бы один из 

указанных показателей имеет значение ниже нормативного, то 



  

 116 

структура баланса является неудовлетворительной. В этом случае 

рассчитывается коэффициент восстановления платежеспособности. 

Цель задания: оценка платежеспособности с.-х.организации. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить динамику коэффициентов текущей ликвидности и 

обеспеченности собственными средствами. 

Таблица 20.3 - Оценка удовлетворительной структуры баланса 

Показатель Год Темп 

роста, %    

1. Коэффициент текущей ликвидности,   

Ктл >1,5 (для сельскохозяйственных 

организаций) 

    

2.Коэффициент обеспеченности собствен-

ными оборотными средствами, Косс > 0,1 

    

3. Коэффициент восстановления (утраты) 

платежеспособности, Квосст > 1 

    

Сделать выводы об удовлетворительной или неудовлетворительной 

структуре баланса. 

 

Модуль 21. Анализ уровня вероятности банкротства по 

математическим моделям 

1). Оценка вероятности банкротства с.-х. организации по 

моделям зарубежных ученых 

 

В мировой, а в последнее время и в отечественной практике, для 

прогнозирования финансового положения и оценки вероятности 

(угрозы) банкротства используют различные математические методы 

и модели, основанные на расчете отдельных финансовых 

коэффициентов и их линейных комбинаций.  

Каждый коэффициент рассматривают с определенным весом, 

рассчитанным на основе множественного дискриминантного анализа 

при обследовании совокупности предприятий. Модели 

прогнозирования банкротства различаются составом индикаторов и 

интерпретацией полученных результатов, как правило, различаются в 

зависимости от страны, региона и отрасли, поэтому механический 

перенос, например, американской модели на российские условия в 

большинстве случаев неприемлем. 
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Исследования зарубежных ученых в области оценки 

финансового состояния и предсказания вероятности банкротства 

предприятий показывают, что из обилия финансовых показателей 

можно выбрать несколько, которые с достаточно высокой степенью 

точности позволяют оценить финансовое состояние и вероятность 

банкротства. 

Наибольшую популярность среди подходов, касающихся 

прогнозирования банкротства, завоевали методики, основанные на 

расчете единого интегрального показателя, представляющего собой 

аддитивную функцию нескольких ключевых финансовых 

показателей, характеризующих финансовое состояние предприятия. 

Прогноз вероятности банкротства предприятия при таком подходе 

делается на основе значений этого единого показателя, рассчитанного 

в соответствии с выбранной методикой. 

Первый метод. Система показателей У. Бивера для оценки 

финансового состояния предприятия с целью диагностики 

банкротства. Кроме того, коэффициент Бивера (N) рассматривается 

отдельно, как один из наиболее статистически надежных показателей 

диагностики банкротства.  

Риск потери платежеспособности изменяется в зависимости от 

значения этого коэффициента: 

1) N < 0,17 – риск потери платежеспособности высокий;  

2) 0,17 < N < 0,4 - риск потери платежеспособности средний; 

3) N > 0,4 - риск потери платежеспособности низкий. 

Таблица 21.1  – Система показателей Бивера с целью 

диагностики банкротства, применительно к российской отчетности  

Наименование 

показателя 
Алгоритм расчета 

Вероятность банкротства 

Группа I:  

вероятность 

банкротства 

отсутствует 

Группа II: 

за пять лет до 

возможного 

банкротства 

Группа III: за 

один год до 

банкротства 

1. Коэффициент 

Бивера (N) 

Чистая прибыль + Амортиз. 

Заемный капитал 

0,4-0,45 от 0,17 до 0,3 -0,15 

2. Коэффициент 

текущей 

ликвидности  

Оборотные активы 

Текущие обязательства 

(краткосрочные обязательства) 

2 < Ктл < 3,2 и 

более 
1 < Ктл < 2 Ктл < 1 

3. Финансовая Чистая прибыль  х 100% 6-8 и более 4-6 от 1 до -22 
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рентабельность 

активов, % 

Активы (баланс) 

4. Финансовый 

леверидж 

(степень 

финансовой 

зависимости),  %  

Заемный капитал   х 100% 

Пассивы (баланс) 
< 37 40 – 60 > 80  

5. Коэффициент 

покрытия 

оборотных 

активов 

собственными 

оборотными 

средствами 

Собств. кап. – Внеоборот. ак. 

Оборотные активы 
>0,4 0,1 – 0,3 

< 0,06 (или 

отрицательно

е значение) 

 

Система Уильяма Бивера может быть использована как для 

идентификации типа (группы) финансового состояния, так и  

диагностики банкротства. Весовые коэффициенты в системе 

показателей У. Бивера не предусмотрены и итоговый мультипликатор 

(Z – счет) не рассчитывается. Полученные фактические значения 

показателей, включенных в систему оценки, сравниваются с 

установленными Бивером их нормативными значениями для трех 

групп финансового состояния: 

- группа I – благополучные компании с нормальным 

финансовым положением. Вероятность банкротства отсутствует; 

- группа II – неустойчивое финансовое положение. Характерно 

для предприятий за пять лет до возможного банкротства; 

- группа III – кризисное финансовое положение. Банкротство 

возможно через один год. 

Итоговая оценка вероятности банкротства (I, II или III группа) 

производится по большинству попаданий показателей в ту или иную 

группу.  

Цель задания: оценка финансового состояния с.-х. организации. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Определить  группу финансового положения по сумме баллов. 

Таблица 21.2  – Диагностика финансового состояния по системе 

показателей Бивера 

Наименование 

показателя 

год год 2011 год 

Характеристика 
Фактичес-

кое 

значение 

Группа 

по 

Биверу 

Фактичес-

кое 

значение 

Группа 

по 

Биверу 

Фактичес

кое 

значение 

Группа 

по 

Биверу 
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1. Коэффициент 

Бивера 
      

 

2. Коэффициент 

текущей 

ликвидности  

      

 

3. Финансовая 

рентабельность 

активов, % 

      

 

4. Финансовый 

леверидж 

(степень 

финансовой 

зависимости),  %  

      

 

5. Коэффициент 

покрытия 

оборотных 

активов 

собственными 

оборотными 

средствами 

      

 

Итог        

Сделать выводы о вероятности банкротства 

Второй метод. На сегодняшний день одним из 

распространенных подходов к оценке вероятности банкротства 

являются модели Э. Альтмана.  

Э. Альтман внес свой вклад в построение моделей  

прогнозирования банкротства, впервые применив множественный 

дискриминантный анализ (МДА). Множественный дискриминантный 

анализ основан на использовании многих показателей и их взаимного 

влияния для прогнозирования состоятельности предприятия.  

Первая модель – двухфакторная – отличается простотой и 

возможностью её применения в условиях ограниченного объема 

информации о предприятии. 

Z = -0,3877 – 1,0736 Ктл + 0,0579 Кфз,                                   (9)   

где  Ктл – коэффициент текущей ликвидности; Кфз – 

коэффициент финансовой зависимости. 

Критерии оценки Z:  

 Z > 0 – вероятность банкротства больше 50% и возрастает с 

ростом Z;  Z = 0 – вероятность банкротства равна 50%;  Z < 0 – 

вероятность банкротства менее 50% и снижается при уменьшении 
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критерия Z.  Ошибка прогноза по данной модели оценивается 

интервалом ΔZ = + 0,65. 

Цель задания: оценка вероятности банкротства. 

Условие: данные берут из годового отчета с.-х. организации.  

Таблица 21.3 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

двухфакторной модели Z-модели Э. Альтмана 
Показатель Год 

   

1. Текущие (оборотные) активы, тыс. руб.    

2. Текущие (краткосрочные) обязательства, тыс. руб.     

3. Заемных средства (сумма долгосрочных и краткосрочных 

обязательств), тыс. руб. 
   

4. Общая величина пассивов, тыс. руб.    

5. К1 – коэффициент текущей ликвидности (п.1 / п.2)    

6. К2 – коэффициент финансовой зависимости (п.3 / п.4)    

Значение Z    

Вероятность банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

Третий метод. Модифицированная пятифакторная модель Э. 

Альтмана, адаптированная к показателям российского баланса и 

отчета о прибылях и убытках. 

Z = 0,717 К1 + 0,847 К2 + 3,107 К3 + 0,42 К4 + 0,995 К5;     (10) 

где К1 – отношение чистого оборотного капитала к активам; К2 – 

отношение резервного капитала и нераспределенной прибыли 

(непокрытых убытков) к активам; К3 – отношение прибыли до уплаты 

процентов и налогов к активам; К4 – отношение капитала и резервов 

(собственного капитала) к общим обязательствам; К5 –отношение 

выручки от продаж (нетто) к активам. 

Критерии оценки Z: 

Z < 1,23 – высокая вероятность банкротства; 

1,23 < Z < 2,9 – зона неопределенности; 

Z > 2,9 – низкая вероятность банкротства. 

Таблица 21.4 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

пятифакторной модели Z-модели Э. Альтмана 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовая стоимость чистых оборотных активов, тыс. 

руб. 
   

2. Среднегодовая стоимость активов (валюты баланса), тыс. 

руб.  
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3. Среднегодовая стоимость заемного капитала (сумма 

долгосрочных и краткосрочных обязательств), тыс. руб. 
   

4. Нераспределенная прибыль, тыс. руб.    

5. Прибыль до налогообложения, тыс. руб.    

6. Чистые активы, тыс. руб.    

7. Объем продаж (выручка), тыс. руб.    

К1 (п.1 / п.2)    

К2 (п.4 / п.2)    

К3 (п.5 / п.2)    

К4 (п.6 / п.3)    

К5 (п.7 / п. 2)    

Значение Z    

Вероятность банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

Четвертый метод. Четырехфакторная Z-модель Лисса имеет вид: 

Z = 0,063К1 + 0,692К2 + 0,057К3 + 0,601К4.                                        (11)  

Если Z < 0,037 – вероятность банкротства высокая. 

Если Z > 0,037 – вероятность банкротства невелика. 

Таблица 21.5 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

четырехфакторной Z-модели Лисса 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовая стоимость текущих (оборотных) активов, 

тыс. руб. 
   

2. Среднегодовая величина активов, тыс. руб.    

3. Среднегодовая стоимость заемных средств (сумма 

долгосрочных и краткосрочных обязательств), тыс. руб. 
   

4. Нераспределенная прибыль (убыток), тыс. руб.    

5.Среднегодовая стоимость чистых активов, тыс. руб.    

6. Прибыль до налогообложения, тыс. руб.    

7. Прибыль от реализации, тыс. руб.    

8. К1 (п.1 / п.2)    

9. К2 (п.7 / п.2)    

10. К3 (п.4 / п.2)    

11. К4 (п.5 / п.3)    

Значение Z    

Вероятность банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

 

2). Оценка вероятности банкротства с.-х. организации по 

российским математическим моделям 

 

Рассмотрим российские модели прогнозирования банкротства. 
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Первая модель. Модель оценки вероятности банкротства М.А. 

Федотовой опирается на коэффициент текущей ликвидности (К1) и 

долю заемных средств в валюте баланса (К2): 

Z = -0,3877 – 1,0736 К1 + 0,0579 К2.                                                            (12) 

При отрицательном значении индекса Z, вероятно, что 

организация останется платежеспособной. 

Таблица 12.6 - Оценка вероятности банкротства с помощью 

двухфакторной модели Z-модели М.А. Федотовой 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовая стоимость текущих (оборотных) 

активов, тыс. руб. 
   

2. Среднегодовая стоимость текущих (краткосрочных) 

обязательств, тыс. руб.  
   

3. Среднегодовая стоимость заемных средств (сумма 

долгосрочных и краткосрочных обязательств), тыс. руб. 
   

4. Среднегодовая величина активов (валюта баланса), 

тыс. руб. 
   

5. К1 – коэффициент текущей ликвидности (п.1 / п.2)    

6. К2 – доля заемных средств в валюте баланса (п.3 / п.4)    

Значение Z    

Вероятность банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

Вторая модель. Пятифакторная математическая модель Г.В. 

Савицкой, разработана для сельскохозяйственных предприятий:  

Z = 0,111К1 + 13,239 К2 + 1,676 К3 + 0,515 К4 +3,80 К5,       (13) 

где К1 – доля собственного оборотного капитала в общей сумме 

оборотных активов (коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами); К2 – соотношение текущих активов и 

иммобилизованных средств; К3 – коэффициент оборачиваемости 

совокупного капитала; К4 – рентабельность активов по чистой 

прибыли; К5 – коэффициент финансовой независимости (доля 

собственного капитала в валюте баланса). 

Критерии оценки:  

Z < 1 – стопроцентная (полная) несостоятельность; 

1 <  Z < 3 – большой риск банкротства; 

3 < Z < 5 – риск банкротства средний; 

5 < Z  < 8 – риск банкротства небольшой; 
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Z > 8 – риск банкротства малый или отсутствует. 

Таблица 21.7 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

пятифакторной модели Г.В. Савицкой 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовая стоимость чистых оборотных активов, 

тыс. руб. 
   

2. Среднегодовая стоимость оборотных активов, тыс. 

руб. 
   

3. Среднегодовая стоимость внеоборотных активов, тыс. 

руб. 
   

4. Среднегодовая стоимость валюты баланса, тыс. руб.     

5. Выручка, тыс. руб.    

6. Чистая прибыль, тыс. руб.    

7. Среднегодовая стоимость собственного капитала, тыс. 

руб. 
   

К1 (п.1 / п.2)    

К2 (п.2 / п.3)    

К3 (п.5 / п.4)    

К4 (п.6 / п.4)    

К5 (п.7 / п. 4)    

Значение Z    

Риск банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

 

Третья модель. Пятифакторная модель Р.С. Сайфулина и Г.Г 

Кадыкова применима как для рейтинговой оценки текущего 

финансового состояния, так и для целей диагностики.  

Весовые коэффициенты модели определены расчетным путем на 

основе минимальных нормативных значений и экспертных оценок, 

рекомендуемых для показателей, включенных в модель. Модель 

имеет следующий вид:  

R = 2К1 + 0,1К2 + 0,08 К3 + 0,45К4 +1,0К5,                       (14)                                  

где К1 – коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами (К1 > 0,1);  К2 – коэффициент текущей 

ликвидности (К2 > 1,5);  К3 – коэффициент интенсивности оборота 

авансированного капитала (оборачиваемости активов, К3 > 2,5);  К4  - 

коэффициент менеджмента (рентабельности реализации продукции 

по прибыли от продаж, К4  > 0,445); К5 - рентабельность 



  

 124 

(коэффициент) собственного капитала по прибыли до 

налогообложения (К5 > 0,2). 

При полном соответствии коэффициентов их минимальным 

нормативным значениям R = 1, т.е. предприятие имеет 

удовлетворительное (устойчивое) финансовое положение. 

Финансовое состояние предприятий при R < 1 характеризуется как 

неудовлетворительное (неустойчивое). 

Таблица 21.8 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

пятифакторной модели Р.С. Сайфулина и Г.Г Кадыкова 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовая стоимость чистых оборотных активов, 

тыс. руб. 
   

2. Среднегодовая стоимость валюты баланса, тыс. руб.     

3. Среднегодовая стоимость оборотных активов, тыс. 

руб. 
   

4. Среднегодовая стоимость краткосрочных 

обязательств, тыс. руб.  
   

5. Выручка, тыс. руб.    

6. Прибыль от продаж, тыс. руб.    

7. Прибыль до налогообложения, тыс. руб.    

8. Среднегодовая стоимость собственного капитала, 

тыс. руб. 
   

К1 (п.1 / п.3), (нормативное значение К1 > 0,1)    

К2 (п.3 / п.4), (нормативное значение К2 > 1,5)    

К3 (п.5 / п.2), (нормативное значение К3 > 2,5)    

К4 (п.6 / п.2), (нормативное значение К4  > 0,445)    

К5 (п.7 / п. 8), (нормативное значение К5 > 0,2)    

Значение R    

Финансовое положение    

Сделать выводы о финансовом положении 

 

Четвертая модель. Четырехфакторная математическая модель 

прогноза банкротства разработана в Иркутской государственной 

экономической  академии: 

R = 8,38 К1 + 1,0К2 + 0,054К3 + 0,63К4,                                 (15) 

где К1 – отношение собственного оборотного капитала к 

активам; К2 – отношение чистой прибыли к собственному капиталу; 

К3 – отношение выручки от продаж к активам; К4 – отношение чистой 

прибыли к себестоимости произведенной (проданной) продукции. 

Критерии оценки: 
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R < 0 – вероятность банкротства максимальная (90-100%); 

0 < R < 0,18 – вероятность банкротства высокая (60-80%); 

0,18 < R < 0,32 – вероятность банкротства средняя (35-50%); 

0,32 < R < 0,42 – вероятность банкротства низкая (15-20%); 

R > 0,42 – вероятность банкротства минимальная (до 10%). 

Таблица 21.9 – Оценка вероятности банкротства с помощью 

четырехфакторной модели Иркутской ГЭА 

Показатель 
Год 

   

1. Среднегодовой собственный оборотный капитал, тыс. 

руб. 
   

2. Среднегодовая стоимость валюты баланса, тыс. руб.     

3. Чистая прибыль, тыс. руб.    

4. Среднегодовая стоимость собственного капитала, тыс. 

руб. 
   

5. Выручка, тыс. руб.    

6. Себестоимость произведенной продукции, тыс. руб.    

К1 (п.1 / п.2)    

К2 (п.3 / п.4)    

К3 (п.5 / п.2)    

К4 (п.3 / п.6)    

Значение R    

Вероятность банкротства    

Сделать прогноз вероятности банкротства 

 Результаты проведенной диагностики финансового состояния 

сельскохозяйственной организации представим в табл. YI.2. 

Таблица 21.10 – Прогноз вероятности банкротства  
Наименование метода Вывод 

Методика, применяемая в совре-

менной повседневной практике. 

 

Методика, прописанная в Мето-

дическом положении по оценке 

финансового состояния пред-

приятия, и установлению неудов-

летворительной структуры 

баланса (№ 31-р от 12.08.1994). 

 

Оценка чистых активов.  

Анализ структуры и динамики 

состава бухгалтерского баланса. 

  

Анализ ликвидности баланса.  

Коэффициентный анализ 

платежеспособности. 

 

Оценка финансовой устойчивости 

предприятия по типам 

финансовой ситуации. 

 

Анализ динамики коэффициентов 

финансовой устойчивости. 
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Оценка деловой активности по 

абсолютным показателям. 

 

Анализ динамики коэффициентов 

деловой активности 

 

Горизонтальный и вертикальный 

анализ отчета о прибылях и 

убытках.   

 

Динамика рентабельности.   

Анализ эффекта финансового 

рычага 

 

Система оценки вероятности 

банкротства У. Бивера. 

 

Двухфакторная модели «Z - 

счета» Э. Альтмана. 

 

Пятифакторная модель Э. 

Альтмана. 

 

Четырехфакторная Z-модель 

Лиса. 

 

Двухфакторная Z-модель М.А. 

Федотовой. 

 

 Пятифакторная модель Г.В. 

Савицкой. 

 

Пятифакторная модель Р.С. 

Сайфулина и Г.Г. Кадыкова. 

 

Четырехфакторная модель 

прогноза банкротства, разрабо-

танная в Иркутской государст-

венной математической академии.  

 

 

Результаты исследования позволяют сделать вывод, что важной 

проблемой общей интерпретации оказалась неодинаковость 

прогнозов опасности банкротства для одной и той же организации.  

Это связано с уникальным набором индикаторов и их весовых 

значений в различных моделях, и, как следствие, прогнозированием 

специфических видов кризисов в организации: платежного, 

финансового, доходности, структуры ресурсов, имущественного, 

генерирующих опасность банкротства. Это значит, что точность 

прогноза зависит не от количества, а от состава индикаторов, 

используемых в модели, определяющего способность вычленения 

того вида кризиса, развитие которого ведет к банкротству.  

Поэтому отдельно взятая модель не может претендовать на 

универсальность, а попытки прогнозирования банкротства только по 

одной модели в силу «специализации» на каком-либо одном виде 
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кризиса не обеспечивает объективности прогноза. Следовательно, 

компенсировать недостатки одной модели за счет другой и достичь 

максимально возможной объективности прогноза позволит лишь 

одновременное применение нескольких моделей прогнозирования 

банкротства, направленных на раннее обнаружение частных 

кризисных тенденций, порождающих банкротство. 

Для выявления опасности платежного кризиса основное 

внимание необходимо уделять показателям ликвидности и 

платежеспособности. Актуальность этого утверждения несомненна, 

поскольку многие модели не могут прогнозировать банкротство с 

позиции самого распространенного в сельском хозяйстве платёжного 

вида кризиса (согласно установленному Законом «О 

несостоятельности (банкротстве)» критерию банкротства 

предприятия - неплатёжеспособности). 

Таким образом, платежный кризис, без которого не 

возбуждается дело о банкротстве сельскохозяйственной организации, 

чаще всего провоцируется развитием финансовых затруднений. На 

эти затруднения указывают, прежде всего, индикаторы собственного 

оборотного капитала, доходности и структуры капитала.  

Поэтому для выявления опасности банкротства организаций 

сельскохозяйственной отрасли с точки зрения развития финансового 

кризиса предпочтительно применение моделей, включающих эти 

индикаторы обеспеченности собственным оборотным капиталом, 

текущей ликвидности, автономии. 

 

Модуль 22. Роль комплексного экономического анализа в 

управлении предприятием 

Формируемые компетенции: 

- ʚʣʘʜʝʥʠʝ ʢʫʣʴʪʫʨʦʡ ʤʳʰʣʝʥʠʷ, ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʦʙʦʙʱʝʥʠʶ, ʘʥʘʣʠʟʫ, ʚʦʩʧʨʠʷʪʠʶ 

ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʧʦʩʪʘʥʦʚʢʝ ʮʝʣʠ ʠ ʚʳʙʦʨʫ ʧʫʪʝʡ ʝʝ ʜʦʩʪʠʞʝʥʠʷ (ʆʂ-1); 

- ʩʧʦʩʦʙʝʦʩʪʴ ʣʦʛʠʯʝʩʢʠ ʚʝʨʥʦ, ʘʨʛʫʤʝʥʪʠʨʦʚʘʥʦ ʠ ʷʩʥʦ ʩʪʨʦʠʪʴ ʫʩʪʥʫʶ ʠ ʧʠʩʴʤʝʥʥʫʶ 

ʨʝʯʴ (ʆʂ-6); 

- ʛʦʪʦʚʥʦʩʪʴ ʢ ʢʦʦʧʝʨʘʮʠʠ ʩ ʢʦʣʣʝʛʘʤʠ, ʨʘʙʦʪʝ ʚ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʝ (ʆʂ-7); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʥʘʭʦʜʠʪʴ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʦʥʥʦ-ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʝ ʨʝʰʝʥʠʷ ʠ ʛʦʪʦʚ ʥʝʩʪʠ ʟʘ ʥʠʭ 

ʦʪʚʝʪʩʪʚʝʥʥʦʩʪʴ (ʆʂ-8); 
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- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢ ʩʘʤʦʨʘʟʚʠʪʠʶ, ʧʦʚʳʰʝʥʠʶ ʩʚʦʝʡ ʢʚʘʣʠʬʠʢʘʮʠʠ ʠ ʤʘʩʪʝʨʩʪʚʘ (ʆʂ-9); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʢʨʠʪʠʯʝʩʢʠ ʦʮʝʥʠʚʘʪʴ ʩʚʦʠ ʜʦʩʪʦʠʥʩʪʚʘ ʠ ʥʝʜʦʩʪʘʪʢʠ, ʥʘʤʝʪʠʪʴ 

ʧʫʪʠ ʠ ʚʳʙʨʘʪʴ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʨʘʟʚʠʪʠʷ ʜʦʩʪʦʠʥʩʪʚ ʠ ʫʩʪʨʘʥʝʥʠʷ ʥʝʜʦʩʪʘʪʢʦʚ (ʆʂ-10); 

- ʦʩʦʟʥʘʥʠʝ ʩʦʮʠʘʣʴʥʦʡ ʟʥʘʯʠʤʦʩʪʠ ʩʚʦʝʡ ʙʫʜʫʱʝʡ ʧʨʦʬʝʩʩʠʠ, ʦʙʣʘʜʘʥʠʝ ʚʳʩʦʢʦʡ 

ʤʦʪʠʚʘʮʠʝʡ ʢ ʚʳʧʦʣʥʝʥʠʶ ʧʨʦʬʝʩʩʠʦʥʘʣʴʥʦʡ ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʠ (ʆʂ-11); 

- ʩʧʦʩʦʙʥʦʩʪʴ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʪʴ ʜʣʷ ʨʝʰʝʥʠʷ ʢʦʤʤʫʥʠʢʘʪʠʚʥʳʭ ʟʘʜʘʯ ʩʦʚʨʝʤʝʥʥʳʝ 

ʪʝʭʥʠʯʝʩʢʠʝ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʠ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʦʥʥʳʝ ʪʝʭʥʦʣʦʛʠʠ (ʇʂ-12). 

Вопросы для подготовки к изучению модуля 

1. Назовите цель комплексного экономического анализа деятельности 

предприятия? 

2. Назовите основные функции управления. 

3. Как выполненный Вами анализ может повлиять на управленческие 

решения? 

4. Какие резервы экономического роста были выявлены Вами в процессе 

выполнения анализа (модуль 3 – модуль21)? 

5. Какие направления были выявлены Вами в процессе выполнения 

анализа (модуль 3 – модуль21)? 

6. Что можно предпринять для повышения качества аналитической 

информации? 

Общие положения 

Данный модуль необходим для подведения итогов проделанной 

работы, для концентрации внимания на основной цели комплексного 

экономического анализа – повышении эффективности деятельности 

организации на основе системного комплексного анализа. 

Цель задания: Повышение эффективности деятельности 

сельскохозяйственной организации на основе комплексного, системного 

анализа. 

Условие: используются основные выводы анализа по модулям 1 - 21.  

Определить слабые и сильные стороны деятельности организации, 

резервы роста и повышения эффективности. Разработать рекомендации 

руководству анализируемой организации. Сравнить результаты с 

предварительными данными SWOT-анализа (модуль 3). 

Результаты представить в виде презентации и доклада. По итогам 

обсуждения доклада в аудитории, по мере необходимости, сделать поправки и 

дополнения.  
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Контрольные тесты 

Тесты I: 

1. Ликвидность предприятия зависит от изменения краткосрочных 

обязательств и оборотных активов: 

- а) да;  

- б) нет. 

2. Ликвидное предприятие является платежеспособным при любых 

условиях: 

- а) да;  

- б) нет. 

3. Ликвидность активов определяется временем, необходимым для 

их трансформации в денежные средства: 

- а) да;  

- б) нет. 

4. Оценка ликвидности предприятия определяется с помощью 

следующих показателей: 

- а) долгосрочные обязательства; 

- б) оборотные (текущие) активы; 

- в) собственный капитал; 

 - г) краткосрочные текущие обязательства. 

5. Ликвидность предприятия – это: 

- а) продолжительность времени трансформации активов в денежные 

средства; 

- б) наличие оборотных активов в размере, достаточном для покрытия 

краткосрочных обязательств; 

- в) способность активов преобразовываться в денежные средства. 

6. Предприятие ликвидно, если: 

- а) сумма ликвидных средств не превышает сумму платежных 

обязательств; 

 - б) сумма платежных обязательств меньше суммы ликвидных средств; 

- в) сумма ликвидных средств равна сумме платежных обязательств. 

7. В процессе оценки ликвидности предприятия используются 

следующие коэффициенты (недостающее дописать): 

- коэффициент текущей ликвидности; 

________________________________; 

_____________________________________________________________. 

8. В соответствии с нормативными критериями предприятие 

признается неликвидным, если его коэффициент текущей ликвидности 

ниже: 
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- а) 4,0;  

- б) 2,0;  

- г) 1,0. 

9. Чистый оборотный капитал предприятия  определяется: 

- а) текущими активами и текущими пассивами; 

- б) суммой активов и дебиторской задолженностью; 

- в) краткосрочной и долгосрочной кредиторской задолженностью. 

10. Текущая ликвидность предприятия зависит от: 

- а) величины собственного капитала; 

- б) краткосрочной кредиторской задолженности; 

- в) долгосрочной дебиторской задолженности. 

11. Для оценки платежеспособности организаций используется: 

- а) коэффициент абсолютной ликвидности; 

- б) коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности; 

- в) коэффициент рентабельности собственного капитала. 

12. Какие из перечисленных статей пассивов относятся к 

постоянным: 

- а) собственный капитал и приравненные к ним средства; 

- б) расчеты с кредиторами; 

- в) долгосрочные кредиты и займы. 

Ответы: 1- а; 2 – б; 3 – а; 4 – б, г; 5 – б; 6 – б; 7 – коэффициент быстрой 

ликвидности; коэффициент абсолютной ликвидности; коэффициент 

обеспеченности собственными оборотными средствами; 8 – 2,0; 9 – а; 10 – б; 11 

– а;  12 – а. 

Тесты II: 

1. Плечо рычага  - составляющая коэффициента финансового 

левериджа – характеризуется соотношением: 

- а) собственных средств и заемных средств; 

- б) ставкой налога на прибыль и ставкой процента за кредит; 

- в) заемных средств и собственных средств; 

- г) рентабельности активов и рентабельности собственных средств. 

2. По результатам расчетов показателей финансовой устойчивости 

можно сделать вывод о:  

- а) степени зависимости от краткосрочных обязательств; 

- б) интенсивности использования заемных средств; 

- в) уровне долговременной устойчивости предприятия. 

3. Финансовая устойчивость характеризуется таким состоянием 

финансовых ресурсов предприятия, которое 

обеспечивает__________________________________________________.    
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4. финансовая устойчивость предприятия оценивается с 

использованием одного из следующих показателей: 

- а) коэффициент текущей ликвидности; 

- б) коэффициент концентрации собственного капитала; 

- в) коэффициент оборачиваемости средств в расчетах. 

5. Основной целью формирования рациональной структуры 

капитала является достижение наименьшего приращения рентабельности 

собственного капитала: 

- да; - нет. 

6. Финансовый рычаг – это потенциальная возможность оказывать 

влияние на прибыль за счет изменения: 

- а) объема долгосрочных обязательств; 

- б) структуры долгосрочных обязательств; 

- в) «а» и «б». 

7. Соотношение собственного и заемного капитала определяется такими 

факторами, как (ʥʝʜʦʩʪʘʶʱʝʝ ʜʦʧʠʩʘʪʴ): 

- скорость оборота капитала; 

____________________________________________________________; 

8. В расчете коэффициента финансовой устойчивости участвуют: 

- а) собственный капитал; 

- б) устойчивые пассивы; 

- в) общая сумма средств; 

- г) краткосрочные обязательства. 

9. Исключите из перечня показатели, НЕ характеризующие 

финансовую устойчивость компании: 

- а) коэффициент концентрации собственного капитала; 

- б) коэффициент абсолютной ликвидности; 

- в) коэффициент финансовой независимости; 

- г) рентабельность активов; 

- д) рентабельность собственного капитала; 

 - е) соотношение заемного и собственного капитала; 

- ж) мультипликатор собственного капитала. 

10. Как изменится значение коэффициента финансовой 

независимости, если темп роста собственного капитала ниже темпа роста 

валюты баланса: 

- а) увеличится; - б) снизится. 

11. К какому типу относится финансовая устойчивость организации, 

если запасы и затраты меньше чистого оборотного капитала: 

- а) нормальная финансовая устойчивость; 
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- б) неустойчивое финансовое положение; 

- в) абсолютная финансовая устойчивость. 

12. В организации, пользующейся банковскими кредитами, эффект 

финансового рычага: 

 - а) возникает; 

- б) не возникает.  

Ответы: 1 – в; 2 –в; 3 – платежеспособность при допустимом уровне 

риска; 4-б; 5 – нет; 6 – в; 7 – структурой затрат, рациональностью вложений в 

активы; 8 – б, в; 9 – б, г, д; 10 – б; 11 –в; 12 – а. 

Тесты III: 

1. Целью управления производственными запасами является: 

- а) увеличение дохода на средства, инвестированные в производство;   

- б) снижение затрат на поддержание товарных и производственных 

запасов; 

- в) оптимизация размера чистого оборотного капитала организации; 

- г) всё вышеперечисленное. 

2. Наибольший период оборота имеют: 

-а) товарно-материальные ценности; 

- б) основные средства; 

- в) готовая продукция. 

3. Определение возможности обеспечения запасов и затрат 

нормальными источниками финансирования представляет собой одно из 

направлений анализа финансовой устойчивости: 

- а) да; - б) нет. 

4. Финансовая устойчивость организации считается абсолютной, 

если: 

- а) запасы и затраты меньше чистого оборотного капитала; 

- б) запасы и затраты больше чистого оборотного капитала; 

- в) запасы и затраты равны чистому оборотному капиталу. 

5. Характеристикой нормальной финансовой устойчивости 

организации является следующее соотношение: 

- а) запасы и затраты меньше нормальных источников их формирования, 

но больше чистого оборотного капитала; 

- б) запасы и затраты больше нормальных источников их 

финансирования, но меньше чистого оборотного капитала; 

- в) ни «а», ни «б». 

Ответы: 1- б; 2 – б; 3 – а; 4 – а; 5 – а. 

Тесты IY: 

1. Разность между выручкой от продажи и себестоимостью 
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проданных товаров, продукции, работ, услуг называется: 

 - а) прибылью от продаж; 

- б) валовой прибылью; 

- в) прибылью до налогообложения. 

2. Коммерческие и управленческие расходы организации 

покрываются за счет: 

- а) прибыли от продаж; 

- б) валовой прибыли; 

- в) прибыли до налогообложения. 

3. Чистая прибыль направляется на: 

- а) покрытие коммерческих и управленческих расходов; 

- б) уплату налога на прибыль; 

- в) производственное развитие организации, выплату дивидендов; в 

резервный фонд. 

4. Увеличение в составе источников средств нераспределенной 

прибыли свидетельствует: 

- а) о неумении предприятия распоряжаться своими доходами; 

- б) об увеличении уставного капитала; 

- в) о приращении собственного капитала организации. 

5. Определение порядка распределения чистой прибыли находится 

в компетенции: 

- а) собственников предприятия; 

- б) директора предприятия; 

- в) финансовой дирекции предприятия. 

6. Изменение прибыли от продаж за счет роста или снижения 

уровня валовой прибыли определяется как: 

-а) (выручка от продаж за отчетный период) х (изменение уровня 

валовой прибыли); 

- б) (выручка от продаж за отчетный период) х (изменение уровня 

валовой прибыли); 

- в) (выручка от продаж за базисный период) х (изменение уровня 

валовой прибыли). 

7. В первую очередь чистая прибыль сельскохозяйственного 

предприятия направляется:  

- а) на возмещение потерь и расходов; 

- б) на благотворительные цели; 

- в) на выплату дивидендов по привилегированным и обыкновенным 

акциям. 

8. Качество прибыли достигается при: 
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- а) высокой доле просроченной кредиторской задолженности в общей 

величине этой задолженности; 

- б) низком уровне рентабельности продаж; 

- в) повышении доли высокорентабельной продукции в общей структуре 

производства. 

9. Интенсивный путь  повышения  прибыли достигается: 

- а) ростом цен на продукцию без увеличения объема ее выпуска и 

реализации в натуральных измерителях; 

- б) использованием высокой ставки процента за пользование заемными 

средствами; 

- в) снижением себестоимости продукции при неизменном или 

растущем объеме продукции. 

Ответы: 1 –б; 2 - б; 3 – в; 4 – б; 5 – а; 6 – в; 7 – в; 8 – в; 9 – в. 

 

Тесты V: 

1. Рентабельность активов (совокупного капитала) опрелеляется 

путем деления: 

- а) чистой прибыли   на стоимость капитала на конец года; 

- б) прибыли до налогообложения на среднегодовую стоимость  

капитала. 

2. Рентабельность продаж по чистой прибыли определяется как 

отношение: 

- а) чистой прибыли к среднегодовой стоимости активов; 

- б) чистой прибыли к выручке от реализации. 

3. По данным финансовой отчетности общая рентабельность 

капитала рассчитывается как отношение: 

- а) прибыли от продаж к средней стоимости капитала; 

- б) общей прибыли (прибыли до налогообложения) к средней 

стоимости собственного капитала; 

- в) общей прибыли (прибыли до налогообложения) к средней 

стоимости капитала. 

4. Финансовый леверидж позволяет оценить: 

- а) структуру затрат на производство и реализацию продукции; 

- б) финансовую устойчивость предприятия; 

- в) рентабельность затрат в организации. 

5. Эффект финансового рычага способствует росту рентабельности 

собственного капитала, если: 

- а) цена заемных средств выше рентабельности вложений капитала; 

- б) цена заемных средств ниже рентабельности вложений капитала; 



  

 135 

- в) цена заемных средств равна рентабельности вложений капитала. 

6. Показатель рентабельности активов используется как 

характеристика: 

- а) прибыльности  вложения капитала в имущество предприятия; 

- б) текущей ликвидности; 

- в) структуры капитала. 

7. Эффект финансового рычага определяет: 

- а) рациональность привлечения заемного капитала; 

- б) отношение оборотных активов к краткосрочным пассивам; 

- в) структуру финансового результата. 

8. Отношение чистой прибыли к выручке от реализации – это: 

- а) рентабельность продаж; 

- б) рентабельность активов; 

- в) рентабельность собственного капитала. 

9. По форме № 2 финансовой отчетности рентабельность затрат на 

продукцию рассчитывается как отношение: 

- а) прибыли от продаж к суммарным расходам на производство и 

реализацию продукции, коммерческих и управленческих расходов; 

- б) выручки от реализации к себестоимости на производство и 

реализацию продукции; 

- в) прибыли от продаж к себестоимости на производство и реализацию 

продукции. 

10. Ускорение оборачиваемости активов способствует: 

- а) росту рентабельности активов; 

- б) уменьшению рентабельности активов; 

- в) росту рентабельности продукции 

Ответы: 1 –б; 2 – б; 3 – в; 4 – б; 5 – б; 6 – а; 7 – а; 8 – а; 9 – а; 10 – а. 

 

Тесты VI 

1. Может ли предприятие быть признано банкротом во внесудебном 

порядке? 

- а) да; 

- б) да, по решению налоговых органов; 

- в) нет. 

2. Соответствует ли нормативному ограничению коэффициент 

текущей ликвидности, если оборотные активы – 12 000 тыс. руб., 

краткосрочные обязательства – 10 000 тыс. руб.: 

- а) соответствует нормативному ограничению; 

- б) не соответствует нормативному ограничению; 
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- в) для коэффициента текущей ликвидности нет нормативного 

ограничения. 

3. Соответствует ли нормативному ограничению коэффициент 

обеспеченности оборотных средств собственными оборотными средствами, 

если собственные оборотные средства – 6500 тыс. руб., оборотные средства 

– 18 000 тыс. руб. 

- а) соответствует нормативному ограничению; 

- б) не соответствует нормативному ограничению; 

- в) для коэффициента обеспеченности оборотных средств собственными 

оборотными средствами нет нормативного ограничения. 

4. Коэффициент утраты платежеспособности определяется в расчете 

на период: 

- а) 3 месяца; 

- б) 6 месяцев; 

- в) 12 месяцев. 

5. Коэффициент утраты платежеспособности рассчитывается для 

предприятий, у которых: 

- а) коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности 

оборотных активов собственными оборотными средствами соответствуют 

нормативным ограничениям; 

- б) коэффициент текущей ликвидности не соответствует нормативному 

ограничению; 

- в) либо коэффициент текущей ликвидности, либо коэффициент 

обеспеченности оборотных активов собственными оборотными средствами, 

либо оба выше названных коэффициента     не соответствуют нормативным 

ограничениям. 

6. Коэффициент восстановления платежеспособности 

рассчитывается для предприятий, у которых: 

- а)  коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности 

оборотных активов собственными оборотными средствами соответствуют 

нормативным ограничениям; 

- б) коэффициент текущей ликвидности не соответствует нормативному 

ограничению; 

- в) либо коэффициент текущей ликвидности, либо коэффициент 

обеспеченности оборотных активов собственными оборотными средствами, 

либо оба выше названных коэффициента     не соответствуют нормативным 

ограничениям. 

7. Внешним признаком банкротства предприятия является его 

неспособность удовлетворить требования кредиторов: 
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- а) в течение года со дня   наступления срока исполнения обязательств; 

- б) в течение 6 месяцев со дня   наступления срока исполнения 

обязательств; 

- в) в течение 3 месяцев со дня   наступления срока исполнения 

обязательств. 

8. Какое значение коэффициента восстановления 

платежеспособности является оптимальным: 

- а) К = 1; 

- б) 1 ≤ К; 

- в) К < 1. 

9. По двухфакторной модели Альтмана, чем больше значение Z, тем 

выше вероятность банкротства: 

- а) да; 

- б) нет. 

10. По пятифакторной модели банкротства Г. В. Савицкой, 

разработанной для сельскохозяйственных предприятий, риск банкротства 

малый или отсутствует, если: 

 - а) Z > 8;  

- б) 3 < Z < 5; 

- в) Z < 1. 

Ответы: 1- в; 2 – б; 3 – а; 4 – а; 5 – а; 6 – в; 7 – в; 8 – б; 9 – б; 10 – а. 

 

Тесты YII: 

1. Наиболее опасной формой потерь от наступивших финансовых рис-

ков выступают: 

а) дополнительные затраты; 

б) прямой ущерб; 

в) упущенная выгода. 

2. Ликвидность баланса отражает: 

а) состояние имущества и обязательств, при котором предприятие 

подлежит ликвидации; 

б) степень покрытия обязательств предприятия его активами, срок 

превращения которых в денежную форму соответствует сроку погашения 

обязательств; 

в) период утраты платежеспособности предприятия. 
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3. Наиболее распространенным вариантом стратегии управления 

финансовыми рисками  выступают:    

а) высокорисковая стратегия; 

б) стратегия диверсификации рисков;  

в) стратегия минимизации рисков. 

4. Выделите внешние признаки несостоятельности (банкротства): 

а) убытки; 

б) превышение размеров заемного капитала над размерами собственного 

капитала; 

в) неспособность  обеспечить выполнение требований кредиторов в 

течение трех месяцев с момента наступления сроков их исполнения. 

5. Наиболее распространенным методом профилактики финансовых 

рисков предприятия выступает: 

а) диверсификация рисков по группам клиентов; 

б) диверсификация рисков по видам операций; 

в) эффективный маркетинг. 

6. Наиболее распространенным методом компенсации потерь от 

наступивших финансовых рисков предприятия выступает: 

а) создание собственного финансового резерва; 

б) страхование финансовых рисков; 

в) использование заемных средств. 

7. Риск ликвидности портфеля ценных бумаг: 

а) обусловлен возможностью потерь при реализации ценных бумаг из-за 

изменения их качества; 

б) когда эмитент долговых ценных бумаг не в состоянии выплачивать 

проценты по ним или основную сумму долга; 

в) риск неправильного выбора ценных бумаг для инвестирования. 

8. Несостоятельность и банкротство – понятия  тождественные: 

- а) да; - б) нет. 

9. Процедура несостоятельности (банкротства) в России 

регулируется: 
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- а) Гражданским кодексом; 

- б) ФЗ « О несостоятельности (банкротстве); 

- в) «а» и «б». 

10. Под несостоятельностью организации 

понимается:_________________________________________________________. 

11. Банкротство организации обозначает:  

_____________________________________________________________. 

12. Дело о банкротстве может быть возбуждено судом, если срок 

непогашения задолженности превышает:  

- а) шесть месяцев; - б) три месяца; - в) один месяц. 

13. Согласны ли вы с утверждением, что план внешнего управления 

может разрабатываться без проведения оценки финансовой устойчивости 

организации: 

- а) да; - б) нет. 

14. Перечень мер, направленных на восстановление 

платежеспособности организации, включает:  

_____________________________________________________________. 

           Ответы на тесты: 1 – в; 2 - б; 3 – б; 4 – в; 5- в; 6 – б: 7 – а; 8 – б; 9 – 

в; 10 – неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования 

кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязательные 

платежи; 11 – ситуацию абсолютной неплатежеспособности, когда 

продолжение деятельности организации нецелесообразно; 12 – б; 13 – б; 14 - 

закрытие нерентабельных участков, перепрофилирование производства, 

совершенствование производства, совершенствование ассортиментной и 

ценовой политики. 

Тесты YIII: 

1. Рост деловой активности предприятия может характеризоваться 

не только количественными, но качественными показателями 

- а) да; 

- б) нет. 

2. К качественным критериям деловой активности предприятия 

относятся (недостающее дописать): 

- широта рынков сбыта; 

_________________ 

_________________ 
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__________________. 

3. К основным направлениям количественной оценки деловой 

активности относятся  

_____________________________________________________. 

4. К коэффициентам деловой активности относятся: 

- а) коэффициент оборачиваемости активов; 

- б) коэффициент текущей ликвидности; 

- в) коэффициент рентабельности собственного капитала; 

- г) коэффициент финансовой независимости. 

5. Деловая активность предприятия зависит от: 

- а) динамики чистой прибыли; 

- б) маркетинговой политики; 

- в) величины текущих активов; 

- г) качества управления активами. 

6. Результативность деятельности предприятия характеризуется 

такими показателями, как (недостающее дописать): 

- выручка от реализации; 

____________________ 

____________________________________________________________. 

Ответы: 1- а; 2- рост объема продаж; увеличение числа партнеров; рост 

деловой репутации; 3 – оценка доходности капитала; оценка эффективности 

использования ресурсов; 4 – а, в; 5 – б, г; 6 – объем производства; объем 

продаж;  прибыль. 
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Приложение 

Рекомендации по составлению бизнес-плана 
Бизнес-план должен состоять из следующих разделов: 

1. Общие положения 

Название проекта _____________________________________________________ 

Дата регистрации и организационно-правовая форма __________________ 

____________________________________________________________________ 

Адрес _______________________________________________________________ 

Учредители  (если есть) _______________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

Основные виды деятельности __________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

Общая стоимость проекта ______________________________________________ 

 

2. Описание продукции 

Виды продукции (товары, работы, услуги), предлагаемые потребителям:  

№ 
Наименование продукции 

(товаров, работ, услуг) 
Себестоимость 

Отпускная 

цена 

1    

2    

3     

    

 

Качественная характеристика продукции.  

1. Расчет стоимости проекта 

 

                                                                 

               =                                  +         

 

Расходы, произведенные с момента государственной регистрации 

начинающего ИП-главы КФХ до момента регистрации заявки на 

предоставление субсидии 
№ п/п Наименование 

расходов 

Цена Количество Стоимость, 

руб. 

1     

2     

3     

 ИТОГО    

Стоимость 

проекта 

Расходы, произведенные с 

момента государственной 

регистрации начинающего 

предпринимателя до 

момента регистрации 

заявки на предоставление 

субсидии 

Расходы, планируемые к 

реализации в течение срока 

окупаемости бизнес-проекта 

начинающего 

предпринимателя 
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Расходы, планируемые к реализации в течение срока окупаемости 

бизнес-проекта начинающего ИП-главы КФХ 
№ п/п Наименование  

расходов 

Цена Количество Стоимость, 

руб. 

1     

2     

3     

 ИТОГО    
 

2. Производственный план 

Планируемые сроки и объемы производства продукции (оказания услуг). 

Расчет себестоимости.         

3. План по маркетингу и объему продаж 

Анализ потребностей и проблем рынка (потребители, посредники, 

конкуренты, поставщики). Место организации /ИП-главы КФХ/ на рынке. 

Способы преодоления конкуренции. Планируемые мероприятия по 

организации рекламы, стимулированию продаж и т.д.  

Способы продвижения продукции. Целевые рынки сбыта. Информация об 

уже заключенных договорах поставки (с приложением договоров) или 

предварительных договоренностях, если таковые имеются. 

6. Ценовая политика 

Обоснованность данной ценовой политики. Факторы, влияющие на колебания 

цен (например, сезонность, отсутствие постоянных поставщиков и пр.) 

7. Анализ рисков 

Анализ слабых сторон проекта. Трудности и возможные «подводные 

камни», которые могут помешать успешной реализации проекта. 

8. Расчет потребности в персонале 

№ Должность  Заработная плата в месяц Дата (месяц) ввода 

рабочего места 

ʅʘ ʧʦʩʪʦʷʥʥʦʡ ʦʩʥʦʚʝ 

1    

2    

ʅʘ ʫʩʣʦʚʠʷʭ ʚʪʦʨʠʯʥʦʡ ʟʘʥʷʪʦʩʪʠ (ʧʦ ʩʦʚʤʝʩʪʠʪʝʣʴʩʪʚʫ) 

3    

4    

ʅʘ ʫʩʣʦʚʠʷʭ ʚʨʝʤʝʥʥʦʡ (ʩʝʟʦʥʥʦʡ) ʟʘʥʷʪʦʩʪʠ
1
 

5    

6    

                                           

1
 Указать, на какой период создаются рабочие места 
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Помещение, используемое в целях ведения предпринимательской деятель-

ности 

Реквизиты документа, подтверждающего право пользования помещением 

(договор купли-продажи / свидетельство государственной регистрации права 

собственности / договор аренды помещения / документ, подтверждающий иное 

право пользования помещением). Адрес. Общая площадь. 

В случае заключения договора аренды: размер арендной платы, срок 

действия договора. 

Финансовый план 2, руб. 

 
Месяцы 

Итого 

за год 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1. Выручка от реализации              

2. Себестоимость 

продукции  (п.2.1+2.2)  
             

2.1. Переменные 

расходы
3
 

(п.2.1.1+…+п.2.1.3) 

             

2.1.1  Сырье и материалы               

2.1.2  Топливо и энергия              

2.1.3  Прочие              

2.2.  Постоянные 

расходы
4
 

(п.2.2.1+…+п.2.2.6) 

             

2.2.1  Амортизация (если 

начисляется) 

             

2.2.2  Фонд оплаты труда              

2.2.3  Начисления на 

ФОТ 

             

2.2.4  Арендная плата 

(если есть) 

             

2.2.5  Коммунальные 

расходы 

             

2.2.6  Прочие               

3. Налоги: 

(отразить все налоги 

уплачиваемые 

предпринимателем) 

             

4. Чистая прибыль (п.1-

п.2-п.3) 
             

 

Срок окупаемости бизнес-проекта. 

                                           

2
 Рассчитывается на весь период срока окупаемости проекта. 

3
 Переменные расходы – это расходы, величина которых изменяется в течение года под воздействием 

различных факторов (экономических, политических, климатических и т.д.). 
4
 Постоянные расходы – это расходы, величина которых в течение года не меняется (либо эти изме-

нения могут носить единоразовый характер). 
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